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Εισαγωγή 

 

 1945. Ο Β’ Παγκόσμιος Πόλεμος πλησίαζε στο τέλος του με την πλήρη 

επικράτηση των συμμάχων σε όλα τα μέτωπα. Οι αμερικανοί αποβιβάστηκαν στις 

υπό ιαπωνική κατοχή Φιλιππίνες, η απελευθέρωση των οποίων προχωρούσε 

μέσα από λυσσαλέας μάχες. Αμερικανοί αιχμάλωτοι πολέμου κρατούνταν σε 

άθλιες συνθήκες σε μία σειρά από στρατόπεδα αιχμαλώτων. Οι ιάπωνες ήταν 

διατεθειμένοι να μην αφήσουν τα αντίπαλα στρατεύματα να απελευθερώσουν τους 

αιχμαλώτους. Συνήθως τους εκτελούσαν ρίχνοντας βενζίνη επάνω τους και 

καίγοντάς τους ζωντανούς. 

 Πεντακόσιοι αμερικανοί αιχμάλωτοι βρίσκονταν σε ένα από αυτά τα 

στρατόπεδα, κοντά στην πόλη του Καμπανατουάν. Μία μικρή δύναμη από 133 

Rangers του αμερικάνικου στρατού με την υποστήριξη φιλιππινέζων ανταρτών 

διείσδυσε 50 χιλιόμετρα πίσω από τις εχθρικές γραμμές και περικύκλωσε το 

στρατόπεδο αιχμαλώτων, παίρνοντας θέσεις και περιμένοντας την νύχτα. 

 Με την βοήθεια ενός αντιπερισπασμού που δημιούργησε ένα αμερικάνικο 

αεροπλάνο, οι Rangers αιφνιδίασαν τους ιάπωνες στρατιώτες που φρουρούσαν 

τον στρατόπεδο και την γύρω περιοχή, σκότωσαν εκατοντάδες απ’ αυτούς 

δεχόμενοι μόνο δύο απώλειες, και απελευθέρωσαν 552 αιχμαλώτους. Επρόκειτο 

για μία εξαιρετικά επιτυχή επιχείρηση ειδικών δυνάμεων (Haskew, 2007). 

 

 1980. Ιράν. Με την ισλαμική επανάσταση και την ανατροπή της φιλοδυτικής 

κυβέρνησης του Σάχη, μία ομάδα ισλαμιστών εισέβαλε στην αμερικάνικη πρεσβεία 

στην Τεχεράνη, κρατώντας 52 διπλωμάτες ομήρους. Η απάντηση της 

αμερικάνικης κυβέρνησης ήταν ο σχεδιασμός της επιχείρησης Eagle Claw. Μία 

ομάδα επίλεκτων κομάντο της Ομάδας Δέλτα του στρατού θα αναλάμβανε να 

διεισδύσει μέσω ελικοπτέρων στην ιρανική πρωτεύουσα, θα απελευθέρωνε τους 

ομήρους, και θα τους μετέφερε ασφαλείς με τα ίδια ελικόπτερα στα πλοία που 

περίμεναν στον Περσικό Κόλπο. 

 Ωστόσο η επιχείρηση συνάντησε μία σειρά από οργανωτικές δυσκολίες και 

τεχνικά προβλήματα. Τρία από τα οκτώ ελικόπτερα που χρησιμοποιήθηκαν για την 

διείσδυση της Ομάδας Δέλτα είχαν βλάβες και εγκαταλείφθηκαν στον ενδιάμεσο 

σταθμό στην έρημο. Η επιχείρηση ακυρώθηκε, και καθώς οι αμερικάνικες δυνάμεις 
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ετοιμάστηκαν να αποχωρήσουν ένα ελικόπτερο συγκρούστηκε με ένα μεταγωγικό 

αεροπλάνο. Η σύγκρουση είχε ως αποτέλεσμα την καταστροφή και των δύο 

αεροσκαφών και τον θάνατο οκτώ ανδρών. Η επιχείρηση Eagle Claw ήταν μία 

οδυνηρή και δυσφημιστική αποτυχία, αλλά τουλάχιστον χρησίμευσε ως έναυσμα 

για μία σειρά αλλαγών και μεταρρυθμίσεων που ενίσχυσαν την 

αποτελεσματικότητα των αμερικάνικων δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων έκτοτε, 

όπως θα φανεί παρακάτω (Haney, 2005). 

 

 Αυτά τα δύο σύντομα παραδείγματα, μίας εξαιρετικά επιτυχημένης και μίας 

εντελώς αποτυχημένης ειδικής επιχείρησης, δείχνουν την φύση των αποστολών 

των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων, καθώς και το ελάχιστο περιθώριο ανάμεσα 

στην αποτυχία και την επιτυχία, γεγονός που καταδεικνύει την τεράστια σημασία 

που έχει η κατάλληλη εκπαίδευση, οργάνωση και τακτική στην χρήση των 

δυνάμεων αυτών (McRaven, 1996). Οι δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων αποτελούν 

στην ουσία ένα χειρουργικό εργαλείο ακριβείας, ένα νυστέρι, η σωστή χρήση του 

οποίου μπορεί να είναι αποφασιστικής σημασίας ενώ η λανθασμένη του χρήση να 

δημιουργήσει τεράστιο πρόβλημα (Robinson, 2012). 

 Η παρούσα εργασία θα εξετάσει τον ρόλο των Δυνάμεων Ειδικών 

Επιχειρήσεων των ΗΠΑ ως εκφραστών της στρατηγικής των ΗΠΑ στους 

πολέμους του Αφγανιστάν και του Ιράκ, προκειμένου να αναλύσει τα 

αποτελέσματα και να εξετάσει εάν, συνολικά, η χρήση των δυνάμεων αυτών 

στέφτηκε με επιτυχία ή αποτυχία. 

 Ωστόσο, προκειμένου να απαντηθεί αυτό το κυρίως ερώτημα, θα χρειαστεί 

πρώτα απ’ όλα μία εκτενής περιγραφή και ανάλυση των δυνάμεων ειδικών 

επιχειρήσεων, των δυνατοτήτων τους, των στόχων τους και του ρόλου τους. Κατ’ 

αρχάς, η ιστορία και η εξέλιξη των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων θα δείξει πώς 

διαμορφώθηκαν αυτές οι δυνάμεις, ποιες ανάγκες σχεδιάστηκαν για να καλύψουν, 

και τι είδους επιχειρήσεις εκτελούσαν, πράγμα που υπογραμμίζει τις διαφορές 

τους από τις συμβατικές δυνάμεις και τους δικούς τους ρόλους στο πεδίο της 

μάχης. 

 Συνεπώς, το πρώτο κεφάλαιο θα δώσει τον ορισμό των δυνάμεων ειδικών 

επιχειρήσεων, θα εξηγήσει τις διαφορές τους από τις συμβατικές δυνάμεις, και θα 

παρουσιάσει την δομή των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων των ΗΠΑ. Το δεύτερο 

κεφάλαιο θα παρουσιάσει μία σημαντική ιστορική αναδρομή στον ρόλο και την 
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εξέλιξη των αμερικάνικων δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων, και στον ρόλο τους σε 

διάφορες συρράξεις από τον πόλεμο του Βιετνάμ και έπειτα, πριν από τις πιο 

πρόσφατες επιχειρήσεις στο Αφγανιστάν και το Ιράκ. Αυτή η αναδρομή θα 

επιτρέψει την κατανόηση του πλαισίου, του ρόλου και του επιχειρησιακού 

δόγματος των ειδικών δυνάμεων πριν από τις κυρίως επιχειρήσεις που θα 

μελετηθούν. 

 Το κυρίως μέρος της εργασίας θα ξεκινήσει στο τρίτο κεφάλαιο, όπου θα 

αναλυθεί η εμπλοκή των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων στους πολέμους 

εναντίον της τρομοκρατίας στο Αφγανιστάν και στο Ιράκ. Έπειτα, στο τέταρτο 

κεφάλαιο, θα περιγραφεί ο ρόλος των στρατηγών Stanley McCrystal και David 

Petraeus στην αναδιοργάνωση της χρησιμοποίησης των Δυνάμεων Ειδικών 

Επιχειρήσεων στα θέατρα του πολέμου, με ιδιαίτερη έμφαση στις εφαρμογές που 

είχε η διοργάνωση αυτή στις δύο συρράξεις που μελετώνται από την παρούσα 

εργασία. 

 Χάρη στην παρουσίαση των δεδομένων σε αυτά τα δύο κεφάλαια θα είναι 

επίσης εφικτή η εξέταση και αξιολόγηση των αποτελεσμάτων την χρησιμοποίησης 

των Δυνάμεων Ειδικών Επιχειρήσεων στο Αφγανιστάν και το Ιράκ. Η 

περιπτωσιολογική σύγκριση των αποτελεσμάτων των δύο περιπτώσεων και η 

συνολική τους αξιολόγηση θα επιτρέψει την εξαγωγή συμπερασμάτων και, 

ουσιαστικά, την απάντηση στην κυρίως ερώτηση του εάν, συνολικά, η χρήση των 

δυνάμεων αυτών στέφτηκε με επιτυχία ή αποτυχία. 
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Κεφάλαιο Α’ - Θεωρητική Οριοθέτηση: Τι είναι οι Δυνάμεις Ειδικών 

Επιχειρήσεων και σε τι διαφέρουν από τις συμβατικές δυνάμεις 

 

1. Θεωρητική Οριοθέτηση: Τι είναι οι Δυνάμεις Ειδικών Επιχειρήσεων 

και ποιος ο ρόλος τους 

 

 Οι δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων (special operations forces - SOF) είναι 

στρατιωτικές μονάδες οι οποίες έχουν εκπαιδευτεί κατάλληλα ώστε να εκτελούν μη 

συμβατικές αποστολές (ειδικές επιχειρήσεις), τις οποίες οι συμβατικές δυνάμεις 

δεν είναι κατάλληλες για να αναλάβουν (Bowyer, 1999). Κάποιες από τις πιο 

συνήθεις αποστολές αυτού του είδους είναι: η αναγνώριση ή η παρακολούθηση σε 

εχθρικό έδαφος, οι αντιτρομοκρατικές επιχειρήσεις, οι επιχειρήσεις καταστολής 

ανταρτοπολέμου μέσω της συνεργασίας με τον τοπικό πληθυσμό, οι επιχειρήσεις 

δολιοφθοράς και ανατινάξεων εχθρικών στόχων, η διάσωση ομήρων, και η 

εκπαίδευση των ενόπλων δυνάμεων φίλιων κρατών (Bowyer, 1999). 

 Οι δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων είναι μικρές και ειδικά οργανωμένες 

μονάδες, επανδρωμένες από προσεκτικά επιλεγμένους ανθρώπους που 

χρησιμοποιούν τροποποιημένο ή εξειδικευμένο εξοπλισμό και έχουν εκπαιδευτεί 

στην μη συμβατική εφαρμογή τακτικών εναντίον στρατηγικών και επιχειρησιακών 

στόχων (Spulak, 2007). Επιπλέον, η επιτυχής εκτέλεση των ειδικών επιχειρήσεων 

εξαρτάται από την ικανότητα των ατόμων και των μικρών μονάδων σε μία σειρά 

από ιδιαίτερες δεξιότητες που εφαρμόζονται με ευέλικτο τρόπο, με καινοτομία, 

αυτοσχεδιασμό και προσαρμοστικότητα, εναντίον αντιπάλων που πολύ συχνά 

είναι απροετοίμαστοι για να αντιδράσουν απέναντι σ’ αυτό. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, 

η τρέχουσα προσέγγιση είναι ότι, οι μοναδικές δυνατότητες των δυνάμεων ειδικών 

επιχειρήσεων συμπληρώνουν τις δυνατότητες των συμβατικών δυνάμεων 

(Robinson, 2012). 

 Ωστόσο ο ορισμός των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων και του ρόλου τους 

δεν είναι τόσο απλή υπόθεση. Κατ’ αρχάς, ποιες είναι οι μοναδικές δυνατότητες 

των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων; Αυτό δεν είναι τόσο ξεκάθαρο στην 

βιβλιογραφία αφού δεν κατονομάζονται με συγκεκριμένο τρόπο (Spulak, 2007). 

Επιπλέον, γιατί οι δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων απλά να συμπληρώνουν τις 

δυνατότητες των συμβατικών και να  μην έχουν έναν δικό τους στρατηγικό ρόλο; 
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Από μία πλευρά, άλλωστε, τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των συρράξεων στον 21ο 

αιώνα δίνουν μία ιδιαίτερη στρατηγική διάσταση στις δυνάμεις ειδικών 

επιχειρήσεων (Spearin, 2006). 

 Όσο για τις ίδιες τις ειδικές επιχειρήσεις, μπορούν να οριστούν ως μη-

συμβατικές δράσεις εναντίον των σημείων όπου ο εχθρός είναι ευάλωτος, σε μία 

οργανωμένη και συστηματική εκστρατεία, οι οποίες εκτελούνται από εξειδικευμένες 

μονάδες, προκειμένου να διευκολύνουν τις συμβατικές επιχειρήσεις ή/και να 

λύσουν πολιτικά-στρατιωτικά προβλήματα στο επιχειρησιακό ή το στρατηγικό 

επίπεδο τα οποία είναι δύσκολο ή αδύνατο να λυθούν μόνο με την χρήση 

συμβατικών δυνάμεων (Kiras, 2004). 

 Εν τούτοις, ένα πρόβλημα ακόμα κι αυτού του προσεκτικού και αναλυτικού 

ορισμού είναι ότι ορίζει τις ειδικές επιχειρήσεις μέσω του αποκλεισμού. Ορίζοντας 

τις ειδικές επιχειρήσεις ως «μη-συμβατικές», στην ουσία τις ορίζει μόνο σε σχέση ή 

σε αντίθεση με ότι είναι «συμβατικό». Η διαφορά μεταξύ των δυνάμεων ειδικών 

επιχειρήσεων και των συμβατικών δυνάμεων θα αναλυθεί περαιτέρω αμέσως 

παρακάτω. Ωστόσο, ο παραπάνω ορισμός δείχνει ότι οι ειδικές επιχειρήσεις (και 

κατ’ επέκτασιν και οι δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων που τις εκτελούν) δεν 

μπορούν να οριστούν θεωρητικά από την άποψη συγκεκριμένων και σταθερών 

αποστολών, δεξιοτήτων ή δυνατοτήτων (Spulak, 2007). 

 Στην πράξη, οι ειδικές επιχειρήσεις ορίζονται καλύτερα στα πλαίσια της 

κάθε σύρραξης. Σε καιρό πολέμου ξεχωρίζουν οι άνδρες που έχουν την 

προσωπική ικανότητα να υπερνικήσουν τον κίνδυνο και διαθέτουν τις δεξιότητες 

που τους επιτρέπουν να οργανώνονται σε μικρές και εξειδικευμένες μονάδες και 

να εκτελούν στρατηγικά σημαντικές αποστολές τις οποίες δεν μπορούν να 

εκτελέσουν οι συμβατικές μονάδες. Άλλωστε, ιστορικά, τουλάχιστον πριν την 

αλλαγή του στρατηγικού περιβάλλοντος τον 21ο αιώνα, η συνήθης πρακτική ήταν 

η κατάργηση ή ο περιορισμός των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων σε καιρούς 

ειρήνης, καθώς η ανάγκη για να ξεπεραστούν οι περιορισμοί των συμβατικών 

δυνάμεων δεν είναι εμφανής εάν δεν υπάρχουν συμβατικές επιχειρήσεις για να 

καταδείξουν αυτούς τους περιορισμούς (Marquis, 1997). 

 Επιπλέον, μέσα στο περίπλοκο και απρόβλεπτο περιβάλλον μίας ένοπλης 

σύγκρουσης, το κρίσιμο χαρακτηριστικό των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων είναι 

η συμβολή που μπορούν να έχουν οι ειδικές επιχειρήσεις στο πλαίσιο των 

σύγχρονων συμβατικών δυνατοτήτων, προκειμένου να επιτευχθεί ο απώτερος 
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στρατηγικός σκοπός. Ο συνολικός σκοπός ενός μεγάλου αριθμού χωριστών 

ειδικών επιχειρήσεων που δρουν προς την επίτευξη ενός κοινού στόχου μαζί με τις 

συμβατικές δυνάμεις είναι η φθορά των σημαντικότερων υλικών και ηθικών πόρων 

του εχθρού (Kiras, 2004).  

  

 

2. Τι είναι οι Δυνάμεις Ειδικών Επιχειρήσεων και σε τι Διαφέρουν από 

τις συμβατικές Δυνάμεις: Οι Δυνάμεις Ειδικών Επιχειρήσεων των ΗΠΑ 

 

 Ωστόσο, με ποιον τρόπο συμπληρώνουν ή αντικαθιστούν οι δυνάμεις 

ειδικών επιχειρήσεων τις συμβατικές δυνάμεις; Κατ’ αρχάς ο διαχωρισμός δεν είναι 

πάντα τόσο ξεκάθαρος και μπορεί να αλλάζει. Καθώς οι ικανότητες των 

συμβατικών δυνάμεων βελτιώνονται, αυτές αποκτούν την δυνατότητα να εκτελούν 

αποστολές που παλαιότερα θα αναλάμβαναν μόνο οι δυνάμεις ειδικών 

επιχειρήσεων (Spulak, 2007). 

 Για παράδειγμα, η χρήση εξοπλισμού νυχτερινής όρασης ήταν κάποτε ένα 

προνόμιο των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων. Μάλιστα, περί την δεκαετία του 

1980, μέχρι και οι δυνάμεις των ειδικών επιχειρήσεων είχαν πολύ περιορισμένη 

εμπειρία στην χρήση εξοπλισμού νυχτερινής όρασης (κάτι που έπαιξε ρόλο στην 

αποτυχία της επιχείρησης Eagle Claw που αναφέρθηκε στην εισαγωγή). Σήμερα, 

ωστόσο, η χρήση αυτού του εξοπλισμού είναι καθιερωμένη και για τις συμβατικές 

δυνάμεις. Επομένως, η περίοδος που οι νυχτερινές μάχες ήταν μία μοναδική 

δυνατότητα των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων έχει τελειώσει, αν και οι δυνάμεις 

αυτές εξακολουθούν να έχουν πλεονεκτήματα έναντι των συμβατικών σε αυτό το 

είδος μάχης, εξαιτίας της καλύτερης εκπαίδευσής τους (Spulak, 2007). 

 Σε κάθε περίπτωση, το προσωπικό των συμβατικών δυνάμεων καλύπτει 

ένα ευρύτερο φάσμα δυνατοτήτων ενώ το προσωπικό των δυνάμεων ειδικών 

επιχειρήσεων έχει ένα πιο περιορισμένο φάσμα δυνατοτήτων αλλά σαφώς 

μεγαλύτερη ικανότητα στις συγκεκριμένες δυνατότητες. Επομένως, μία διαφορά 

είναι το επίπεδο εξειδίκευσης (Spulak, 2007). Εάν σε κάποιο σημείο η διαφορά 

μεταξύ των δυνατοτήτων των συμβατικών δυνάμεων και των δυνάμεων ειδικών 

επιχειρήσεων πάψει να είναι διακριτή, τότε ο λόγος γι’ αυτό συνήθως είναι ότι οι 

δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων έχουν μείνει πίσω στην υιοθέτηση κάποιας 
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καινούργιας τεχνολογίας, τακτικής ή δεξιότητας που να τους δίνει πλεονέκτημα 

έναντι των συμβατικών δυνάμεων, ή, εναλλακτικά, η εξάπλωση αυτού του 

πλεονεκτήματος και στις συμβατικές δυνάμεις, όπως το παράδειγμα με τον 

εξοπλισμό νυχτερινής όρασης που αναφέρθηκε παραπάνω (Marquis, 1997). 

 Με άλλα λόγια, η κρίσιμη διαφορά μεταξύ των δυνάμεων ειδικών 

επιχειρήσεων και των συμβατικών δυνάμεων, αυτό που ορίζει δηλαδή τις ειδικές 

επιχειρήσεις,  δεν είναι οι αποστολές αλλά το ανθρώπινο δυναμικό. Ωστόσο, αυτό 

δεν σημαίνει ότι οι ειδικές επιχειρήσεις ορίζονται απλά ως «αυτό που κάνουν οι 

δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων» καθώς αυτό θα ήταν ένα κυκλικό επιχείρημα που 

είναι ουσιαστικά άχρηστο ως ορισμός (Spulak, 2007). Η ύπαρξη στρατηγικών 

στόχων που βρίσκονται πέρα από τις δυνατότητες των συμβατικών δυνάμεων 

δημιουργεί την ανάγκη να ξεπεράσουν αυτούς τους περιορισμούς οι δυνάμεις 

ειδικών επιχειρήσεων, και να εκτελέσουν αποστολές για την επίτευξη αυτών των 

στόχων (Sepp, 2005). 

 Παρόλα αυτά, η φύση των αποστολών που ορίζονται ως ειδικές 

επιχειρήσεις ή αναθέτονται στις δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων δεν ορίζουν αυτές 

το τι είναι οι δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων, αν και πράγματι υπάρχει ένα φάσμα 

συγκεκριμένων αποστολών που συνήθως αναλαμβάνουν οι δυνάμεις αυτές, και 

κάποια παραδείγματα αναφέρθηκαν ήδη παραπάνω. Σε τελική ανάλυση, όμως, οι 

αποστολές θα αλλάζουν με την πάροδο του χρόνου, αλλά αυτό που θα ορίζει το 

ανθρώπινο δυναμικό των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων είναι η ικανότητα να 

υπερβαίνουν τους περιορισμούς των συμβατικών δυνάμεων. Αν φτάσει η στιγμή 

που η συμβατικές δυνάμεις θα είναι ικανές να φέρουν εις πέρας ένα είδος 

αποστολής τότε οι δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων πρέπει να προχωρήσουν και να 

επικεντρωθούν σε ακόμη πιο εξειδικευμένες και επίλεκτες αποστολές, οι οποίες 

εξακολουθούν να παραμένουν εκτός των δυνατοτήτων των συμβατικών δυνάμεων 

(Spulak, 2007). 

 Μία ακόμη κύρια διαφορά μεταξύ των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων και 

των συμβατικών δυνάμεων αφορά τις συνθήκες χρήσης τους. Ειδικά με την εξέλιξη 

του διεθνούς πλαισίου κατά τα τέλη του 20ου και τις αρχές του 21ου αιώνα, οι 

ευκαιρίες για την χρήση των συμβατικών δυνάμεων γίνονται όλο και πιο 

περιορισμένες. Ιδιαίτερα σε συνθήκες όπου η χρήση συμβατικών δυνάμεων δεν 

είναι κατάλληλη ή σκόπιμη εξαιτίας ανεπαρκών δυνατοτήτων, πολιτικών 

περιορισμών ή οικονομικών περιορισμών, η χρήση των δυνάμεων ειδικών 
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επιχειρήσεων μπορεί να είναι σκόπιμη και να παρέχει μία σειρά από 

πλεονεκτήματα όπως την άνοδο του ηθικού του πληθυσμού, την επίδειξη 

στρατιωτικής δύναμης με σκοπό της αποτροπή, την ταπείνωση του εχθρού, τον 

καθησυχασμό της κοινής γνώμης εντός της χώρας ή διεθνώς, την αποτροπή της 

κλιμάκωσης συγκρούσεων, και την διατήρηση της σταθερότητας σε περιοχές 

μεγάλης στρατηγικής σημασίας (Spearin, 2006). 

 Στην περίπτωση των ΗΠΑ, οι δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων αποτελούνται 

από μία μεγάλη ποικιλία προσεκτικά επιλεγμένων και σκληρά εκπαιδευμένων 

μονάδων που προέρχονται και από τους τέσσερις κλάδους των ενόπλων 

δυνάμεων, ο κάθε ένας από τους οποίους έχει διαφορετική ιστορία και 

διαφορετικές δεξιότητες. Το είδος των μονάδων που απαρτίζουν αυτές τις 

δυνάμεις και οι ρόλοι τους θα αναφερθούν παρακάτω προκειμένου να καλυφθεί 

αναλυτικότερα το ερώτημα του τι είναι οι δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων. 

 Σε κάθε περίπτωση, δύο σημαντικά χαρακτηριστικά του εσωτερικού και του 

διεθνούς περιβάλλοντος δείχνουν ότι η ζήτηση για τις δυνάμεις ειδικών 

επιχειρήσεων και το είδος των αποστολών που αναλαμβάνουν θα παραμείνει 

υψηλή για τις ΗΠΑ: περιορισμοί του προϋπολογισμού και η συνεχιζόμενη 

επικράτηση των ασύμμετρων απειλών. Αφενός οι ΗΠΑ αντιμετωπίζουν 

συνεχιζόμενους οικονομικούς περιορισμούς και η μείωση των τεράστιων ποσών 

που δαπανώνται για την άμυνα είναι ζητούμενο. Υπό την προεδρία του Ομπάμα, η 

προτεραιότητα της αμυντικής πολιτικής των ΗΠΑ έχει δοθεί σε αντιτρομοκρατικές 

επιχειρήσεις και την χρήση καινοτόμων προσεγγίσεων με χαμηλό κόστος και σε 

μικρή κλίμακα, για την επίτευξη των στόχων της εθνικής ασφάλειας (Robinson, 

2013). 

 Ένα από τα πιο οικονομικά αποδοτικά τμήματα του αμυντικού οπλοστασίου 

των ΗΠΑ, με την καλύτερη σχέση τιμής / απόδοσης (cost-effectiveness) είναι οι 

δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων. Αποτελούνται από ένα ολιγάριθμο, ώριμο, 

εξαιρετικά ικανό προσωπικό που έχει επιλέγεται, εκπαιδεύεται και χρησιμοποιείται 

σε μικρούς αριθμούς, είτε δρα μονομερώς είτε σε συνεργασία με ξένους 

συμμάχους. Ο προϋπολογισμός των ειδικών επιχειρήσεων στις ΗΠΑ για το 

οικονομικό έτος 2012 ήταν 10,5 δισεκατομμύρια δολάρια. Το ποσό αυτό ακούγεται 

μεν μεγάλο, αλλά αποτελεί μόλις το 1,4% του συνολικού αμυντικού 

προϋπολογισμού (Robinson, 2013). 
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 Ακόμα κι αν συνυπολογιστεί το κόστος του υποστηρικτικού προσωπικού 

από τις συμβατικές δυνάμεις που λαμβάνει μέρος στις ειδικές επιχειρήσεις και το 

κόστος του εξοπλισμού, το συνολικό ποσό πάλι ανέρχεται στο 4% του συνολικού 

αμυντικού προϋπολογισμού των ΗΠΑ. Το ποσοστό αυτό είναι πολύ μικρό αν 

αναλογιστεί κανείς την συμβολή των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων στην εθνική 

ασφάλεια. Αυτό εξηγεί και τον λόγο για τον οποίο το συγκεκριμένο ποσοστό 

ουσιαστικά τετραπλασιάστηκε μεταξύ του 2001 και του 2012. Αυτή η 

αποδοτικότητα κόστους των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων αποτελεί και ένα 

τεράστιο πλεονέκτημα των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων σε σχέση με τις 

συμβατικές δυνάμεις, οι οποίες απορροφούν ένα τεράστιο κόστος ενώ η 

χρησιμότητά τους όλο και μειώνεται μέσα στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του 

διεθνούς περιβάλλοντος τον 21ο αιώνα (Robinson, 2012). 

 Αυτό είναι και το δεύτερο χαρακτηριστικό που εξηγεί την υψηλή ζήτηση των 

δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων. Όπως αναφέρθηκε, οι ασύμμετρες απειλές για 

την ασφάλεια των ΗΠΑ αυξάνονται συνεχώς, σε αντίθεση με τις συμβατικές 

απειλές, και οι δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων είναι το κατάλληλο όπλο για την 

αντιμετώπιση των ασύμμετρων απειλών. Οι απειλές αυτές δεν προέρχονται από 

κυρίαρχα κράτη αλλά από οργανισμούς εκτός κρατών όπως τρομοκράτες, 

αντάρτες ή διεθνή εγκληματικά δίκτυα τα οποία ενισχύονται όλο και περισσότερο 

από την αναπτυσσόμενη τεχνολογία και άλλα χαρακτηριστικά της 

παγκοσμιοποίησης (Robinson, 2012). 

 Αν και ο κορμός της Αλ-Κάιντα, της κυρίως απειλής για την ασφάλεια των 

ΗΠΑ, έχει διαλυθεί, οι θυγατρικές της οργανώσεις έχουν αναπτυχθεί και εξαπλωθεί 

σε άλλες ασταθείς ή ακυβέρνητες περιοχές της Μέσης Ανατολής και της Αφρικής 

που μαστίζονται από εσωτερικές συρράξεις. Αυτού του είδους οι αντίπαλοι 

μπορούν να χρησιμοποιήσουν μη-συμβατικές τακτικές για να αντισταθμίσουν την 

απόλυτη ανωτερότητα των ΗΠΑ και των συμμάχων τους σε συμβατικές δυνάμεις. 

Επομένως, οι μη-συμβατικές δυνάμεις και οι μη-συμβατικές επιχειρήσεις γίνονται ο 

κατάλληλος τρόπος για την εξουδετέρωση αυτών των απειλών, γεγονός που 

προσφέρει άλλο ένα πλεονέκτημα στις δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων έναντι των 

συμβατικών δυνάμεων (Robinson, 2013). 

 Προκειμένου να εμπεδωθούν τα παραπάνω και να οριστούν 

προσεκτικότερα το ποιες είναι οι δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων για την 

περίπτωση των ΗΠΑ, παρακάτω περιγράφεται αναλυτικά η ισχύουσα μορφή και 
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δομή των αμερικάνικων δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων, ο ρόλος τους και οι 

αποστολές τους. Εν τούτοις, όπως θα φανεί και στο παρακάτω κεφάλαιο, η 

ισχύουσα λειτουργική δομή των αμερικάνικων ειδικών δυνάμεων είναι προϊόν μίας 

διαδικασίας συνεχούς βελτίωσης και αξιοποίησης της αρνητικής έκβασης των 

επιχειρήσεων στο πεδίο της μάχης για την εξαγωγή χρήσιμων συμπερασμάτων 

(Robinson, 2013). 

 Κατ’ αυτόν τον τρόπο, η παταγώδης αποτυχία της επιχείρησης Eagle Claw 

το 1980, για την διάσωση των αμερικανών ομήρων από την πρεσβεία των ΗΠΑ 

στο Ιράν, αποτέλεσε το έναυσμα για μία εις βάθος έρευνα, η οποία κατέδειξε την 

έλλειψη κατάλληλης δομής διοίκησης και ελέγχου και την απουσία συνεργασίας 

ανάμεσα στους κλάδους των ενόπλων δυνάμεων ως τον κυριότερο λόγο 

αποτυχίας της επιχείρησης. Ως αποτέλεσμα, το αμερικάνικο κογκρέσο νομοθέτησε 

την συγκρότηση μίας διακλαδικής διοίκησης με στόχο τον συντονισμό και την 

εκτέλεση όλων των ειδικών επιχειρήσεων (Marquis, 1997). 

 Η Διοίκηση Ειδικών Επιχειρήσεων των Ηνωμένων Πολιτειών (United 

States Special Operations Command - συντομογραφία USSOCOM ή SOCOM) 

ιδρύθηκε το 1987 ως μία ενοποιημένη διοίκηση μάχης που υπάγεται απευθείας 

στο Υπουργείο Άμυνας και συντονίζει την δράση των επιμέρους διοικήσεων 

ειδικών επιχειρήσεων των τεσσάρων κλάδων των αμερικάνικων ενόπλων 

δυνάμεων: στρατού, ναυτικού, αεροπορίας και πεζοναυτών. Η USSOCOM έχει 

συντονίσει όλες τις σημαντικές επιχειρήσεις των ειδικών δυνάμεων των ΗΠΑ, από 

την επέμβαση στον Παναμά το 1989 έως τον πόλεμο κατά της τρομοκρατίας, ο 

οποίος βρίσκεται ακόμα σε εξέλιξη και περιέλαβε τις επιχειρήσεις στο Αφγανιστάν 

και το Ιράκ που θα εξεταστούν αναλυτικότερα στην συνέχεια της παρούσας 

εργασίας (Dailey & Webb, 2006). 

 Η USSOCOM συντονίζει και εκτελεί ένα ευρύ φάσμα από μυστικές και 

ευαίσθητες αποστολές που περιλαμβάνουν την εκτέλεση μικρής κλίμακας 

επιθετικών επιχειρήσεων και χειρουργικών χτυπημάτων στο εχθρικό έδαφος, 

αναγνώριση, αντιτρομοκρατικές επιχειρήσεις, ψυχολογικό πόλεμο, μη συμβατικά 

χτυπήματα, ειρηνευτικές αποστολές ή και επιχειρήσεις καταπολέμησης του 

εμπορίου ναρκωτικών. Κάθε κλάδος των ενόπλων δυνάμεων διαθέτει την δική του 

διοίκηση ειδικών επιχειρήσεων και οι διοικήσεις αυτές και οι μονάδες που 

υπάγονται σε αυτές θα παρουσιαστούν αναλυτικότερα παρακάτω. Ωστόσο, στις 

περιπτώσεις που χρειάζεται η εμπλοκή ειδικών δυνάμεων από δύο ή 
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περισσότερους κλάδους σε μία επιχείρηση, η USSOCOM αναλαμβάνει την 

διοίκηση της επιχείρησης και τον συντονισμό μεταξύ των επιμέρους διοικήσεων 

(Dailey & Webb, 2006). 

 

 

Εικόνα 1: Δομή της USSOCOM και των υφιστάμενων διοικήσεων. 

 

 Η Κοινή Διοίκηση Ειδικών Επιχειρήσεων (Joint Special Operations 

Command - συντομογραφία JSOC) υπάγεται κι αυτή στην USSOCOM και 

αποτελεί το τεχνικό της κομμάτι, το οποίο έχει ως αποστολή να μελετήσει τις 

απαιτήσεις και τις τεχνικές των ειδικών επιχειρήσεων προκειμένου να εξασφαλίσει 

την καλή συνεργασία μεταξύ των διαφορετικών κλάδων, την συμβατότητα του 

εξοπλισμού τους, να σχεδιάσει και να εκτελέσει ασκήσεις και προγράμματα 

εκπαίδευσης στις ειδικές επιχειρήσεις, και να αναπτύξει καινούργιες τακτικές 

ειδικών επιχειρήσεων (Marquis, 1997). 

 Η JSOC εκπαιδεύει τους διοικητές και το προσωπικό τόσο των συμβατικών 

δυνάμεων όσο και των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων, οργανώνει διεθνείς 

ασκήσεις, και βελτιώνει την επιχειρησιακή και στρατηγική ετοιμότητα των 

διαθέσιμων δυνάμεων. Η συγκεκριμένη διοίκηση, λοιπόν, συντονίζει την δράση 

των δυνάμεων των τεσσάρων κλάδων, οι οποίες περιγράφονται παρακάτω: 

 Ο αμερικάνικος στρατός διαθέτει την United States Army Special 

Operations Command (USASOC), η οποία συγκροτήθηκε το 1989. Οι ειδικές 

δυνάμεις του αμερικάνικου στρατού αποτελούν την αιχμή του δόρατος των ΗΠΑ 
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στις ειδικές επιχειρήσεις ήδη από την εποχή του Β’ Παγκοσμίου, όπως 

προαναφέρθηκε. Η USASOC διοικεί μία σειρά από επίλεκτες μονάδες ειδικών 

επιχειρήσεων όπως τις Special Forces (γνωστές ως πράσινοι μπερέδες) ή τους 

εξίσου διάσημους Rangers. Η σημασία αυτών των μονάδων αυξάνεται καθώς οι 

συμβατικές συγκρούσεις γίνονται όλο και πιο σπάνιες και οι συγκρούσεις τύπου 

ανταρτοπολέμου όλο και συχνότερες (Finlan, 2009). Παρακάτω αναφέρονται οι 

σημαντικότερες μονάδες δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων του στρατού, μαζί με 

τους ρόλους τους και τις δυνατότητές τους. 

 Οι δύο γνωστότερες μονάδες ειδικών επιχειρήσεων του στρατού είναι το 

75ο σύνταγμα Rangers (γνωστοί ως Army Rangers) και οι Ειδικές Δυνάμεις του 

Στρατού των ΗΠΑ (γνωστοί ως πράσινοι μπερέδες). Οι Rangers είναι μία ευέλικτη 

δύναμη ταχείας ανάπτυξης, αφού κάθε τάγμα τους μπορεί να μεταφερθεί και να 

επιχειρήσει οπουδήποτε στον κόσμο εντός 18 ωρών. Διαθέτουν βαρύ οπλισμό και 

μπορούν να εκτελέσουν τόσο συμβατικές όσο και ειδικές επιχειρήσεις. Μπορούν 

να διεισδύσουν στον στόχο τους από την ξηρά, την θάλασσα ή τον αέρα και 

ειδικεύονται σε άμεσα πλήγματα, επιδρομές και επιθέσεις σε κτήρια ή αεροδρόμια 

(Dailey & Webb, 2006). 

 Οι πράσινοι μπερέδες είναι μία εξαιρετικά ευέλικτη δύναμη που 

αναλαμβάνει επιχειρήσεις κάθε είδους σε καιρό ειρήνης όσο και πολέμου. Στην 

πρώτη περίπτωση, η κυρίως αποστολή των πράσινων μπερέδων είναι η 

προστασία φίλιων καθεστώτων και η εκπαίδευση των στρατιωτικών και 

αστυνομικών τους δυνάμεων με την ιδιότητα των συμβούλων. Σε καιρό πολέμου, 

οι πράσινοι μπερέδες ειδικεύονται σε μη συμβατικές επιχειρήσεις πίσω από τις 

εχθρικές γραμμές. Ωστόσο, πέρα απ’ αυτό συμμετέχουν και σε μία ευρεία γκάμα 

άλλων υποστηρικτικών καθηκόντων που περιλαμβάνουν ειρηνευτικές αποστολές, 

αποστολές έρευνας και διάσωσης, παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας, 

εξουδετέρωση ναρκών, και επιχειρήσεις εναντίον του εμπορίου ναρκωτικών 

(Moore, 2002). 

 Εκτός από αυτές τις δύο γνωστές δυνάμεις, κάτω από την ομπρέλα της 

USASOC υπάρχουν πολλές σημαντικές ομάδες υποστήριξης. Το 160ο Ειδικό 

Σύνταγμα Αεροπορίας προσφέρει αεροπορική υποστήριξη για την διείσδυση, τον 

ανεφοδιασμό και την εξαγωγή των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων με την χρήση 

ελαφρών και βαρέων ελικοπτέρων. Η 4η και η 8η Ομάδα Υποστήριξης 

Στρατιωτικών Πληροφοριών ειδικεύονται στις επιχειρήσεις ψυχολογικού πολέμου. 
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Η 95η Ταξιαρχία Πολιτικών Υποθέσεων υποστηρίζει τον τοπικό πληθυσμό σε 

περιπτώσεις πολέμου ή φυσικών καταστροφών. Η Ταξιαρχία Συντήρησης (ειδικών 

επιχειρήσεων) εκτελεί καθήκοντα διαβιβάσεων και ανεφοδιασμού για τις 

υπόλοιπες δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων (Dailey & Webb, 2006). 

 Το αμερικάνικο ναυτικό διαθέτει κι αυτό την δική του διοίκηση δυνάμεων 

ειδικών επιχειρήσεων, το United States Naval Special Warfare Command 

(NAVSOC), που συγκροτήθηκε το 1987. Η NAVSOC προσφέρει όραμα, ηγεσία, 

καθοδήγηση τακτικών, πόρους και επίβλεψη προκειμένου να εξασφαλίσει την 

ετοιμότητα των μονάδων ειδικών επιχειρήσεων που υπάγονται σ’ αυτήν. Η 

μονάδες της NAVSOC, όπως οι διάσημοι Navy SEALs, οργανώνονται, 

εξοπλίζονται και εκπαιδεύονται με στόχο την εκτέλεση ενός φάσματος ειδικών 

επιχειρήσεων που μεταξύ άλλων περιλαμβάνουν τα άμεσα χτυπήματα, την 

αναγνώριση, τις αντιτρομοκρατικές επιχειρήσεις, την στήριξη φίλων καθεστώτων, 

των μη-συμβατικό πόλεμο, και των ψυχολογικό πόλεμο. Οι ειδικές δυνάμεις του 

ναυτικού εκτελούν αποστολές σε όλο τον κόσμο, σε συνεργασία με συμβατικές και 

ειδικές δυνάμεις από όλους τους κλάδους των ενόπλων δυνάμεων (Couch, 2006). 

 Οι Navy SEALs (που προέρχεται από τα αρχικά του Sea Air Land teams, 

καθώς πρόκειται για ομάδες θαλάσσης, αέρος και ξηράς, αποτελούν μία από τις 

ικανότερες, πιο αξιόπιστες και πιο πειθαρχημένες μονάδες ειδικών επιχειρήσεων 

παγκοσμίως.  Το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό των SEALs σε σχέση με άλλες ειδικές 

δυνάμεις είναι ναυτικές επιχειρήσεις καθώς χτυπούν από την θάλασσα και 

επιστρέφουν σε αυτήν. Οι SEALs είναι ειδικοί σε άμεσα χτυπήματα και ειδικές 

αποστολές αναγνώρισης. Οι ικανότητές τους στο να κινούνται απαρατήρητοι τους 

επιτρέπουν να εκτελούν πολλές αποστολές ενάντια σε στόχους που μεγαλύτερες 

δυνάμεις δεν θα κατάφερναν να προσεγγίσουν (Couch, 2006). 

 Οι SEALs δρουν επίσης σε πιο εξειδικευμένες μονάδες, όπως το Naval 

Special Warfare Development Group, που αποτελεί εξειδικευμένη δύναμη με 

αντιτρομοκρατικά καθήκοντα, οι SEAL Delivery Vehicle Teams που χρησιμοποιεί 

ατομικά υποβρύχια οχήματα για αποτελεσματικότερη μυστική διείσδυση. Το 

ναυτικό διαθέτει επίσης τους Special Warfare Combatant-craft Crewmen, οι οποίοι 

φροντίζουν για την διείσδυση των SEALs στον στόχο τους και την εξαγωγή τους 

από αυτόν μέσω της χρήσης ταχέων σκαφών που να είναι κατάλληλα για ρηχά 

νερά (Couch, 2006). 
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 Η αεροπορία των ΗΠΑ διαθέτει την δική της διοίκηση ειδικών επιχειρήσεων, 

σ’ αυτή την περίπτωση την Air Force Special Operations Command (AFSOC), 

που συγκροτήθηκε το 1990 και διοικεί και συντονίζει τις υφιστάμενές της μονάδες 

ειδικών επιχειρήσεων και την συνεργασία τους με τις υπόλοιπες δυνάμεις ειδικών 

επιχειρήσεων και συμβατικές δυνάμεις των ΗΠΑ. Οι ειδικές δυνάμεις της 

αεροπορίας αποτελούνται από εκτενώς εκπαιδευμένους αεροπόρους και 

προσωπικό εδάφους που μπορεί να αναπτυχθεί ταχέως όπου χρειαστεί στον 

πλανήτη. Οι ειδικές δυνάμεις της αεροπορίας έχουν κυρίως υποστηρικτικό ρόλο 

και ειδικεύονται στην εστίαση της δύναμης πυρός της αεροπορίας μέσω 

αεροπορικών χτυπημάτων ακριβείας, διείσδυση από αέρος, και των ανεφοδιασμό 

των επιχειρησιακών μονάδων σε καύσιμα και εξοπλισμό (Dailey & Webb, 2006). 

 Οι Combat Controllers είναι δυνάμεις εδάφους που έχουν ως στόχο των 

συντονισμό των εναέριων επιχειρήσεων. Φροντίζουν για τον έλεγχο εναέριας 

κυκλοφορίας, τον εναέριο ανεφοδιασμό, τον συντονισμό των ρήψεων με 

αλεξίπτωτο και την υποστήριξη πυρός μέσω της κατάδειξης στόχων για 

αεροπορικές επιθέσεις. Οι Pararescuemen είναι ειδικευμένοι αερομεταφερόμενοι 

διασώστες που αναλαμβάνουν συμβατικές και μη-συμβατικές επιχειρήσεις 

διάσωσης του προσωπικού της αεροπορίας. Τέλος, οι Special Operations 

Weather Technicians, συλλέγουν στοιχεία καιρού από προχωρημένες τοποθεσίες 

για την καλύτερη οργάνωση των ειδικών επιχειρήσεων (Finlan, 2009). 

 Τέλος, το σώμα των πεζοναυτών διαθέτει και αυτό την δική του διοίκηση 

δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων, το United States Marine Corps Forces Special 

Operations Command (συντομογραφία MARSOC), το οποίο συγκροτήθηκε το 

2005. Το αρχικό σχέδιο ήταν το σώμα των πεζοναυτών να συγκροτήσει μία 

μονάδα περίπου 2.500 ατόμων που θα λειτουργούσε ως μέρος της USSOCOM. 

Το MARSOC διέθετε αρχικά έναν περιορισμένο αριθμό διοικητικού προσωπικού 

και την λεγόμενη Μονάδα Ξένης Στρατιωτικής Εκπαίδευσης (Foreign Military 

Training Unit), η οποία είχε ως σκοπό την προστασία φίλιων καθεστώτων από την 

εσωτερική ανατροπή και την εκπαίδευση των δικών τους ενόπλων δυνάμεων. 

Ωστόσο, το μέγεθος και οι ρόλοι της MARSOC σταδιακά διευρύνθηκαν (Dailey & 

Webb, 2006). 

 Ως τμήμα της USSOCOM, η MARSOC έχει ως στόχο να εκπαιδεύει, 

οργανώνει, εξοπλίζει και αναπτύσσει τις δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων των 

πεζοναυτών σε όποια τοποθεσία χρειαστεί στην υφήλιο. Οι δυνάμεις της 
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MARSOC αναπτύχθηκαν επιχειρησιακά το 2006 και η διοίκηση έφτασε την πλήρη 

επιχειρησιακή της δυνατότητα τον Οκτώβριο του 2008. Οι δυνάμεις της συμβάλουν 

στην ασφάλεια φίλιων καθεστώτων, στα άμεσα χτυπήματα εναντίον εχθρικών 

στόχων, και στην συλλογή πληροφοριών (Finlan, 2009). 

 Η ειδική δύναμη των πεζοναυτών είναι το Marine Special Operations 

Regiment (Σύνταγμα Ειδικών Επιχειρήσεων Πεζονευτών), γνωστό ως Raiders, 

που αποτελείται από τρία τάγματα ειδικών επιχειρήσεων και έναν λόχο διοίκησης. 

Ο κύριος στόχος των Raiders είναι η προσαρμοσμένη εκπαίδευση φίλιων ξένων 

δυνάμεων, για την αύξηση των τακτικών τους δυνατοτήτων. Επίσης, όμως, οι 

Raiders είναι ικανοί να συμμετάσχουν σε οποιαδήποτε κοινή αποστολή ειδικών 

επιχειρήσεων χρειαστεί με άλλες μονάδες υπό την ομπρέλα της USSOCOM. Οι 

Raiders πλαισιώνονται από το τάγμα πληροφοριών και την ομάδα υποστήριξης 

ειδικών επιχειρήσεων (Couch & Kaplan, 2008). 

 Η παραπάνω αναδρομή παρουσίασε την μορφή, τον ρόλο και την φύση 

των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων, καθώς και την δομή των δυνάμεων ειδικών 

επιχειρήσεων των ΗΠΑ. Τα επόμενα κεφάλαια θα δείξουν όλα αυτά στην πράξη, 

καθώς θα περιγράψουν την δράση των δυνάμεων αυτών στο πλαίσιο σημαντικών 

συρράξεων. 
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Κεφάλαιο Β’ - Οι Δυνάμεις  Ειδικών Επιχειρήσεων πριν τον πόλεμο του 

Αφγανιστάν και του Ιράκ: Από το Βιετνάμ στο Μογκαντίσου 

 

1. Ιστορική Εξέλιξη των Δυνάμεων Ειδικών Επιχειρήσεων 

 

 

 Όπως θα φανεί παρακάτω, οι ρίζες των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων 

βρίσκονται στην αρχαιότητα οπότε και ήδη υπήρχαν κάποιες δυνάμεις που θα 

μπορούσαν να χαρακτηριστούν ως προπομποί ή πρόγονοι των αντίστοιχων 

σύγχρονων. Ωστόσο, οι δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων άρχισαν να λαμβάνουν την 

σημερινή τους μορφή και την σημερινή τους σημασία από το δεύτερο μισό του 

20ου αιώνα και ειδικά στον 21ο (Moreman, 2006). 

 Η σημασία τους αυξήθηκε πολύ καθώς εξαιτίας της πιο ευαίσθητης 

διπλωματίας που καθιστά την ανάπτυξη συμβατικών δυνάμεων πιο δύσκολη, οι 

κυβερνήσεις βρήκαν στόχους που μπορούν να επιτευχθούν πιο εύκολα από 

μικρές ανώνυμες και ελίτ ομάδες, ώστε να αποφεύγουν τις πολιτικές συνέπειες 

μίας μεγάλης ανάπτυξης στρατευμάτων (Finlan, 2009). Για παράδειγμα, τόσο στο 

Κόσσοβο όσο και στο Αφγανιστάν οι ειδικές δυνάμεις χρησιμοποιήθηκαν κατ’ 

αυτόν τον τρόπο, σε συνεργασία με φίλιους ντόπιους αντάρτες και αεροπορικές 

δυνάμεις. Οι χερσαίες δυνάμεις ερχόντουσαν σε συμπλοκή με τις αντίστοιχες 

εχθρικές, αναγκάζοντάς τις να κινηθούν και να γίνουν στόχος της πλήρους 

αεροπορικής υπεροχής των συμμάχων (Smith, 2008). 

 Οι ειδικές δυνάμεις έχουν παίξει έναν σημαντικό ρόλο ανά την ιστορία, από 

την αρχαιότητα ήδη, όποτε ο στόχος ήταν η αναγνώριση των εχθρικών δυνάμεων 

ή η διατάραξη και αποδιοργάνωση του εχθρού μέσω αστραπιαίων χτυπημάτων 

και αναδίπλωσης πριν αυτός προλάβει να αντιδράσει ή μέσω δολιοφθορών, αντί 

για την πιο «παραδοσιακή» αναμέτρηση συμβατικών δυνάμεων (Ban, 1986). 

 Ο κινέζος στρατηγός Jiang Ziya, του 11ου αιώνα π.Χ., προτείνει στα 

στρατηγικά του διδάγματα την χρήση εθελοντών με ισχυρά κίνητρα για την 

σύσταση επίλεκτων μονάδων με ειδικευμένους στρατηγικούς στόχους, όπως την 

διασφάλιση υψωμάτων και την εκτέλεση πορειών μεγάλης απόστασης. Ο 

Καρχηδόνιος Αμίλκας Βάρκας, πατέρας του γνωστού στρατηλάτη Αννίβα, 

χρησιμοποιούσε επίλεκτα στρατεύματα τα οποία μπορούσαν να εξαπολύσουν 
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έναν μεγάλο αριθμό επιθέσεων ανά ημέρα. Οι Ρωμαίοι, όπως και οι Βυζαντινοί, 

χρησιμοποιούσαν μικρά και γρήγορα καμουφλαρισμένα πλοία για την αναγνώριση 

και την εκτέλεση επιδρομών δολιοφθοράς όπως οι σύγχρονοι κομάντο (Moreman, 

2006). Κατά τον ίδιο τρόπο, οι άραβες διέθεταν επίσης εξειδικευμένες επίλεκτες 

ομάδες ναυτικών επιχειρήσεων, οι οποίες χρησιμοποιούσαν καμουφλαρισμένα 

πλοία για την συλλογή πληροφοριών και την εκτέλεση επιδρομών ή 

μεταμφιέζονταν σε σταυροφόρους προκειμένου να επιβιβαστούν αιφνιδιαστικά σε 

εχθρικά πλοία και να τα αιχμαλωτίσουν ή να τα καταστρέψουν (Bank, 1986). 

 Μία από τις πιο γνωστές δυνάμεις που αποτέλεσαν τους προγόνους των 

ομάδων ειδικών επιχειρήσεων ήταν ασφαλώς οι ιάπωνες νίντζα, οι οποίοι 

χρησιμοποιούνταν από τους τοπικούς άρχοντες ως ανιχνευτές, κατάσκοποι, 

δολοφόνοι, σωματοφύλακες ή φρουροί, ή κάποιες φορές πολεμούσαν μαζί με πιο 

συμβατικές δυνάμεις. Στην Ευρώπη, κατά τους ναπολεόντειους πολέμους, άρχισε 

επίσης η δημιουργία και χρήση μονάδων από άτακτους ή σκαπανείς, οι οποίες 

αναλάμβαναν πιο εξειδικευμένους ρόλους ως ανιχνευτές ή ακροβολιστές, χωρίς να 

συμμετέχουν στην κυρίως γραμμή της μάχης (Bowyer, 1999). 

 Ωστόσο, η ιστορία των ειδικών δυνάμεων με την μοντέρνα τους έννοια 

ουσιαστικά ξεκινάει με τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο. Το πρότυπο των δυνάμεων 

αυτού του είδους ήταν οι βρετανοί κομάντος. Το σώμα των κομάντος 

δημιουργήθηκε το 1940 με στόχο την εκτέλεση αιφνιδιαστικών επιδρομών και 

δολιοφθορών στο εχθρικό έδαφος. Ξεκίνησε ως «Ταξιαρχία Ειδικών 

Επιχειρήσεων» (Special Service Brigade) αλλά επεκτάθηκε πολύ σύντομα και 

εξαπέλυσε μία σειρά από επιδρομές δολιοφθοράς στις ακτές της κατεχόμενης 

Ευρώπης (Moreman, 2006). 

 Καθώς ο πόλεμος συνέχιζε, η δύναμη των κομάντος μεγάλωσε, φτάνοντας 

τελικά τις 30 ανεξάρτητες μονάδες (κάθε μία εκ των οποίων είχε 450 άντρες και 

αποτελούσε ένα «κομάντο») και τέσσερις ταξιαρχίες κρούσης. Οι κομάντος 

δραστηριοποιήθηκαν σε όλα τα μέτωπα του πολέμου, από τον αρκτικό κύκλο ως 

την Ευρώπη, από την Μεσόγειο ως την Μέση Ανατολή, και επίσης στην 

Νοτιοανατολική Ασία, από τα φιόρδ της Νορβηγίας ως την έρημο Σαχάρα και τις 

ζούγλες της Ινδοκίνας. Το είδος των αποστολών που αναλάμβαναν έφταναν από 

περιορισμένης κλίμακας επιχειρήσεις δολιοφθοράς από μικρές ομάδες ανδρών 

που αποβιβάζονταν με βάρκες ή αλεξίπτωτα στο εχθρικό έδαφος, ως την δράση 
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ολόκληρων ταξιαρχιών που πολεμούσαν στην πρώτη γραμμή των Συμμαχικών 

αποβάσεων στην Ευρώπη και την Ασία (Moreman, 2006). 

 Επιπρόσθετα, οι κομάντος αποτέλεσαν τον προπομπό σχεδόν όλων των 

άλλων, πιο μοντέρνων δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων, οι οποίες παραμένουν 

ενεργές ως σήμερα. Άνδρες που υπηρέτησαν στους κομάντος ίδρυσαν την 

πασίγνωστη Special Air Service (SAS) καθώς και την αντίστοιχη Special Boat 

Service (SBS), αλλά και αποτέλεσαν την βάση για αντίστοιχα σώματα άλλων 

χωρών, όπως οι Γάλλοι ναυτικοί κομάντος, οι Βέλγοι αλεξιπτωτιστές-κομάντος, και 

ακόμα και οι Rangers του αμερικάνικου στρατού. Ανάμεσα σ’ αυτές τις δυνάμεις 

ήταν και ο ελληνικός Ιερός Λόχος, που συγκροτήθηκε το 1942 στην Μέση Ανατολή 

από την εξόριστη ελληνική κυβέρνηση, εκπαιδεύτηκε στην Αίγυπτο από την 

βρετανική SAS, και έδρασε σε πληθώρα επιχειρήσεων μαζί με την SAS στην 

Λιβύη και στο Αιγαίο (Moreman, 2006). 

 Στις Ηνωμένες Πολιτείες, η ιστορία των ειδικών δυνάμεων ξεκινάει με το 

Γραφείο Στρατηγικών Υπηρεσιών (Office of Strategic Services - OSS) το οποίο 

αποτέλεσε τον πρόγονο της CIA και ήταν υπεύθυνο για τον συντονισμό των 

επιχειρήσεων ειδικών δυνάμεων. Όπως αναφέρθηκε, η πρώτη από αυτές τις 

δυνάμεις ήταν οι Rangers του αμερικάνικου στρατού, οι οποίοι συγκροτήθηκαν το 

1942 κατά το πρότυπο των βρετανών κομάντος. Αντίστοιχα, την ίδια χρονιά 

συγκροτήθηκε και ένα επίλεκτο τάγμα των αμερικανών πεζοναυτών που είχε ως 

στόχο την εκτέλεση ειδικών αποστολών και έγινε γνωστό ως Marine Raiders 

(Bank, 1986). 

 Στο αντίπαλο στρατόπεδο, οι δυνάμεις του Άξονα είχαν κι αυτές κάποιες 

μονάδες ειδικών επιχειρήσεων, αν και σε λιγότερο εκτεταμένη κλίμακα από τους 

Συμμάχους και ειδικά τους βρετανούς. Ωστόσο, οι συγκεκριμένες μονάδες 

κατάφεραν να αποκτήσουν μεγάλη φήμη και είχαν κάποιες σημαντικές επιτυχίες. Η 

Γερμανική μονάδα ειδικών επιχειρήσεων ήταν το σύνταγμα Brandenburger του 

στρατού, του οποίου οι άνδρες έγιναν γνωστοί ως Brandenburgers. Η 

συγκεκριμένη μονάδα υπαγόταν στην Γερμανική κατασκοπεία (Abwehr) και 

χρησιμοποιήθηκε για την εκτέλεση αποστολών διείσδυσης στις εχθρικές γραμμές 

και αναγνώρισης μακρινών αποστάσεων στις εισβολές της Πολωνίας, της Γαλλίας 

και της Σοβιετικής Ένωσης κατά το 1939 (Haskew, 2007). 

 Ωστόσο, οι πιο επιτυχημένες αποστολές ειδικών επιχειρήσεων των 

Γερμανών δεν εκτελέστηκαν από κάποιο συγκεκριμένο επίλεκτο σώμα αλλά από 
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μεμονωμένες επίλεκτες μονάδες που χρησιμοποιήθηκαν σε ειδικές επιχειρήσεις 

κατά περίσταση. Οι πιο γνωστές επιχειρήσεις αυτού του είδους ήταν η διάσωση 

του Ιταλού δικτάτορα Μπενίτο Μουσολίνι το 1943 το ξενοδοχείο όπου κρατείτο 

αιχμάλωτος στο οροπέδιο του Gran Sasso, από άνδρες του τάγματος 

αλεξιπτωτιστών Lehr, ή η διείσδυση ανδρών του 502ου τάγματος των SS πίσω 

από τις αμερικάνικες γραμμές το 1944 με στόχο την δολιοφθορά και τον 

αποπροσανατολισμό του εχθρού (Haskew, 2007). 

 

 

Εικόνα 2: Γερμανοί αλεξιπτωτιστές διασώζουν τον Μπενίτο Μουσολίνι (στο κέντρο) 

 

 Οι Ιταλοί, αντιθέτως, διέθεταν συγκεκριμένες δυνάμεις ειδικών αποστολών 

που υπάγονταν στην αεροπορία και το ναυτικό τους, και οι οποίες, παρά τις 

αντιξοότητες, σημείωσαν κάποιες σημαντικές επιτυχίες. Ο 10ος Στολίσκος 

Οχημάτων Κρούσης αποτελείτο από βατραχανθρώπους κομάντο που κατάφεραν 

να βυθίσουν ή να προξενήσουν σοβαρές ζημιές σε έναν μεγάλο αριθμό 

βρετανικών πλοίων στην Μεσόγειο. Παράλληλα, οι Καταδρομείς της Αεροπορίας 

εκτέλεσαν πολλές αποστολές δολιοφθοράς εναντίον αεροδρομίων ή 

σιδηροδρόμων στο Συμμαχικό έδαφος, καταστρέφοντας 25 βαρέα αμερικάνικα 

βομβαρδιστικά σε μία επιδρομή (Haskew, 2007). 

 Τέλος, ο Ιαπωνικός Αυτοκρατορικός Στρατός επίσης χρησιμοποίησε μικρές 

και ευέλικτες μονάδες σε ειδικές επιχειρήσεις. Οι περισσότερες από αυτές τις 

αποστολές εκτελέστηκαν από αλεξιπτωτιστές, οι οποίοι χρησιμοποιήθηκαν 

προκειμένου να καταληφθούν ανέπαφες οι πετρελαιοπηγές της Σουμάτρας κατά 
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την εισβολή των Ολλανδικών Ανατολικών Ινδιών το 1942, και στην συνέχεια για 

την εκτέλεση δολιοφθορών με κύριο στόχο τα Συμμαχικά αεροδρόμια στην 

Βιρμανία και τις Φιλιππίνες (Haskew, 2007). 

 Η παραπάνω αναδρομή έδειξε τις συνθήκες κατά τις οποίες συγκροτήθηκαν 

και πολέμησαν οι πρώτες μοντέρνες δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων, κατά τον Β’ 

Παγκόσμιο Πόλεμο. Οι δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων αναπτύχθηκαν πολύ από 

πλευράς εξοπλισμού, τακτικής και δυνατοτήτων από τότε, προκειμένου να 

προσαρμοστούν σε νέες ανάγκες ή να αντεπεξέλθουν αποτελεσματικότερα στις 

υπάρχουσες. Η μεταπολεμική εξέλιξη των αμερικάνικων ειδικών δυνάμεων 

καταγράφεται κυρίως στο επόμενο μέρος, στο πλαίσιο της εμπειρίας που έφεραν 

οι διάφορες εμπλοκές των ΗΠΑ κατά την διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου, από τον 

πόλεμο του Βιετνάμ και έπειτα. 

 

2. Οι Δυνάμεις Ειδικών Επιχειρήσεων στον Πόλεμο του Βιετνάμ και τα 

διδάγματα της σύρραξης 

 

 Η εμπειρία του Πολέμου του Βιετνάμ αποδείχθηκε καθοριστική για την 

αναδιάρθρωση σχεδόν κάθε κλάδου των ενόπλων δυνάμεως των ΗΠΑ, καθώς 

επρόκειτο για ένα καινούργιο είδος πολέμου και μία αποφασιστική σύρραξη οι 

οποία κατέδειξε μία σειρά από σημαντικές αδυναμίες σε κάθε επίπεδο: 

εξοπλισμού, τακτικής, στρατηγικού δόγματος, επικοινωνιακής πολιτικής κ.α. Από 

αυτή την άποψη, ο πόλεμος αποδείχθηκε εξαιρετικά σημαντικός, καθώς η 

αξιοποίηση των διδαγμάτων αυτής της οδυνηρής ήττας βοήθησε στην μετέπειτα 

αναβάθμιση των αμερικάνικων ενόπλων δυνάμεων και των δυνατοτήτων τους 

(Rosenau, 2001). 

 Για παράδειγμα, στις αρχές του πολέμου του Βιετνάμ, για την πολεμική 

αεροπορία των ΗΠΑ, επικρατούσε η αντίληψη ότι τα πυροβόλα των μαχητικών 

αεροσκαφών ήταν απαρχαιωμένα μπροστά στους πυραύλους αέρος-αέρος και οι 

αερομαχίες κοντινής απόστασης ανήκαν στο παρελθόν. Ωστόσο, η τεχνική 

ανεπάρκεια των πρώτων πυραύλων αέρος-αέρος και η απαγόρευση χρήση τους 

χωρίς να έχει προηγηθεί οπτική αναγνώριση του στόχου (κάτι που αναιρούσε το 

πλεονέκτημα των πυραύλων) οδήγησαν σε μεγάλες απώλειες υπερσύγχρονων 

αεροσκαφών από τα ξεπερασμένα βιετναμέζικα μαχητικά (Rosenau, 2001). 
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 Ωστόσο, αξιοποιώντας ταχέως τα διδάγματα από το πεδίο της μάχης, οι 

ΗΠΑ και φρόντισαν να εξοπλίσουν αμέσως όλα τους τα αεροσκάφη με πυροβόλα, 

αλλά και μακροπρόθεσμα να σχεδιάσουν τα επόμενα μοντέλα μαχητικών τους έτσι 

ώστε να αποδίδουν καλύτερα στις αερομαχίες, και επιπλέον να ιδρύσουν 

ακαδημίες τακτικών μάχης όπως την πασίγνωστη σχολή Topgun του αμερικάνικου 

ναυτικού (Rosenau, 2001). Κατά αντίστοιχο τρόπο, ο πόλεμος του Βιετνάμ 

προσέφερε σημαντικά διδάγματα για τις αμερικάνικες δυνάμεις ειδικών 

επιχειρήσεων, οι οποίες χρησιμοποιήθηκαν εκτενώς στο θέατρο επιχειρήσεων της 

Νοτιοανατολικής Ασίας. 

 Όλη η περίοδος του πολέμου του Βιετνάμ και ιδιαίτερα τα καθοριστικά 

χρόνια μεταξύ 1961 και 1965 ήταν σημαντική για την δοκιμασία των πολιτικών και 

τακτικών χρήσης των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων των ΗΠΑ σε πραγματικές 

συνθήκες. Στα πρώτα χρόνια του πολέμου το δόγμα χρήσης των δυνάμεων 

ειδικών επιχειρήσεων και η μορφή τους χρειάστηκε να επαναπροσδιοριστεί ριζικά 

από επίλεκτη ομάδα κρούσης κατά τα πρότυπα του Β’ παγκοσμίου που 

περιγράφηκαν παραπάνω σε μία ομάδα εκπαίδευσης με προσανατολισμό στην 

ανάπτυξη μη-συμβατικών μεθόδων πολέμου και τακτικών καταστολής του 

ανταρτοπολέμου (Plaster, 1997). 

 Οι πρώτη εμπλοκή των αμερικάνικων ειδικών δυνάμεων στο Βιετνάμ 

ουσιαστικά πραγματοποιήθηκε το 1957, όταν στρατιώτες από την 1η Ομάδα 

Ειδικών Δυνάμεων ανέλαβαν την εκπαίδευση ογδόντα στρατιωτών του Νότιου 

Βιετνάμ σε ειδικό κέντρο εκπαίδευσης κομάντο. Κατά τον ίδιο τρόπο, μονάδες 

ειδικών δυνάμεων των ΗΠΑ εγκαταστάθηκαν στο γειτονικό Λάος για να δράσουν 

ως κινούμενες μονάδες εκπαίδευσης για τον στρατό του Νοτίου Βιετνάμ. Ήδη από 

τα τέλη της δεκαετίας του 1950, επίλεκτοι αξιωματικοί ειδικών επιχειρήσεων των 

ΗΠΑ είχαν μετακινηθεί από την Αμερική και τις βάσεις στην Οκινάουα για να 

παρέχουν συμβουλευτικές υπηρεσίες στους συμμάχους των ΗΠΑ. Επομένως, οι 

πρώτη ανάμειξη των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων στην περιοχή αφορούσε 

μικρούς αριθμούς στρατιωτών που λειτούργησαν ως σύμβουλοι και εκπαιδευτές 

(Plaster, 1997). 

 Ωστόσο, καθώς η εμπλοκή των ΗΠΑ στο Βιετνάμ κλιμακώθηκε, το ίδιο 

ίσχυσε και για τις αμερικάνικες δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων. Δεδομένου ότι οι 

δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων της εποχής είχαν κατάλληλη εκπαίδευση για την 

οργάνωση επιχειρήσεων ανταρτοπολέμου, όπως είχαν κάνει στον Β’ Παγκόσμιο, 
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ήταν λογικό να αξιοποιηθούν για την καταστολή του ανταρτοπολέμου, αφού 

γνώριζαν τόσο καλά τις τακτικές και τις μεθόδους του. Ακολουθώντας αυτή την 

αποστολή, οι αμερικάνικες ειδικές δυνάμεις επιδόθηκαν κυρίως σε ρόλο 

καταστολής ανταρτοπολέμου, σε συνεργασία αντίστοιχες δυνάμεις του Νοτίου 

Βιετνάμ, επιχειρώντας εναντίον των κομμουνιστών ανταρτών Βιετκόνγκ, σε 

επιχειρήσεις όπως η βαθιά διείσδυση για την απελευθέρωση αμερικανών 

αιχμαλώτων πολέμου (Bank, 1986). 

 Φοβούμενος την αυξανόμενη ασύμμετρη απειλή των ανταρτών Βιετκόνγκ, ο 

πρόεδρος Κένεντι άρχισε να ενεργοποιεί και να μεταφέρει μονάδες ειδικών 

επιχειρήσεων προκειμένου να αξιοποιηθεί η εμπειρία τους στον ανταρτοπόλεμο 

στο Βιετνάμ. Η κυρίως δύναμη ειδικών επιχειρήσεων των ΗΠΑ στο συγκεκριμένο 

θέατρο ήταν η 5η Ομάδα Ειδικών Δυνάμεων (αερομεταφερόμενη) που αποτελείτο 

από τους πράσινους μπερέδες του αμερικάνικου στρατού. Η ομάδα ξεκίνησε ως 

μικρό σώμα συμβούλων το 1961, αλλά με την κλιμάκωση των επιχειρήσεων είχε 

μετατραπεί σε μία πλήρη δύναμη με έναν λόγο διοίκησης, έναν λόχο ειδικών 

δυνάμεων, έναν λόχο διαβιβάσεων και έναν λόχο αεροπορίας στρατού 

(ελικοπτέρων) για την ταχεία μεταφορά τους (βλ. εικόνα 3).  

 

 

Εικόνα 3: Διάγραμμα Οργάνωσης της Ομάδας Ειδικών Δυνάμεων στον Πόλεμο του Βιετνάμ 

 

 Η ομάδα ειδικών δυνάμεων χρησιμοποιήθηκε σε αποστολές συμβατικού και 

μη συμβατικού πολέμου ενάντια στους Βιετκόνγκ, φρουρώντας τα περάσματα 

ανάμεσα στα σύνορα των δύο Βιετνάμ, παρακολουθώντας της οδούς διείσδυσης 

των κομμουνιστών στον νότο, εκτελώντας αποστολές στρατηγικής αναγνώρισης 

και γενικότερα όλο το φάσμα των ειδικών επιχειρήσεων. Οι πράσινοι μπερέδες 

ήταν ανάμεσα στα τελευταία αμερικάνικα στρατεύματα που αποχώρησαν από το 

Νότιο Βιετνάμ. Η μονάδα επέστρεψε στην έδρα της το 1971, αλλά μεμονωμένοι 
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στρατιώτες έμειναν πίσω με την ιδιότητα του συμβούλου μέχρι την κατάρρευση της 

κυβέρνησης του Νοτίου Βιετνάμ το 1975 (Moore, 2002). 

 Κατά την διάρκεια του πολέμου του Βιετνάμ οι ΗΠΑ είχαν να 

αντιμετωπίσουν μία σειρά από στόχους μεγάλης στρατηγικής σημασίας, οι οποίοι 

όμως ήταν δύσκολο να πληγούν για πολλούς λόγους. Μία σειρά από πολιτικούς 

κυρίως περιορισμούς κατέστησαν αδύνατη την χρήση συμβατικών χερσαίων 

δυνάμεων στο έδαφος του Βορείου Βιετνάμ και οι αεροπορικές δυνάμεις των ΗΠΑ, 

παρά την τεράστια υπεροχή τους, δεν κατάφεραν να χτυπήσουν τους 

συγκεκριμένους στόχους. Για να ξεπεράσει το συγκεκριμένο πρόβλημα, η 

στρατιωτική ηγεσία των ΗΠΑ, όπως έκανε και στην περίπτωση του Πολέμου του 

Κόλπου αργότερα, όπου αντιμετώπισε την ίδια δυσκολία, χρησιμοποίησε τις 

δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων για την αναγνώριση και τον εντοπισμό των 

κρυμμένων στόχων (Rosenau, 2001). 

 Κατά την διάρκεια του πολέμου των Βιετνάμ, οι δυνάμεις ειδικών 

επιχειρήσεων πέρασαν στο γειτονικό Λάος προκειμένου να αναζητήσουν περιοχές 

συγκέντρωσης φορτηγών, αποθήκες υλικού, και άλλους στρατηγικούς στόχους 

που ήταν κρυμμένοι από την πυκνή ζούγκλα καθώς και την χρήση καμουφλάζ. 

Κατά τον ίδιο τρόπο, αργότερα, στον πόλεμο του Κόλπου, οι ειδικές δυνάμεις 

μπήκαν στο Ιράκ για να αναζητήσουν τις καμουφλαρισμένες ή κινούμενες 

πλατφόρμες εκτόξευσης πυραύλων που δεν διέφευγαν από τα συμμαχικά 

αεροσκάφη. Και στις δύο περιπτώσεις, η μορφολογία του εδάφους και το μέγεθος 

της περιοχής-στόχου, σε συνδυασμό με τα αντίμετρα του εχθρού, κατέστησαν την 

απόπειρα των ειδικών δυνάμεων να επιτύχουν τους τακτικούς και επιχειρησιακούς 

τους στόχους εξαιρετικά δύσκολη (Moore, 2002). 

 Από αυτή την άποψη, οι επιχειρήσεις των ειδικών δυνάμεων στο λεγόμενο 

«μονοπάτι Χο Τσι Μινχ» δεν κατάφεραν να πλήξουν ή να μειώσουν την ικανότητα 

του Βορείου Βιετνάμ να στέλνει πολεμικό υλικό στους αντάρτες που επιχειρούσαν 

στο Νότιο. Ωστόσο, αυτές οι επιχειρήσεις δεν ήταν αποτυχημένες. Οι δυνάμεις 

ειδικών επιχειρήσεων κατάφεραν να παρενοχλήσουν σημαντικά τις δυνάμεις των 

κομμουνιστών και να αναγκάσουν το Ανόι να χρησιμοποιήσει στρατιωτικές 

δυνάμεις για την άμυνα του μονοπατιού, τις οποίες σε άλλη περίπτωση θα 

μπορούσε να χρησιμοποιήσει στον πόλεμο ενάντια στο Νότιο Βιετνάμ (Rosenau, 

2001). 
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 Για να συνεχιστεί ο παραλληλισμός με τον μεταγενέστερο πόλεμο του 

Κόλπου, και σε εκείνη την περίπτωση, αν και οι ειδικές δυνάμεις δεν είχαν 

ιδιαίτερη επιτυχία στην εύρεση και καταστροφή των πυραύλων Σκουντ, η 

απόπειρά τους πέτυχε τον στρατηγικό στόχο του να καθησυχάσει το Ισραήλ και να 

το αποτρέψει από το να μπει στον πόλεμο εναντίον του Ιράκ, κάτι το οποίο 

ενδεχομένως να κατέστρεφε την εύθραυστη συμμαχία των αραβικών κρατών 

εναντίον του Σαντάμ Χουσεΐν (Rosenau, 2001). 

 Οι επιχειρήσεις των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων εναντίον του 

μονοπατιού Χο Τσι Μινχ προσέφεραν μία σειρά από σημαντικά διδάγματα για την 

εξέλιξη των ειδικών επιχειρήσεων. Κατέδειξαν την δυσκολία που ενέχει η χρήση 

των ειδικών δυνάμεων εδάφους σε εκτεταμένες περιοχές αφιλόξενου εδάφους 

πίσω από τις γραμμές του εχθρού. Αν και η εξέλιξη της τεχνολογίας έκτοτε μπορεί 

να διευκολύνει τέτοιες επιχειρήσεις χάρη στην χρήση μη-επανδρωμένων 

αεροσκαφών για την καλύτερη αναγνώριση του εδάφους και τον εντοπισμό των 

στόχων, φαίνεται ότι η χρήση των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων με αυτόν τον 

τρόπο δεν διευκολύνει την επίτευξη των στρατηγικών στόχων των ΗΠΑ. Μάλιστα, 

το πλήγμα που μπορεί να επιφέρει ο θάνατος ή η αιχμαλωσία στρατιωτών στην 

κοινή γνώμη, καθιστά την χρήση των ειδικών δυνάμεων επιβεβλημένη μόνο σε 

περιπτώσεις που τα πιθανά οφέλη δικαιολογούν το ρίσκο (Rosenau, 2001). 

 Παρόλα αυτά, οι δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων μπορούν να παίξουν ένα 

σημαντικό ρόλο στον εντοπισμό και την καταστροφή εχθρικών στόχων μέσω της 

εγκατάστασης αισθητήρων εδάφους για την παρακολούθηση του στόχου, ή της 

εκτέλεσης αποστολών αναγνώρισης για την επιβεβαίωση της καταστροφής του 

από τα αεροπορικά πλήγματα. Τέλος, οι δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων μπορούν 

να χρησιμοποιηθούν για την εξουδετέρωση πυρηνικών, βιολογικών ή χημικών 

όπλων, ένα είδος αποστολής που είναι δύσκολο ή επικίνδυνο να επιτευχθεί μόνο 

με την χρήση αεροπορικών πληγμάτων (Rosenau, 2001). 

  

3. Οι Δυνάμεις Ειδικών Επιχειρήσεων στην προστασία της διεθνούς 

ναυσιπλοΐας κατά τον πόλεμο Ιράν-Ιράκ 

 

 Το Ιράν αποτελούσε έναν από τους κοντινότερους συμμάχους των ΗΠΑ 

μεταπολεμικά, και είχε ιδιαίτερη στρατηγική χρησιμότητα στο πλαίσιο των 
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προσπαθειών συγκράτησης της επιρροής της Σοβιετικής Ένωσης. Ωστόσο, με την 

πτώση της κυβέρνησης του Σάχη και την ισλαμική επανάσταση, το Ιράν 

μετατράπηκε σε έναν από τους μεγαλύτερους κινδύνους για τις ΗΠΑ. Η ομηρία 

των αμερικανών διπλωματών στην Τεχεράνη και η αποτυχία της πρώτης 

προσπάθειας απελευθέρωσής τους με την ατυχή και άσχημα σχεδιασμένη και 

εκτελεσμένη επιχείρηση Eagle Claw, που περιγράφηκε στην εισαγωγή, αποτέλεσε 

τεράστιο πλήγμα στο παγκόσμιο πρεστίζ των ΗΠΑ και αφορμή για την 

αναθεώρηση της οργάνωσης και χρήσης των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων 

(Priest & Arkin, 2011). 

 Η προβληματική δομή διοίκησης και ελέγχου των αμερικάνικων δυνάμεων 

ειδικών επιχειρήσεων, που οδήγησε ουσιαστικά στην αποτυχία της επιχείρησης 

Eagle Claw, οδήγησε στην κατάργηση της ισχύουσας διοίκησης, η οποία 

απεδείχθη ανίκανη να συντονίσει σωστά τις επιχειρήσεις μεταξύ διαφορετικών 

κλάδων, και στην αντικατάστασή της από την USSOCOM, η οποία περιγράφηκε 

παραπάνω (Priest & Arkin, 2011). 

 Η πρώτη τακτική επιχείρηση που ανέλαβε να εκτελέσει η νέα διοίκηση ήταν 

η επιχείρηση Earnest Will, το 1987, στην οποία συμμετείχαν μονάδες ειδικών 

επιχειρήσεων του ναυτικού και του στρατού. Στόχος της επιχείρησης ήταν η 

προστασία των ουδέτερων τάνκερ πετρελαίου και άλλων εμπορικών πλοίων που 

ταξίδευαν στον Περσικό Κόλπο κατά την διάρκεια του πολέμου Ιράν-Ιράκ. Οι 

ιρανικές επιθέσεις σε κουβετιανά τάνκερ έκαναν το Κουβέιτ να ζητήσει και να 

επιτύχει την προστασία 11 από τα πλοία του, τα οποία τέθηκαν υπό αμερικάνικη 

σημαία για να βρεθούν υπό την προστασία του αμερικάνικου ναυτικού (Geraghty, 

2011). 

 Ωστόσο, η αμερικάνικη προστασία δεν απέτρεψε τους ιρανούς, οι οποίοι 

συνέχισαν τις επιθέσεις στα τάνκερ με νάρκες και μικρά πλοία, κάνοντας το 

αμερικάνικο ναυτικό να ζητήσει την εμπλοκή των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων 

για την αντιμετώπιση της απειλής. Χρησιμοποιώντας δύο αυτοσχέδιες πλωτές 

βάσεις και ελικόπτερα του αμερικάνικου στρατού, οι Navy SEALs άρχισαν να 

παρακολουθούν τις δραστηριότητες των ιρανών. Στις 21 Σεπτεμβρίου 1987, τα 

αμερικάνικα ελικόπτερα εντόπισαν ένα ιρανικό ναρκοθετικό και άνοιξαν πυρ, 

κάνοντας το πλήρωμά του να το εγκαταλείψει. Οι SEALs επιβιβάστηκαν στο πλοίο 

και ανακάλυψαν τις νάρκες καθώς και το ημερολόγιο, που αποδείκνυε την 
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δραστηριότητα του Ιράν στην τοποθέτηση ναρκών σε διεθνή ύδατα (Geraghty, 

2011). 

 Σύντομα, οι δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων ανακάλυψαν το μοτίβο 

επιχειρήσεων των ιρανών, που έκρυβαν τα ναρκοθετικά τους σε πλατφόρμες 

πετρελαίου κατά την διάρκεια της ημέρας, και την νύχτα ναρκοθετούσαν τις 

σημαδούρες πλοήγησης που χρησιμοποιούσαν τα τάνκερ. Αμερικάνικα 

ελικόπτερα των ειδικών δυνάμεων αιφνιδίασαν τρία ιρανικά ναρκοθετικά ενώ 

δρούσαν σε μία από τις σημαδούρες και τα βύθισαν όλα (McRaven, 1996). 

Μερικές ημέρες αργότερα, οι ιρανοί χτύπησαν ένα ακόμη κουβετιανό τάνκερ με 

έναν πύραυλο. Η αντίδραση των αμερικάνικων ειδικών δυνάμεων ήταν η 

επιχείρηση Nimble Archer, στα πλαίσια της οποία οι SEALs αποβιβάστηκαν στις 

πλατφόρμες που οι ιρανοί χρησιμοποιούσαν ως βάσεις και τις κατέστρεψαν με 

εκρηκτικά (McRaven, 1996). 

 Το 1988, η αμερικάνικη φρεγάτα Samuel B. Roberts δέχτηκε σοβαρές 

ζημιές από μία ιρανική νάρκη σε διεθνή ύδατα. Για άλλη μία φορά, η απάντηση 

των ΗΠΑ ήταν άμεση, και η επιχείρηση Praying Mantis κατέληξε σε επιθέσεις 

αντιποίνων σε μία ιρανική φρεγάτα και πλατφόρμες άντλησης πετρελαίου που 

λειτουργούσαν ως βάσεις για τις επιθέσεις των Ιρανών. Έπειτα από αυτά τα 

γεγονότα, οι επιθέσεις των ιρανών εναντίον ουδέτερων πλοίων μειώθηκαν 

δραστικά και σταμάτησαν τελείως με το τέλος του πολέμου μεταξύ Ιράν και Ιράκ, 

μερικούς μήνες αργότερα (Southworth, 2009). 

 Κατά την διάρκεια του πολέμου Ιράν-Ιράκ και των ιρανικών επιθέσεων 

εναντίον ουδέτερων πλοίων, οι δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων με τις ειδικές τους 

δεξιότητες βοήθησαν το αμερικάνικο ναυτικό να αποκτήσει τον έλεγχο του 

Περσικού Κόλπου και να εμποδίσει τα μικρά σκάφη και ναρκοθετικά του Ιράν από 

το να απειλήσουν τους στόχους τους. Το κυρίως πλεονέκτημα των ειδικών 

δυνάμεων σε αυτή την περίπτωση ήταν η ικανότητά τους στις νυχτερινές μάχες. Οι 

ιρανικές δυνάμεις χρησιμοποιούσαν την κάλυψη της νύχτας για να δράσουν, και ο 

κατάλληλος εξοπλισμός και εκπαίδευση των ειδικών δυνάμεων τους έδιναν ένα 

αποφασιστικό πλεονέκτημα στις νυχτερινές μάχες. Επιπλέον, εξαιτίας των 

επιχειρησιακών αναγκών των επιχειρήσεων στον Περσικό Κόλπο, οι αμερικάνικες 

ειδικές δυνάμεις απέκτησαν καινούργια οπλικά συστήματα, τα Σκάφη Ειδικών 

Επιχειρήσεων Mark V, τα οποία παραμένουν από τότε ως μόνιμες προσθήκες στο 

οπλοστάσιό τους (Southworth, 2009). 
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4. Οι Δυνάμεις Επιχειρήσεων στις Ειρηνευτικές Επιχειρήσεις στην 

Σομαλία 

 

 Η εμπλοκή των ΗΠΑ στην Σομαλία ξεκίνησε το 1992 στα πλαίσια της 

επιχείρησης Provide Relief, μίας επιχείρησης των Ηνωμένων Εθνών για την 

παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας κατά την διάρκεια του εμφύλιου πολέμου στην 

Σομαλία. Οι πρώτοι στρατιώτες των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων που 

συμμετείχαν ήταν γιατροί και τραυματιοφορείς που συνόδευαν τα φορτία της 

ανθρωπιστικής βοήθειας. Στην επιχείρηση Restore Hope που ακολούθησε, επίσης 

υπό την αιγίδα του ΟΗΕ και με στόχο την δημιουργία ενός ασφαλούς 

περιβάλλοντος για την παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας, άνδρες των ειδικών 

δυνάμεων μαζί με αξιωματικούς της CIA εκτελούσαν αποστολές αναγνώρισης πριν 

την είσοδο των κυρίως δυνάμεων στο θέατρο των επιχειρήσεων (Smith, 2008). 

 Οι πρώτες αποστολές της επιχείρησης Restore Hope εκτελέστηκαν από 

τους Navy SEALs, οι οποίοι εκτέλεσαν αποστολές υδρογραφικής αναγνώρισης 

προκειμένου να βρουν κατάλληλες τοποθεσίες για την απόβαση πεζοναυτών. Οι 

SEALs κολύμπησαν από τα σκάφη τους στα ανοιχτά έως το λιμάνι του 

Μογκαντίσου προκειμένου να εντοπίσουν κατάλληλες τοποθεσίας για απόβαση, 

να ελέγξουν την περιοχή για απειλές και να επιβεβαιώσουν ότι το λιμάνι μπορούσε 

να υποστηρίξει την εκφόρτωση φορτηγών πλοίων. Επρόκειτο για μία δύσκολη 

αποστολή καθώς οι SEALs κολύμπησαν κόντρα σε ένα ισχυρό ρεύμα και μέσα 

στα λήμματα του λιμανιού (Smith, 2008). 

 Αργότερα, οι SEALs αποτέλεσαν την προσωπική δύναμη ασφαλείας του 

προέδρου Μπους κατά την επίσκεψή του στην Σομαλία. Το 1992, επιπλέον 

μονάδες των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων μετακινήθηκαν από την Κένυα στην 

Σομαλία και συμμετείχαν στην επιχείρηση Restore Hope. Το 1993 συγκροτήθηκε η 

Κοινή Δύναμη Ειδικών Επιχειρήσεων στην Σομαλία (JSOFOR) για τον συντονισμό 

των ειδικών επιχειρήσεων στην περιοχή. Αποστολή τους ήταν η επαφή με τις 

διαφορετικές αντιμαχόμενες πλευρές του τοπικού εμφυλίου για την διευκόλυνση 

των επιχειρήσεων ανθρωπιστικής βοήθειας, και η παρέμβασή τους όπου 

χρειαζόταν. Ένα κλιμάκιο ειδικών δυνάμεων διήνυσε πάνω από 40.000 χλμ. για να 



Σ ε λ ί δ α  | 31 

 

καταστρέψει οπλισμό και εκρηκτικά που χρησιμοποιούσαν οι αντιμαχόμενοι 

(Tucker & Lamb, 2007). 

 Τον Αύγουστο του 1993 συγκροτήθηκε μία ειδική ομάδα για να απαντήσει 

στις επιθέσεις που εξαπέλυαν τα στρατεύματα του πολέμαρχου Mohamed Farrah 

Aidid στις δυνάμεις των ΗΠΑ και του ΟΗΕ. Επρόκειτο για μία κοινή επιχείρηση, με 

όνομα Gothic Serpent, στην οποία συμμετείχαν, μεταξύ άλλων, αμερικανοί 

πεζοναύτες, δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων του στρατού, SEALs του ναυτικού, και 

δυνάμεις υποστήριξης της αεροπορίας, με στόχο την σύλληψη του Aidid, ο οποίος 

είχε κρυφτεί μετά από μία σειρά αεροπορικών επιθέσεων του ΟΗΕ στα καταφύγιά 

του (Tucker & Lamb, 2007). 

 Μεταξύ Αυγούστου και Σεπτεμβρίου 1993, η δύναμη κρούσης εκτέλεσε έξι 

αποστολές στο Μογκαντίσου, και παρόλο που δεν κατάφερε να συλλάβει τον 

Aidid, οι επιχειρήσεις πέτυχαν στο να περιορίσουν τις κινήσεις τους. Οι έβδομη 

επιχείρησή της είχε στόχο το αρχηγείο του Aidid στην αγορά Bakara του 

Μογκαντίσου, και την σύλληψη δύο υπαρχηγών του. Η κυρίως επίθεση 

εκτελέστηκε από ελικόπτερα του στρατού που μετέφεραν τους Rangers, με την 

υποστήριξη μίας αυτοκινητοπομπής με άλλα στοιχεία ειδικών δυνάμεων (Tucker & 

Lamb, 2007). 

 Ωστόσο, η αποστολή συνάντησε μεγαλύτερη αντίσταση και ισχυρότερα 

πυρά από τις προηγούμενες. Παρόλα αυτά, η δύναμη κρούσης κατάφερε να 

αιχμαλωτίσει 24 Σομαλούς, μεταξύ των οποίων και οι υπαρχηγοί του Aidid. 

Ωστόσο, καθώς οι Rangers του επιβίβαζαν στα φορτηγά της αυτοκινητοπομπής, 

ένα ελικόπτερο MH-60 Black Hawk καταρρίφθηκε από μία βολή φορητού 

εκτοξευτή ρουκετών (Smith, 2008).  

 Ένα μικρό μέρος της δύναμης κρούσης συγκρότησε μία δύναμη διάσωσης 

που μαζί με δύο ακόμη ελικόπτερα έσπευσε στο σημείο της συντριβής για να 

βοηθήσει. Ωστόσο, ενεπλάκησαν σε σφοδρές μάχες καθώς ένα ακόμη Black Hawk 

καταρρίφθηκε από εκτοξευτή ρουκετών πολύ κοντά στο σημείο συντριβής του 

πρώτου, ενώ ένας όχλος οπλισμένων Σομαλών επιχείρησε να επιτεθεί στους 

επιζώντες από τα δύο κατεστραμμένα ελικόπτερα (Smith, 2008). 

 Ο όχλος κατάφερε να καταβάλει την ηρωική αντίσταση των Rangers στο 

δεύτερο σημείο συντριβής, σκοτώνοντάς τους όλους εκτός από τον πιλότο, τον 

οποίο πήραν αιχμάλωτο. Παράλληλα, η δύναμη διάσωσης που κατευθύνθηκε 

προς το δεύτερο σημείο συντριβής συνάντησε μανιασμένη αντίσταση και 
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χρειάστηκε την υποστήριξη πυρός από δύο ελικόπτερα προκειμένου να 

αποσυρθεί και να επιστρέψει στην βάση (Southworth, 2009). 

 Ταυτόχρονα, στοιχεία της αρχικής δύναμης κρούσης κατευθύνθηκαν πεζή 

προς το πρώτο σημείο συντριβής, συναντώντας επίσης σθεναρή αντίσταση από 

οπλισμένους Σομαλούς οχυρωμένους μέσα σε κτήρια. Η δύναμη διάσωσης έστησε 

μία αμυντική περίμετρο και κατάφερε να απεγκλωβίσει το σώμα του πιλότου από 

το πρώτο κατεστραμμένο ελικόπτερο. Η κυρίως αυτοκινητοπομπή, έχοντας 

επιβιβάσει τους Σομαλούς αιχμαλώτους, επιχείρησε επίσης να προσεγγίσει το 

πρώτο σημείο συντριβής αλλά δέχτηκε καταιγιστικά πυρά από όλα μικρού 

διαμετρήματος και εκτοξευτές ρουκετών και αναγκάστηκε να υποχωρήσει στην 

βάση της αφού υπέστη σημαντικές απώλειες σε άνδρες και οχήματα (Southworth, 

2009). 

 Η δύναμη διάσωσης διασώθηκε ώρες αργότερα, από σημαντικές ενισχύσεις 

που αποτελούντο από Rangers, SEALs και Μαλαισιανούς και Πακιστανούς 

στρατιώτες της δύναμης του ΟΗΕ. Η αρχική δύναμη κρούσης επέστρεψε στην 

βάση της την αυγή, ολοκληρώνοντας την πιο αιματηρή μάχη σε κατοικημένη 

περιοχή που είχαν δώσει οι αμερικάνικες δυνάμεις από την εποχή του πολέμου 

του Βιετνάμ. Η επιχείρηση Gothic Serpent ήταν αποτυχία εξαιτίας της αδυναμίας 

της δύναμης κρούσης να αιχμαλωτίσει τον Aidid (Southworth, 2009). 

 

 

Εικόνα 4: Οι Rangers στο Μογκαντίσου (σκηνή από την ταινία “Black Hawk Down” 
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 Οι ειδικές δυνάμεις των ΗΠΑ αποσύρθηκαν από την Σομαλία μαζί με τις 

υπόλοιπες δυνάμεις του ΟΗΕ, στο διάστημα από το 1994 ως το 1995. Η 

πολύνεκρη επιχείρηση Gothic Serpent ήταν ένα πλήγμα στο κύρος των δυνάμεων 

ειδικών επιχειρήσεων και τα γεγονότα της αποτυπώθηκαν στην ταινία “Black Hawk 

Down”. Παρόλα αυτά, οι δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων είχαν σημαντική 

συνεισφορά στις επιχειρήσεις των ΗΠΑ και του ΟΗΕ στην Σομαλία, εκτελώντας 

αποστολές αναγνώρισης, βοηθώντας στην παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας, 

προστατεύοντας τις υπόλοιπες αμερικάνικες δυνάμεις, διασφαλίζοντας την 

ασφαλή απόβαση των πεζοναυτών και την ασφάλεια των πλοίων που μετέφεραν 

τρόφιμα (Tucker & Lamb, 2007). 
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Κεφάλαιο Γ’ - Η εμπλοκή των Δυνάμεων Ειδικών Επιχειρήσεων στο 

Αφγανιστάν και στο Ιράκ 

 

1. Η εμπλοκή των Δυνάμεων Ειδικών Επιχειρήσεων στο Αφγανιστάν 

 

 Ο Οσάμα Μπιν Λάντεν δεν διάλεξε το Αφγανιστάν ως βάση των 

επιχειρήσεων του τυχαία, αλλά για μία σειρά από πολύ καλούς λόγους. Ο 

Σαουδάραβας αρχιτρομοκράτης γνώριζε πολύ καλά την χώρα και το έδαφός της 

αφού είχε πολεμήσει εκεί εναντίον των Σοβιετικών την δεκαετία του 1980, εκείνη 

την φορά ως σύμμαχος των ΗΠΑ. Ήξερε επομένως ότι το Αφγανιστάν ήταν μία 

από τις πιο έρημες, δύσκολα προσβάσιμες και άγριες χώρες στην γη, το 2001 

συνόρευε με χώρες που ήταν εχθρικές ή επιφυλακτικές απέναντι στις ΗΠΑ, διέθετε 

ένα απαρχαιωμένο οδικό δίκτυο που είχε καταστραφεί από δεκαετίες πολέμου, και 

είχε τους Ταλιμπάν, μία κυβέρνηση που ήταν ενάντια σε κάθε χαρακτηριστικό της 

σύγχρονης ζωής. Όλοι αυτοί οι λόγοι έκαναν την απάντηση στα τρομοκρατικά 

χτυπήματα της 11ης Σεπτεμβρίου να αποτελεί τεράστια πρόκληση για τις ένοπλες 

δυνάμεις των ΗΠΑ (Bradley & Maurer, 2011). 

 Με εξαίρεση τις επιθέσεις με πυραύλους Κρουζ εναντίον στόχων των 

Ταλιμπάν ως αντίποινα για τις τρομοκρατικές επιθέσεις της Αλ Κάιντα στις 

αμερικάνικες πρεσβείες στην Κένυα και την Τανζανία το 1998, οι ΗΠΑ δεν είχαν 

καμία προηγούμενη πείρα επιχειρήσεων στο Αφγανιστάν. Από άποψη 

εφοδιασμού η υποστήριξη ακόμα και ενός λόχου αμερικάνικων στρατευμάτων στο 

Αφγανιστάν θα ήταν εξαιρετικά δύσκολη, πόσο μάλλον η υποστήριξη του είδους 

των δυνάμεων που θα απαιτούνταν για μία επίθεση εναντίον των Ταλιμπάν που 

προστάτευαν την Αλ Κάιντα. Εν ολίγοις, στον απόηχο της 11ης Σεπτεμβρίου, οι 

ΗΠΑ δεν διέθεταν καμία ρεαλιστική στρατιωτική επιλογή εναντίον του Αφγανιστάν 

εκτός από το να ισοπεδώσουν την χώρα με πυρηνικά όπλα (Bradley & Maurer, 

2011). 

 Η λύση δόθηκε από τον Cofer Black, διευθυντή του αντιτρομοκρατικού 

κέντρου (CTC) της CIA και αξιωματικό των μυστικών υπηρεσιών. Ο Black και η 

ομάδα του καταδίωκαν την Αλ Κάιντα ήδη από το 1999 και είχαν κάνει κάποια 

πρόοδο πριν τις επιθέσεις της 11ης Σεπτεμβρίου. Ο Black και η ομάδα του είχαν 

στείλει ένα κλιμάκιο της CIA στο Αφγανιστάν για να έρθει σε επαφή με τον 
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στρατηγό Μασούντ, αρχηγό της Βόρειας Συμμαχίας, αντιπάλων των Ταλιμπάν, με 

στόχο τον διακανονισμό κάποιας συμφωνίας και την απόκτηση πληροφοριών για 

στόχους της Αλ Κάιντα στο Αφγανιστάν. Δυστυχώς όμως, ο Μασούντ είχε 

δολοφονηθεί από έναν βομβιστή αυτοκτονίας της Αλ Κάιντα δύο μέρες πριν την 

επίθεση της 11ης Σεπτεμβρίου (Wright, 2010). 

 Παρόλα αυτά, το σχέδιο του Black ήταν η συγκρότηση μίας ομάδας που θα 

αποτελείτο από πράκτορες της CIA, μεταφραστές και δυνάμεις ειδικών 

επιχειρήσεων της USSOCOM για την υποστήριξη και εκπαίδευση φίλιων 

ανταρτών όπως τους άνδρες της Βόρειας Συμμαχίας, αλλά και την διενέργεια 

αναγνωρίσεων για την κατάδειξη στόχων της Αλ Κάιντα προς τις αμερικάνικες 

αεροπορικές δυνάμεις. Στις βδομάδες μετά την 11η Σεπτεμβρίου, ο Λευκός Οίκος 

κατάρτισε να απαραίτητα σχέδια ώστε να καταστήσει τις ειδικές δυνάμεις της 

USSOCOM ως αιχμή του δόρατος των συμβατικών δυνάμεων που θα 

ακολουθούσαν στις εκτεταμένες επιχειρήσεις στο Αφγανιστάν (Wright, 2010). 

 Καθώς οι αμερικάνικες δυνάμεις συγκεντρώνονταν, οι ειδικές δυνάμεις 

χωρίστηκαν σε δύο επιχειρησιακές ομάδες, μία εκ των οποίων θα δρούσε στο 

νότιο Αφγανιστάν και η άλλη στο Βόρειο, με την υποστήριξη αμερικάνικων 

αεροσκαφών και δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων από συμμαχικές χώρες όπως η 

Βρετανία ή η Αυστραλία. Ταυτόχρονα, οι ΗΠΑ θα φρόντιζαν την εξασφάλιση 

βάσεων σε γειτονικές χώρες όπως το Πακιστάν και το Ουζμπεκιστάν για την 

υποστήριξη των στρατευμάτων τους, και την παροχή υλικού, πολεμοφοδίων, 

φαρμάκων και χρημάτων στους αντάρτες της Βόρειας Συμμαχίας και άλλες ομάδες 

που μάχονταν τους Ταλιμπάν εντός του Αφγανιστάν (Neville, 2012a). 

 Το σχέδιο τέθηκε σε εφαρμογή στις 19 Οκτωβρίου 2001, 39 μέρες μετά τις 

τρομοκρατικές επιθέσεις στις ΗΠΑ, όταν ένα ελικόπτερο Chinook αποβίβασε μία 

ομάδα 14 ανδρών των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων της αμερικάνικης 

αεροπορίας, ειδικευμένων στην κατάδειξη αεροπορικών στόχων, σε μία ορεινή 

περιοχή του βόρειου Αφγανιστάν. Αντίστοιχες ομάδες παρεισέφρησαν στο έδαφος 

του Αφγανιστάν με αρχικό στόχο τον εντοπισμό των στόχων που οι Ταλιμπάν 

είχαν καμουφλάρει με εκπληκτική αποτελεσματικότητα και τα μη επανδρωμένα 

αεροσκάφη των ΗΠΑ δεν μπορούσαν να ξεχωρίσουν. Ακολούθησαν άλλες 

δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων, όπως οι Rangers, οι Πράσινοι Μπερέδες και οι 

SEAls του ναυτικού, που βρέθηκαν αμέσως σε επαφή με τις δυνάμεις της Βόρειας 

Συμμαχίας (King, 2014). 
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 Οι στρατιώτες των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων επιχειρούσαν μαζί με 

τις δυνάμεις αντίστασης εναντίον των Ταλιμπάν στο εσωτερικό του Αφγανιστάν. Οι 

αποστολές τους περιελάμβαναν την αναγνώριση εχθρικών στόχων, άμεσα 

πλήγματα εναντίον τους, επιχειρήσεις έρευνας και διάσωσης, την καταστροφή των 

πολλών τούνελ και σπηλιών στις οποίες κρύβονταν οι τρομοκράτες της Αλ Κάιντα, 

την σύλληψη σημαντικών μελών των Ταλιμπάν και της Αλ Κάιντα, και τον 

εντοπισμό και την καταστροφή όλων των στρατοπέδων εκπαίδευσης 

τρομοκρατών στο Αφγανιστάν (King, 2014). 

 

 

Εικόνα 5: Έφιπποι στρατιώτες των ειδικών δυνάμεων των ΗΠΑ στο Αφγανιστάν, 2001 

 

 Σε πολλές περιπτώσεις, ειδικά στο ορεινό βόρειο Αφγανιστάν, οι άνδρες 

των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων επιχειρούσαν έφιπποι, μαζί με τις δυνάμεις 

της Βόρειας Συμμαχίας. Στο πιο πεδινό νότιο Αφγανιστάν, το οποίο διαθέτει 

μεγάλες εκτάσεις ερήμου και η κίνηση εκτός δρόμου είναι πιο εύκολη, οι SEALs και 

οι υπόλοιπες ειδικές δυνάμεις διέθεταν κατάλληλα ταχεία οχήματα ερήμου, όπως 

το Desert Patrol Vehicle, τα οποία επίσης διέθεταν βαρύ οπλισμό (King, 2014). 

Στο νότιο Αφγανιστάν, οι SEALs είχαν ως στόχους μία σειρά από οχυρά 

κρησφύγετα των Ταλιμπάν και της Αλ Κάιντα τα οποία είχαν δημιουργηθεί ήδη 

από την εποχή της Σοβιετικής εισβολής στο Αφγανιστάν το 1979 έως 1989. Ένα 

από αυτά ήταν το Zhawar Kili, μία βάση που έφτιαξαν σε ένα φαράγγι του 
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ανατολικού Αφγανιστάν οι ισλαμιστές αντάρτες που επιχειρούσαν εναντίον των 

σοβιετικών (Neville, 2012a). 

 Το Zhawar Kili αρχικά χρησιμοποιούνταν ως κέντρο εκπαίδευσης μαχητών 

αλλά σύντομα επεκτάθηκε σε βάση προμηθειών και οπλισμού και σχεδιασμού 

επιχειρήσεων, εξαιτίας της τοποθεσίας του κοντά στα σύνορα με το Πακιστάν. 

Διέθετε έντεκα τούνελ που έφταναν σε βάθος έως 500 μέτρων μέσα στο βουνό και 

οι εγκαταστάσεις του περιελάμβαναν κοιτώνες, ένα τζαμί, αποθήκες οπλισμού, 

συνεργεία επισκευής, ένα γκαράζ, ένα νοσοκομείο, ένα κέντρο επικοινωνιών και 

ένα μαγειρείο. Το 2001 αποτελούσε βάση της Αλ Κάιντα (Neville, 2012a). 

 Μία αποστολή αναγνώρισης των SEALs διαπίστωσε ότι το Zhawar Kili είχε 

επεκταθεί θεαματικά και αποτελούσε μία από τις μεγαλύτερες βάσεις της Αλ 

Κάιντα. Διέθετε πάνω από 60 καμουφλαρισμένα κτήρια στην επιφάνεια του 

εδάφους και 70 σπηλιές σε μία τεράστια περιοχή που συνολικά κάλυπτε πάνω 

από 23 τετραγωνικά χιλιόμετρα, και στέγαζε κάθε είδος εξοπλισμού, όπως 

τεθωρακισμένα και πυροβολικό. Η αποστολή των πληροφοριών των SEALs 

σηματοδότησε την έναρξη ενός βομβαρδισμού εννέα ημερών από βαρέα 

βομβαρδιστικά B-1 και B-52 καθώς και τακτικά αεροσκάφη της αεροπορίας, του 

ναυτικού και των συμμάχων των ΗΠΑ, που έριξαν συνολικά 200 τόνους βομβών 

στον στόχο. Οι SEALs, με την υποστήριξη πεζοναυτών, επιτέθηκαν στην βάση 

μετά την αεροπορική επίθεση, σκοτώνοντας ή αιχμαλωτίζοντας τους 

εναπομείναντες μαχητές της Αλ Κάιντα και τον οπλισμό τους, και καταστρέφοντας 

τις σπηλιές (Neville, 2012a). 

 Τόσο κατά την διάρκεια της αρχικής επιχείρησης Enduring Freedom, όσο 

και στα σχεδόν 12 χρόνια αντιτρομοκρατικών επιχειρήσεων που ακολούθησαν, 

διαφάνηκε η ικανότητα των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων να εκτελούν 

αποστολές με ταχύτητα και αποτελεσματικότητα, που επέτρεπαν την άμεση 

αξιοποίηση των δεδομένων αναγνώρισης. Τον Φεβρουάριο του 2002, ένα μη 

επανδρωμένο αεροσκάφος εντόπισε τον μουλά Khairhawa, σημαντικό αρχηγό των 

Ταλιμπάν, σε ένα κτήριο στην επαρχία Patika. Μέσα σε μία ώρα από την 

αναγνώριση του στόχου, μία αποστολή είχε ετοιμασθεί, και μία ομάδα από 40 

SEALs και Δανούς κομάντο είχε πετάξει ως το κτήριο με ένα ελικόπτερο MH-53M 

Pave Low και είχε συλλάβει τον μουλά (King, 2014). 

 Το 2002, η στρατηγική κατάσταση στο Αφγανιστάν είχε αντιστραφεί και η 

Βόρεια Συμμαχία, που στην έναρξη των απομονωμένη σε ένα μικρό κομμάτι του 
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βορείου Αφγανιστάν από την υπεροπλία των Ταλιμπάν, είχε πάρει την 

πρωτοβουλία των κινήσεων. Χάρη στην αποστολή εξοπλισμού από τις ΗΠΑ, τα 

πλήγματα που κατάφεραν οι συμμαχικές αεροπορικές δυνάμεις ενάντια στους 

Ταλιμπάν, και την στήριξη, εκπαίδευση και βοήθεια που παρείχαν οι δυνάμεις 

ειδικών επιχειρήσεων, οι άνδρες της Βόρειας Συμμαχίας είχαν μπει στην 

πρωτεύουσα Καμπούλ τον Μάρτιο του 2002, εγκαθιδρύοντας μία νέα μεταβατική 

κυβέρνηση. Ταυτόχρονα, οι Ταλιμπάν και η Αλ Κάιντα είχαν τραπεί σε φυγή. 

Σημαντικοί αριθμοί μαχητών τους είχαν παγιδευτεί στα βουνά ή επιχειρούσαν να 

διαφύγουν προς το Πακιστάν (Neville, 2012a). 

 Μετά από αυτές τις εξελίξεις, η επιχείρηση Enduring Freedom πέτυχε τους 

στόχους της και ο ρόλος των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων στο πλαίσιό της είχε 

τελειώσει. Η επιχειρησιακή δύναμη K-Bar, που συντόνιζε την δράση τους, 

διαλύθηκε, και οι περισσότερες από τις δυνάμεις που την απάρτιζαν άρχισαν να 

επιστρέφουν στις βάσεις τους και τις χώρες τους καθώς ξεκίνησε η άφιξη των 

συμβατικών δυνάμεων εδάφους, που θα αναλάμβαναν και το μεγαλύτερο μέρος 

του επόμενου σταδίου των επιχειρήσεων στο Αφγανιστάν που ακολούθησαν από 

το 2002 έως την σχεδόν πλήρη απόσυρση των συμμαχικών δυνάμεων το 2014 

(Bradley & Maurer, 2011). 

 Στους επτά μήνες της αρχικής δράσης των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων 

στο Αφγανιστάν κατά την διάρκεια της επιχείρησης Enduring Freedom, πριν και 

μετά την πτώση της κυβέρνησης των Ταλιμπάν, η δύναμη επιχειρήσεων εκτέλεσε 

περισσότερες από 75 σημαντικές αποστολές, κατέστρεψε περίπου 250 τόνους 

όπλων και εκρηκτικών, και εκτέλεσε άμεσα πλήγματα ή οργάνωσε αεροπορικές 

επιδρομές που οδήγησαν στον θάνατο 115 αρχηγών της Αλ Κάιντα ή των 

Ταλιμπάν και στην σύλληψη άλλων 107 σημαντικών αρχηγών των Ταλιμπάν. Η 

δύναμη επιχειρήσεων που συντόνισε την δράση των ειδικών δυνάμεων είχε 

ποσοστό επιτυχίας 100% στις αποστολές της, κατόρθωμα που ήταν ακόμη πιο 

εντυπωσιακό αν αναλογιστεί κανείς την τεράστια ποικιλία των αποστολών που 

έλαβαν χώρα (King, 2014). 

 Οι εντυπωσιακές επιτυχίες των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων κατά την 

διάρκεια της επιχείρησης Enduring Freedom έδειξε την εκπληκτική τους ευελιξία 

και την δυνατότητά τους να επιχειρούν σε κάθε διαφορετικό περιβάλλον μάχης και 

επίσης να σχεδιάζουν και να εκτελούν με επιτυχία περίπλοκες και σημαντικές 

αποστολές μέσα σε ελάχιστο χρονικό διάστημα, όπως στην περίπτωση των 
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SEALs και της σύλληψης του μουλά Khairhawa. Αυτή η ικανότητα των δυνάμεων 

ειδικών επιχειρήσεων κατέστησε την συμβολή τους καθοριστική και στην συνέχεια 

των επιχειρήσεων στο Αφγανιστάν ως το 2014, όπου συμπλήρωσαν τον ρόλο των 

συμβατικών δυνάμεων δρώντας σε επιχειρήσεις που καθιστούσαν την ταχεία 

αντίδραση απαραίτητη. Ωστόσο, η μελέτη της δράσης τους πρέπει να εστιαστεί 

στα πλαίσια της επιχείρησης Enduring Freedom για μία σειρά από σημαντικούς 

λόγους και σημαντικά διδάγματα από την χρήση τους, η οποία στέφθηκε με 

απόλυτη επιτυχία, πράγμα που αναλύεται παρακάτω (Bradley & Maurer, 2011). 

 Το πιο εντυπωσιακό χαρακτηριστικό της χρήσης των δυνάμεων ειδικών 

επιχειρήσεων στο Αφγανιστάν είναι ότι οι δυνάμεις αυτές είναι ουσιαστικά οι μόνες 

χερσαίες αμερικάνικες δυνάμεις που χρησιμοποιήθηκαν κατά την διάρκεια της 

επιχείρησης Enduring Freedom, με την εξαίρεση της μεμονωμένης τοπικής 

εμπλοκής άλλων δυνάμεων σε συγκεκριμένες επιχειρήσεις, όπως οι πεζοναύτες 

που βοήθησαν στην επιχείρηση εκκαθάρισης της βάσης στο Zhawar Kili. Με άλλα 

λόγια, οι δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων κέρδισαν τον πόλεμο μόνες τους, σε 

συνδυασμό φυσικά με την εναέρια υποστήριξη και τα στρατεύματα της Βόρειας 

Συμμαχίας και των υπόλοιπων Αφγανών ανταρτών (Bradley & Maurer, 2011). 

 Αυτό το επίτευγμα γίνεται ακόμα πιο εκπληκτικό αν υπολογίσει κανείς ότι ο 

αριθμός των αμερικανών που επιχείρησαν στο Αφγανιστάν πριν την παράδοση 

της κυβέρνησης των Ταλιμπάν στην Καμπούλ ήταν μικρότερο από 300 άτομα, 

ακόμα και αν συνυπολογίσει κανείς τους αξιωματικούς της CIA, τους μεταφραστές 

και συνδέσμους κλπ.! Με άλλα λόγια, αυτοί οι λιγότεροι από 300 στρατιώτες των 

δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων κατάφεραν, με την βοήθεια της αεροπορικής 

υποστήριξης, να κάνουν κάτι στο οποίο απέτυχαν τόσο η Βρετανική Αυτοκρατορία 

όσο και η Σοβιετική Ένωση νωρίτερα: να καταλάβουν το Αφγανιστάν (Bradley & 

Maurer, 2011). 

 Πρόκειται για το καλύτερο δυνατό υπόδειγμα μίας περίπτωσης οικονομίας 

δυνάμεων (economy of force), πράγμα που επιβεβαιώνει ότι, όπως αναφέρθηκε 

παραπάνω, οι δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων διαθέτουν εκπληκτική σχέση τιμής / 

απόδοσης από πλευράς αμυντικού προϋπολογισμού. Το ακόμη πιο απίστευτο 

είναι ότι όλο αυτό επετεύχθη με τέσσερις ανθρώπινες απώλειες (οι τρεις εκ των 

οποίων προήλθαν από φίλια πυρά) και ελάχιστες απώλειες εξοπλισμού. Η 

αντίθεση με τις περίπου 13.000 με 16.000 απώλειες που δέχτηκαν οι Σοβιετικοί 
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στην δική τους εκστρατεία στο Αφγανιστάν μεταξύ 1979 και 1989 είναι κατάφορη 

(Feifer, 2009). 

 Μέσα σε ένα χρονικό διάστημα μηνών, οι άνδρες των δυνάμεων ειδικών 

επιχειρήσεων κατάφεραν να εκπαιδεύσουν με τις ιδιαίτερες δεξιότητές τους έναν 

μεγάλο αριθμό ανταρτών που πολεμούσαν εναντίον των Ταλιμπάν. Επιπλέον, η 

εξαιρετική συνεργασία ανάμεσα στις μοντέρνες τεχνολογίες επικοινωνιών και 

παρακολούθησης και τα έξυπνα καθοδηγούμενα όπλα της αεροπορίας έδεσε 

αρμονικά με τις κλασικές αρχές του ανταρτοπολέμου, παράγοντας το εντυπωσιακό 

αποτέλεσμα της επιχείρησης Enduring Freedom, το οποίο εντυπωσίασε το κοινό 

και την δημόσια γνώμη στις ΗΠΑ όταν οι λεπτομέρειες της επιχείρησης έγιναν 

γνωστές (Neville, 2012a). 

 Μέσα σε μερικές μέρες από την έναρξη των αεροπορικών επιθέσεων 

εναντίον του Αφγανιστάν, στις 9 Οκτωβρίου 2001, η λίστα με τους στόχους που 

διέθετε το επιτελείο των ΗΠΑ είχε εξαντληθεί, καθώς εξαιτίας της Σοβιετικής 

παρέμβασης και του ασταμάτητου πολέμου από το 1979, το Αφγανιστάν είχε γίνει 

μία χώρα στην οποία το καμουφλάζ των στόχων από την εναέρια παρακολούθηση 

είχε γίνει σχεδόν μορφή τέχνης. Ωστόσο, με την άφιξη των πρώτων ομάδων των 

δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων της αεροπορίας στο Αφγανιστάν, στις 19 

Οκτωβρίου, αυτό το πρόβλημα λύθηκε. Οι ειδικές δυνάμεις εντόπισαν έναν μεγάλο 

αριθμό από στόχους και παρείχαν τα στοιχεία τους σε πραγματικό χρόνο 

κατευθείαν στα πιλοτήρια των αεροσκαφών της αεροπορίας και του ναυτικού. 

Πρόκειται για μία μέθοδο που είναι γνωστή ως full-spectrum targeting, και μόλις η 

βροχή από τις έξυπνες βόμβες ξεκίνησε, οι δυνάμεις των Ταλιμπάν διαλύθηκαν 

(Neville, 2012a). 

  Δεδομένης της αποτελεσματικότητας των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων 

που κατάφεραν ένα τόσο καίριο πλήγμα στην Αλ Κάιντα σχεδόν από μόνες τους, 

ήταν ταιριαστό ότι ήταν και πάλι οι δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων που έδωσαν το 

τελικό χτύπημα στον ηγέτη της τρομοκρατικής οργάνωσης. Σε μία εξαιρετικά 

οργανωμένη και εκτελεσμένη επιχείρηση την 1η Μαΐου 2011, αμερικάνικα 

ελικόπτερα πέταξαν ως την πόλη Abbottabad, στο βορειοανατολικό Πακιστάν, και 

αποβίβασαν μία ομάδα των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων σε έναν οχυρωμένο 

οικισμό όπου κρυβόταν ο Μπιν Λάντεν. Μέσα σε 40 λεπτά η αποστολή είχε 

ολοκληρωθεί χωρίς απώλειες και το κλιμάκιο μετέφερε το νεκρό σώμα του Μπιν 
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Λάντεν σε ένα αεροπλανοφόρο για την αναγνώρισή του, ολοκληρώνοντας ένα 

ανθρωποκυνηγητό 10 ετών (Fury, 2011). 

 

 

2. Η εμπλοκή των Δυνάμεων Ειδικών Επιχειρήσεων στο Ιράκ 

 

 Το γεγονός ότι η επιχείρηση Iraqi Freedom για την εισβολή στο Ιράκ 

ξεκίνησε 18 μήνες μετά την επιχείρηση Enduring Freedom στο Αφγανιστάν ήταν 

καθοριστικής σημασίας, καθώς η δεύτερη ήταν μία εκπληκτική επιτυχία των 

δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων και είχε δώσει στην πολιτική και στρατιωτική 

ηγεσία μία αίσθηση μεγάλης εμπιστοσύνης στις δυνατότητες και την ηγεσία των 

δυνάμεων αυτών (Neville, 2012b). 

 Γι’ αυτό άλλωστε, σε αντίθεση με τον Πόλεμο του Κόλπου και την 

επιχείρηση Desert Storm το 1991, όπου, όπως αναφέρθηκε παραπάνω, οι 

δυνάμεις επιχειρήσεων είχαν έναν κρίσιμο αλλά βοηθητικό και συμπληρωματικό 

ρόλο (επιχειρώντας να εντοπίσουν τις πλατφόρμες εκτόξευσης πυραύλων που 

ξέφυγαν από την αεροπορία) στην επιχείρηση Iraqi Freedom οι ειδικές δυνάμεις  

ήταν μέρος του επιχειρησιακού σχεδιασμού εξ αρχής, και μάλιστα είχαν 

σημαντικές ευθύνες, αναλαμβάνοντας αποστολές από τις οποίες θα εξαρτάτο η 

επιτυχία όλης της εκστρατείας. Συγκεκριμένα, καθώς οι διπλωματικές 

προσπάθειες των ΗΠΑ για την δημιουργία μίας μεγάλης συμμαχίας αντίστοιχης με 

αυτή του 1991 απέτυχαν, οι δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων θα αναλάμβαναν να 

αναπληρώσουν το κενό που δημιουργούσε στο σχέδιο η έλλειψη συμμαχικών 

στρατευμάτων και βάσεων σε φίλιες χώρες (Keegan, 2010). 

 Οι δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων που επιλέχθηκαν να συμμετάσχουν στις 

επιχειρήσεις στο Ιράκ πέρασαν το 2002 απεμπλεκόμενες από τις τρέχουσες 

αποστολές τους στον πόλεμο κατά της τρομοκρατίας, προκειμένου να γυρίσουν 

στις ΗΠΑ για να επανεξοπλιστούν και να ετοιμαστούν για τις καινούργιες 

αποστολές. Αυτό περιελάμβανε και την ομάδα ειδικών δυνάμεων που επιχείρησε 

στο Αφγανιστάν το προηγούμενο έτος, και η οποία αναχώρησε, αφήνοντας τις 

ευθύνες τους στις συμβατικές δυνάμεις. Η σχεδιαζόμενη επιχείρηση στο Ιράκ θα 

έφερνε τις δυνατότητες της USSOCOM σε αριθμό προσωπικού, εξοπλισμού και 

ικανότητα διοίκησης στα όριά τους, καθώς οι ειδικές δυνάμεις επιχειρούσαν ήδη σε 
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πολλά μέρη ανά την υφήλιο, όπως στις Φιλιππίνες, στο Αφγανιστάν, στην 

Κολομβία και αλλού (Cordesman, 2003). 

 Η επιχείρηση Iraqi Freedom περιελάμβανε την πιο εκτεταμένη χρήση 

δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων που είχε επιχειρηθεί ποτέ στην ιστορία. Οι ειδικές 

δυνάμεις θα επιχειρούσαν σε πέντε ξεχωριστές περιοχές αρμοδιότητας, οι οποίες 

όμως ήταν συνδεδεμένες μεταξύ τους: 1) Στο δυτικό Ιράκ, ο πρωταρχικός στόχος 

ήταν να αποτραπεί η εκτόξευση πυραύλων εναντίον συμμάχων των ΗΠΑ, και οι 

ειδικές δυνάμεις θα αναλάμβαναν τον εντοπισμό και την καταστροφή τους, όπως 

είχαν κάνει και στον Πόλεμο του Κόλπου. 2) Στις παραθαλάσσιες περιοχές, οι 

ειδικές δυνάμεις θα εκκαθάριζαν εμπόδια και νάρκες προς το λιμάνι του Umm 

Qasr προκειμένου να εξασφαλιστεί ο ανεφοδιασμός του νοτίου Ιράκ, και θα 

καταλάμβαναν τις πλατφόρμες πετρελαίου στον Περσικό Κόλπο (Neville, 2012b). 

 Επίσης: 3) Στο νότιο Ιράκ, οι ειδικές δυνάμεις θα υποστήριζαν την πορεία 

της κυρίως συμμαχικής δύναμης προς την Βαγδάτη εκτελώντας αποστολές 

αναγνώρισης και καταλαμβάνοντας σημαντικές υποδομές. 4) Στο βόρειο Ιράκ, οι 

ειδικές δυνάμεις επίσης θα υποστήριζαν την πορεία προς την Βαγδάτη, θα 

βοηθούσαν τους Κούρδους εναντίον του καθεστώτος του Σαντάμ, και θα 

διασφάλιζαν τις πετρελαιοπηγές του Κιρκούκ. 5) Τέλος, όταν τα συμμαχικά 

στρατεύματα έμπαιναν στην Βαγδάτη, η υπηρεσίες των ειδικών δυνάμεων για την 

υποστήριξή τους θα ήταν υπερπολύτιμες (Neville, 2012b). 

 Για τις επιχειρήσεις των ειδικών δυνάμεων στο Ιράκ, υπεύθυνη θα ήταν η 

USSOCOM, ως συνήθως, αλλά το πρωτοποριακό στοιχείο της συγκεκριμένης 

εκστρατείας ήταν η JSOTF, η Κοινή Δύναμη Ειδικών Επιχειρήσεων, στα πλαίσια 

της οποίας, για πρώτη φορά οι διοικητές των ειδικών δυνάμεων θα μπορούσαν να 

διευθύνουν συμβατικές δυνάμεις. Το συγκεκριμένο μέτρο εγκρίθηκε από τον 

υπουργό άμυνας Donald Rumsfeld ως αποτέλεσμα της εκπληκτικής επιτυχίας των 

ειδικών δυνάμεων στο Αφγανιστάν, και, όπως απεδείχθη, αποτέλεσε τελικά έναν 

από τους καθοριστικούς παράγοντες για την σαρωτική νίκη των ΗΠΑ στο Ιράκ 

(Keegan, 2010). 

 Κατά την διάρκεια του 2002 και των αρχών του 2003, οι δυνάμεις ειδικών 

επιχειρήσεων προετοιμάζονταν για τις επιχειρήσεις στο Ιράκ. Οι μεγαλύτερες 

μονάδες, ολόκληρα τάγματα ειδικών δυνάμεων, εκπαιδεύονταν για τις 

συγκεκριμένες αποστολές που προέβλεπε η τοποθέτησή τους στις 4+1 περιοχές 

αρμοδιότητας που αναφέρθηκαν παραπάνω. Ταυτόχρονα, οι μικρότερες, 
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υποστηρικτικές μονάδες, όπως τα οχήματα μεταφοράς ή εφοδιασμού, και τα 

μεταγωγικά και επιθετικά ελικόπτερα των ειδικών δυνάμεων άρχισαν να παίρνουν 

θέση για την εισβολή στο Ιράκ, η οποία ξεκίνησε στα μέσα Μαρτίου του 2003 

(Dailey & Webb, 2006). 

  

 

Εικόνα 6: Άνδρες της 3ης Ομάδας Ειδικών Δυνάμεων στο Ιράκ 

 

 Παρακάτω αναλύεται περαιτέρω η δράση των ειδικών δυνάμεων στο Ιράκ 

ανά περιοχή αρμοδιότητας. Όπως προαναφέρθηκε, η κρισιμότερη στρατηγική 

αποστολή ειδικών επιχειρήσεων ήταν η αποτροπή εκτοξεύσεων Ιρακινών 

πυραύλων προς φίλιες χώρες, όπως είχε γίνει το 1991. Ο συγκεκριμένος στόχος 

αφορούσε την περιοχή του δυτικού Ιράκ, οι οποία χωρίστηκε περαιτέρω σε 

τέσσερις τομείς, τον κάθε έναν από τους οποίους περιπολούσε ένας λόχος ειδικών 

δυνάμεων με οχήματα κατάλληλα για περιπολία στην έρημο (εικόνα 6), με την 

υποστήριξη Βρετανών και Αυστραλών ανδρών της Special Air Service, 

αντιαεροπορικών πυραύλων και αεροσκαφών επίθεσης εδάφους (Dailey & Webb, 

2006). 

 Οι μηχανοκίνητες ομάδες των ειδικών δυνάμεων πλημμύρισαν το δυτικό 

Ιράκ στις 20 Μαρτίου 2003. Μέσα σε μερικές ημέρες είχαν όλες τις τοποθεσίες 
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εκτόξευσης πυραύλων υπό παρακολούθηση και άρχισαν να απωθούν τις ιρακινές 

δυνάμεις ασφαλείας, αποτρέποντάς τις από το να εκτοξεύσουν έστω και έναν από 

τους πυραύλους τους. Εξοπλισμένες με τους νέους αντιαρματικούς πυραύλους 

Javelin και διαθέτοντας εναέρια υποστήριξη από μία δύναμη αεροσκαφών σε 

διαρκή ετοιμότητα, οι ειδικές δυνάμεις αποδείχθηκαν εξαιρετικά ικανές να 

αντιμετωπίσουν και να διαλύσουν οποιαδήποτε συμβατική δύναμη του Ιρακινού 

στρατού βρέθηκε στο πέρασμά τους. Μάλιστα οι αρχικές υποστηρικτικές 

επιχειρήσεις των ειδικών δυνάμεων αποδείχθηκαν τόσο επιτυχημένες που σχεδόν 

περιόρισαν τον ρόλο των συμβατικών δυνάμεων που ακολουθούσαν σε 

υποστηρικτικό. Σε πολλές περιπτώσεις οι ειδικές δυνάμεις κατέλαβαν και 

διασφάλισαν οι ίδιες στρατηγικούς στόχους όπως αεροδρόμια ή ακόμη και μικρές 

πόλεις, παραδίδοντας τον έλεγχο της περιοχής στις συμβατικές δυνάμεις που 

ακολουθούσαν από τις βάσεις στο Κουβέιτ (Neville, 2012b). 

 Οι ειδικές δυνάμεις στο νότιο Ιράκ χωρίστηκαν σε τρεις ομάδες δράσης με 

στόχο την υποστήριξη της πορείας του πέμπτου σώματος, του εκστρατευτικού 

σώματος των πεζοναυτών, και της βρετανικής 1ης τεθωρακισμένης μεραρχίας 

από το Κουβέιτ προς την Βαγδάτη. Η πρώτη ομάδα δράσης (TF-52) θα παρείχε 

άμεση υποστήριξη στις συμβατικές δυνάμεις, η δεύτερη ομάδα δράσης (TF-53) θα 

λειτουργούσε ως εφεδρεία που θα εξορμούσε στην Βαγδάτη όταν οι συμμαχικές 

δυνάμεις έφταναν στην ιρακινή πρωτεύουσα, ενώ η τρίτη ομάδα δράσης παρείχε 

υποστήριξη στις άλλες δύο με μεταγωγικά και επιθετικά ελικόπτερα (Neville, 

2012b). 

 Οι πρώτες δύο ομάδες δράσεις ήταν μηχανοκίνητες και βαριά οπλισμένες. 

Αν και κάποιες αποστολές τους ήταν βασισμένες στην κάλυψη και τον 

αιφνιδιασμό, στις περισσότερες χρησιμοποιούσαν βαρύ οπλισμό για να έρθουν σε 

σύγκρουση με τις ιρακινές δυνάμεις καθώς περίμεναν την υποστήριξη του 

πυροβολικού ή της αεροπορίας. Επρόκειτο για μία παράτολμη αλλά 

αποτελεσματική χρήση των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων σε συμβατικό ρόλο 

ως επίλεκτα στρατεύματα κρούσης, καθώς η επιχείρηση Enduring Freedom στο 

Αφγανιστάν είχε δείξει ότι μπορούν να αντεπεξέλθουν εξαιρετικά σε αυτή την 

αποστολή (Neville, 2012b). 

 Οι αποστολές βαθειάς διείσδυσης και αναγνώρισης της TF-52 επέτρεψαν 

στην ομάδα δράσης να προσδιορίσει τις θέσεις των εχθρικών δυνάμεων και να 

καλέσει την αεροπορική υποστήριξη που διέλυσε τις μονάδες του Ιρακινού 



Σ ε λ ί δ α  | 45 

 

στρατού μέρες πριν οι συμβατικές δυνάμεις προλάβουν να φτάσουν και να τον 

αναγκάσουν σε μάχη. Επιπλέον, οι ειδικές δυνάμεις πήραν γρήγορα τον έλεγχο 

σημαντικών υποδομών μεταφοράς και παραγωγής πετρελαίου, μερικές φορές 

τόσο γρήγορα και αποτελεσματικά που οι συμβατικές δυνάμεις που ακολούθησαν 

δεν κατάλαβαν καν ότι οι ειδικές δυνάμεις είχαν περάσει ήδη από εκεί. Έγιναν 

ακόμη και κάποιες επιτυχείς επιχειρήσεις κατάληψης αστικών κέντρων με την 

βοήθεια ανταρτών που αντιτίθεντο στην κυβέρνηση του Σαντάμ (Neville, 2012b). 

 Ωστόσο, η σημαντικότερη αποστολή της ομάδας δράσης 52 ήταν ο 

εντοπισμός εχθρικών στόχων για την από αέρος καταστροφή τους και, η έναρξη 

της δύσκολης αποστολής προσέγγισης και προσεταιρισμού της μειονότητας των 

Σιιτών της περιοχής που ήταν εχθρικά προσκείμενοι προς τον Σαντάμ. Ακόμη, η 

TF-52 ήταν υπεύθυνη για την διάσωση των αμερικανών αιχμαλώτων που έπιασαν 

οι ιρακινές δυνάμεις μετά την ενέδρα που έστησαν στον 507ο λόχο ανεφοδιασμού 

(Neville, 2012b). 

 Ταυτόχρονα, η ομάδα δράσης 53 είχε την δική της αποστολή, να 

παρεισφρήσει στην Βαγδάτη, και μάλιστα νωρίτερα απ’ ότι είχε υπολογιστεί αρχικά 

εξαιτίας της μεγάλης ταχύτητας της συμμαχικής προέλασης. Όταν το πέμπτο 

σώμα μπήκε στην πόλη στις αρχές Απριλίου, οι ειδικές δυνάμεις το ακολούθησαν 

και συνέλλεξαν σημαντικές στρατηγικές πληροφορίες που επέτρεψαν στις 

συμβατικές δυνάμεις να καταλάβουν ολόκληρη την Βαγδάτη πολύ γρήγορα. 

Επιπλέον, αιχμαλώτισαν σημαντικούς ιρακινούς αξιωματούχους και άρχισαν να 

συνεργάζονται με τον τοπικό πληθυσμό για να επιστρέψουν την καθημερινότητα 

την πόλη στο φυσιολογικό (Neville, 2012b). 

 Οι επιχειρήσεις των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων στις παραθαλάσσιες 

περιοχές του Ιράκ δεν απέκτησαν την ίδια απήχηση με τις υπόλοιπες επιχειρήσεις, 

ωστόσο επρόκειτο για επιχειρήσεις μεγάλης κλίμακας και υψηλής δυσκολίας, στις 

οποίες συμμετείχε μία πολυεθνική δύναμη που μεταξύ άλλων περιελάμβανε 

Βρετανούς και Πολωνούς κομάντο, καθώς και τους Navy SEALs. Οι SEALs και οι 

πολωνικές ειδικές δυνάμεις κατέλαβαν μία σειρά από πλατφόρμες πετρελαίου 

στον βόρειο Περσικό, ενώ οι Βρετανοί κομάντο των βασιλικών πεζοναυτών 

κατέλαβαν την χερσόνησο Al Faw. Παράλληλα, οι ειδικές δυνάμεις του ναυτικού 

βοήθησαν στην εκκαθάριση των ναρκών από το λιμάνι της Umm Qasr, το οποίο 

κατέστησαν λειτουργικό μέσα σε λίγες μέρες. Συνολικά, η εκστρατεία των ειδικών 
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δυνάμεων στις παραθαλάσσιες περιοχές του Ιράκ ήταν εξαιρετικά επιτυχής και 

αποτελεί πρότυπο για τις μελλοντικές επιχειρήσεις (Keegan, 2010). 

 Οι στρατιωτικές επιχειρήσεις στο βόρειο Ιράκ είχαν να αντιμετωπίσουν από 

νωρίς μία σειρά από πολιτικές επιπλοκές. Το τουρκικό κοινοβούλιο καταψήφισε το 

αίτημα να επιτραπεί στις αμερικάνικες δυνάμεις να επιχειρήσουν εναντίον του Ιράκ 

από τις βάσεις τους στην Τουρκία, γεγονός που κατάφερε ένα σημαντικό πλήγμα 

στο σχέδιο εκτέλεσης της επιχείρησης Iraqi Freedom. Οι βαριά εξοπλισμένες 

αμερικάνικες μονάδες που σχεδιαζόταν να επιτεθούν στο βόρειο Ιράκ μέσω της 

Τουρκίας έπρεπε να μεταφερθούν στο Κουβέιτ μέσω θαλάσσης όπου θα 

επιχειρούσαν μαζί με τις υπόλοιπες δυνάμεις που θα κινούνταν βόρεια προς την 

Βαγδάτη (Conte, 2005). 

 Ωστόσο, αν και η κατάληψη της Βαγδάτης, όπως φάνηκε, μπορούσε να 

επιτευχθεί άνετα από τον νότο, η παρουσία δυνάμεων τον ΗΠΑ στο βόρειο Ιράκ 

ήταν απαραίτητη για να προστατευθεί ο κουρδικός πληθυσμός, οι κούρδοι μαχητές 

και οι πετρελαιοπηγές της περιοχής από τις 11 ιρακινές μεραρχίες που βρίσκονταν 

στην περιοχή βόρεια του Τικρίτ. Επομένως, αυτό το κενό που δημιουργήθηκε από 

την αδυναμία χρήσης των συμβατικών δυνάμεων έπρεπε να καλυφθεί 

εξολοκλήρου από τις δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων, οι οποίες σύμφωνα με το 

αρχικό σχέδιο είχαν απλώς να υποστηρίξουν τις συμβατικές δυνάμεις που θα 

εισέβαλαν στο βόρειο Ιράκ (Conte, 2005). 

 Το βάρος αυτής της ευθύνης έπεσε στον συνταγματάρχη Cleveland της 

10ης Ομάδας Ειδικών Δυνάμεων, η οποία επιχειρούσε στην περιοχή και ασχολείτο 

με το ζήτημα της αξιοποίησης των κούρδων του βορείου Ιράκ εναντίον του Σαντάμ 

από την εποχή της επιχείρησης Desert Storm το 1991. Συνεπώς, τουλάχιστον 

διοίκηση του Cleveland διέθετε ήδη μία πολύ καλή γνώση της περιοχής, του 

πληθυσμού και της γλώσσας. Παρόλα αυτά, οι στόχοι που είχαν να εκπληρώσουν 

οι δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων από μόνες τους με την αλλαγή του σχεδίου ήταν 

εξαιρετικά φιλόδοξοι και περιελάμβαναν: την υπεράσπιση των κουρδικών 

πληθυσμών και των εγκαταστάσεων πετρελαίου στο βόρειο Ιράκ, την καθήλωση 

των 11 ιρακινών μεραρχιών στην περιοχή ώστε να αποτραπούν από το να 

συνδράμουν στην άμυνα της Βαγδάτης, την αναζήτηση όπλων μαζικής 

καταστροφής και πιθανών βάσεων τρομοκρατικών οργανώσεων, την αιχμαλώτιση 

υψηλόβαθμων αξιωματούχων του καθεστώτος του Σαντάμ, και την αποτροπή 
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επιχειρήσεων μεγάλης έκτασης από τους κούρδους αντάρτες προκειμένου να μην 

δοθεί αφορμή στην Τουρκία να εισβάλει στο βόρειο Ιράκ (Keegan, 2010). 

 Όλοι αυτοί οι στόχοι φαντάζουν μάλλον ως πολύ μεγάλο βάρος για να 

εκτελεστούν από τις δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων, ιδιαίτερα αν αναλογιστεί 

κανείς ότι οι αρχικές δυνάμεις του Cleveland περιελάμβαναν μόνο δύο τάγματα 

ειδικών δυνάμεων με ελαφρύ οπλισμό και Land Rovers. Πράγματι, μέχρι 

πρόσφατα όλοι αυτοί οι στόχοι κανονικά θα ανατίθεντο σε ένα πλήρες σώμα 

συμβατικών δυνάμεων του στρατού που θα περιελάμβανε τουλάχιστον δύο 

πλήρεις μεραρχίες συν δυνάμεις υποστήριξης (Nebille, 2012b). 

 Ωστόσο, η επιτυχία των ειδικών δυνάμεων στο Αφγανιστάν είχε αλλάξει την 

στρατηγική σκέψη των επιτελών, και όπως φάνηκε από την προαναφερθείσα 

οδηγία του Rumsfeld για την συγκρότηση της JSOTF, πλέον οι ειδικές δυνάμεις 

μπορούσαν να αποτελέσουν τον πυρήνα και την διοίκηση μίας μεγαλύτερης 

δύναμης. Έτσι, για να ενισχυθούν οι μονάδες του Cleveland στο βόρειο Ιράκ, η 

USSOCOM φρόντισαν να μεταφερθούν εσπευσμένα από αέρος η 3η Ομάδα 

Ειδικών Δυνάμεων με βαρύ εξοπλισμό και ειδικά οχήματα ερήμου, η 173η 

αερομεταφερόμενη ταξιαρχία, και άρματα M1A1 Abrams της 1ης τεθωρακισμένης 

ταξιαρχίας από βάσεις των ΗΠΑ στην Ευρώπη, Επίσης οι ειδικές δυνάμεις ήταν 

στην διάθεσή τους την υποστήριξη βαρέων βομβαρδιστικών Β-1 και Β-52 από 

βάσεις στην Βρετανία (Nebille, 2012b). 

 Αν και η μεταφορά όλων αυτών των δυνάμεων πήρε αρκετές μέρες, πλέον 

οι δυνάμεις του Cleveland είχαν ενισχυθεί σημαντικά και ήταν έτοιμες να επιτεθούν 

μέχρι τα τέλη του Μαρτίου. Οι δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων συνδυάστηκαν με 

τους κούρδους αντάρτες και απώθησαν τους Ιρακινούς από το ιρακινό 

Κουρδιστάν, προελαύνοντας ανατολικά προς το Κιρκούκ. Εκεί έλαβαν χώρα 

σφοδρές μάχες στις οποίες οι ειδικές δυνάμεις νίκησαν τον βαριά εξοπλισμένο 

ιρακινό στρατό από μόνες τους, με την βοήθεια των αντιαρματικών πυραύλων 

Javelin και την αεροπορικής υποστήριξης (Nebille, 2012b). 

 Την στιγμή που οι δυνάμεις που επιχειρούσαν από το Κουβέιτ κατέλαβαν 

την Βαγδάτη, οι δυνάμεις του Cleveland είχαν καταλάβει το Κιρκούκ και τις 

πετρελαιοπηγές του Κουρδιστάν, την Μοσούλη, και άλλα σημαντικά πληθυσμιακά 

κέντρα του βορείου Ιράκ. Οι περισσότερες από τις 11 ιρακινές μεραρχίες που 

βρισκόντουσαν στην περιοχή με την έναρξη των επιχειρήσεων είχαν αιφνιδιαστεί 

από την βαριά δύναμη πυρός των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων και είχαν είτε 
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παραδοθεί είτε υποχωρήσει προς το Τικρίτ, καθιστώντας τις επιχειρήσεις στο 

βόρειο Ιράκ εξίσου επιτυχημένες με τις υπόλοιπες, παρά την αρχική δυσκολία και 

την υπεροπλία των ιρακινών δυνάμεων στο συγκεκριμένο μέτωπο (Cordesman, 

2003). 

 Συνολικά, σε διάστημα λίγο μεγαλύτερο του ενός μήνα, η JSOTF και οι 

δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων που έδρασαν υπό την διοίκησή της είχαν επιτύχει 

διεξαγάγει μία από τις πιο εντυπωσιακές και πιο επιτυχημένες εκστρατείες μη-

συμβατικού πολέμου στην ιστορία. Αν και οι ειδικές δυνάμεις δεν επιχείρησαν 

μόνες τους όπως στο Αφγανιστάν, αυτή την φορά είχαν να αντιμετωπίσουν έναν 

πολύ πιο πολυάριθμο και καλύτερα εξοπλισμένο εχθρό και κατάφεραν να τον 

κερδίσουν κατά κράτος, αναμετρώμενες σε ανοιχτές μάχες με συμβατικές δυνάμεις 

που διέθεταν τεθωρακισμένα και βαρύ εξοπλισμό και εξουδετερώνοντάς τις χωρίς 

καμία δυσκολία (Cordesman, 2003). 

 Φυσικά, όπως και στην περίπτωση του Αφγανιστάν που αναφέρθηκε 

παραπάνω, ο πόλεμος στο Ιράκ ουσιαστικά δεν τελείωσε με την θεαματική 

επικράτηση των συμμαχικών δυνάμεων το 2003 αλλά συνεχίστηκε επί χρόνια με 

την μορφή ανταρτοπολέμου και αντιτρομοκρατικών επιχειρήσεων μέχρι την 

αποχώρηση των αμερικάνικων δυνάμεων το 2011 (και συνεχίζεται με διαφορετική 

μορφή σήμερα). Ωστόσο, όπως και στην περίπτωση της επιχείρησης Enduring 

Freedom, οι δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων άρχισαν να αποσύρονται στις βάσεις 

τους μετά το τέλος της επιχείρησης Iraqi Freedom, αφήνοντας την φύλαξη των 

στόχων που κατέλαβαν στις συμβατικές δυνάμεις. Λιγοστές μονάδες ειδικών 

δυνάμεων παρέμειναν στο Ιράκ αργότερα, λειτουργώντας ως δυνάμεις ταχείας 

αντίδρασης για συγκεκριμένες ευαίσθητες αποστολές, όπως στην περίπτωση του 

Αφγανιστάν, αλλά ο κυρίως ρόλος τους τελείωσε με την ολοκλήρωση της 

επιχείρησης Iraqi Freedom τον Απρίλιο του 2003 (Priest & Arkin, 2011). 
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Κεφάλαιο Δ’ - Ο ρόλος των στρατηγών Stanley McCrystal και David Petraeus 

στην αναδιοργάνωση της χρησιμοποίησης των Δυνάμεων Ειδικών 

Επιχειρήσεων στα θέατρα του πολέμου. 

 

1. Η Συνεισφορά του Στρατηγού Stanley McChrystal 

 

 Ο Stanley McChrystal γεννήθηκε το 1954 στο Fort Leavenworth του 

Κάνσας. Ο πατέρας του ήταν κι αυτός στρατηγός, ο οποίος υπηρέτησε στην 

Γερμανία μετά τον Β’ Παγκόσμιο και έπειτα σε επιτελική θέση στο Πεντάγωνο. Ο 

McChrystal σπούδασε στην διάσημη ακαδημία του αμερικάνικου στρατού στο 

West Point, από την οποία αποφοίτησε το 1976 με τον βαθμό του 

ανθυπολοχαγού. Το 1978 με 1979 φοίτησε στην Σχολή Ειδικών Δυνάμεων στο 

Fort Bragg και από το 1980 ως το 1981 στην Σχολή Πεζικού στο Fort Benning 

(Jaffe & Cloud, 2010). 

 

 

Εικόνα 7: Ο Στρατηγός Stanley McChrystal 

 

 Υπηρέτησε ως αξιωματικός της υπηρεσίας πληροφοριών στην Νότια Κορέα 

και έπειτα ως αξιωματικός εκπαίδευσης στις ΗΠΑ πριν μετατεθεί στους διάσημους 
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Rangers του αμερικάνικου στρατού. Έπειτα, εκπαιδεύτηκε για μία θέση στο γενικό 

επιτελείο, έκανε ένα μεταπτυχιακό στις διεθνείς σχέσεις και συμμετείχε στον 

Πόλεμο του Κόλπου ως αξιωματικός των ειδικών επιχειρήσεων. Μεταξύ 1997 και 

1999 ήταν διοικητής ολόκληρου του συντάγματος των Rangers. Προήχθη σε 

υποστράτηγο το 2001, υπηρέτησε στο Κουβέιτ, και έπειτα στο διοικητικό επιτελείο 

της επιχείρησης Enduring Freedom στο Αφγανιστάν (η οποία περιγράφηκε στο 

προηγούμενο κεφάλαιο). Όταν ξεκίνησε η επιχείρηση Iraqi Freedom (η οποία 

επίσης περιγράφηκε παραπάνω), ο McChrystal υπηρετούσε στο Πεντάγωνο ως 

μέλος του μεικτού επιτελείου (Jaffe & Cloud, 2010). 

 Στην συνέχεια του πολέμου κατά της τρομοκρατίας, ο McChrystal ανέλαβε 

θέση διοικητή της Μεικτής Διοίκησης Ειδικών Επιχειρήσεων (JSOC) για πέντε 

χρόνια, μεταξύ 2003 και 2008, και τοποθετήθηκε στο Αφγανιστάν, στο Ιράκ, και 

στο προωθημένο αρχηγείο της Κεντρικής Διοίκησης των ΗΠΑ στο Κατάρ. Ο 

McChrystal διοίκησε προσωπικά τις ειδικές επιχειρήσεις στο Ιράκ και το έργο του 

χαρακτηρίστηκε ως «ζωτικό» (McChrystal. 2013). Οι επιτυχίες της JSOC υπό τον 

McChrystal περιελάμβαναν την αιχμαλώτιση του Σαντάμ Χουσεΐν καθώς και την 

εξολόθρευση του υπ’ αριθμόν δύο της Αλ Κάιντα, του Abu Musab al-Zarqawi, 

καθώς οι ειδικές δυνάμεις τον εντόπισαν και οργάνωσαν το αεροπορικό χτύπημα 

στο οποίο σκοτώθηκε. Ωστόσο, η Ομάδα Δράσης 6-26 των ειδικών δυνάμεων, 

που ήταν υπεύθυνη μεταξύ άλλων για τον εντοπισμό του al-Zarqawi, 

κατηγορήθηκε για την κακοποίηση αιχμαλώτων στα στρατόπεδα αιχμαλώτων του 

Ιράκ, και 34 μέλη της τιμωρήθηκαν όταν αυτά τα γεγονότα έγιναν γνωστά (Bolger, 

2014). 

 Στις αρχές του 2007, οι ειδικές δυνάμεις στο Ιράκ, υπό την διοίκηση του 

McChrystal, και με την υποστήριξη κλιμακίων της CIA, εκτέλεσαν μία σειρά από 

επιτυχημένες μυστικές επιχειρήσεις οι οποίες κατέληξαν στην σύλληψη ή τον 

θάνατο πολλών από τους σημαντικούς ηγέτες της Αλ-Κάιντα στο Ιράκ. Η επιτυχία 

αυτή, που τελικά οδήγησε στην ήττα της Αλ-Κάιντα στο Ιράκ, ήταν αποτέλεσμα της 

συνεργασίας μεταξύ των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων και της CIA, η οποία 

έδωσε ένα νέο επίπεδο επιχειρησιακής ικανότητας στις δυνάμεις ειδικών 

επιχειρήσεων και αποδόθηκε στο έργο του McChrystal. Ο στρατηγός McChrystal 

κατάφερε να μεταμορφώσει και να εκσυγχρονίσει την JSOC σε μία δύναμη 

απαράμιλλης ευελιξίας και φονικότητας, η οποία αποτέλεσε τον παράγοντα κλειδί 

για τις αμερικάνικες επιτυχίες στο Ιράκ (McChrystal et al., 2015). 
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 Εξαιτίας των επιτυχιών του, το 2008 ο McChrystal θεωρήθηκε υποψήφιος 

για την θέση του επικεφαλής της USSOCOM ή ως διάδοχος του στρατηγού 

Petraeus ως διοικητή της Πολυεθνικής Δύναμης στο Ιράκ. Τελικά επιλέχθηκε για 

την θέση του Διοικητή του Κοινού Επιτελείου, αλλά ο διορισμός του καθυστέρησε 

ως τον Αύγουστο του 2008 εξαιτίας της Επιτροπής των Ενόπλων Δυνάμεων στην 

Γερουσία, η οποία ζητούσε περισσότερες πληροφορίες για την πιθανή εμπλοκή 

του McChrystal στα περιστατικά κακοποίησης αιχμαλώτων που προαναφέρθηκαν 

(Jaffe & Cloud, 2010). 

 Το 2009, ο McChrystal ανέλαβε την διοίκηση όλων των στρατευμάτων του 

ΝΑΤΟ στο Αφγανιστάν και προήχθη σε στρατηγό. Λίγο μετά την ανάληψη της 

διοίκησης στο Αφγανιστάν από τον McChrystal ξεκίνησε η επιχείρηση Khanjar, η 

μεγαλύτερη επιθετική επιχείρηση από την έναρξη του πολέμου στο Αφγανιστάν. 

Αργότερα την ίδια χρονιά, ο McChrystal υπέβαλε μία αναφορά 66 σελίδων προς το 

Υπουργείο Άμυνας στην οποία ζητούσε την αποστολή περισσότερων 

στρατευμάτων στο Αφγανιστάν, προειδοποιώντας ότι οι συμμαχικές δυνάμεις 

μπορεί να κινδύνευαν να χάσουν τον έλεγχο της χώρας αν δεν αυξάνονταν τα 

διαθέσιμα στρατεύματα (McChrystal. 2013). 

 Επίσης το 2009, ο McChrystal δήλωσε δημόσια ότι η ενίσχυση της 

συμμαχικής δύναμης στο Αφγανιστάν κατά τουλάχιστον 30.000 ή 40.000 

στρατιώτες ήταν απαραίτητη για να νικηθούν οι Ταλιμπάν, και δέχτηκε την 

επίπληξη του Λευκού Οίκου, ενώ κάποιοι αξιωματούχοι δήλωσαν ότι ο στρατηγός 

θα έπρεπε να απολυθεί λόγω έλλειψης πειθαρχίας για την διαρροή τόσο κρίσιμων 

πληροφοριών (Jaffe & Cloud, 2010). Οι δηλώσεις αυτές και η διαρροή της 

αναφοράς του McChrystal προς το Υπουργείο Άμυνας ήταν προϊόν της 

προσπάθειάς του να πιέσει τον πρόεδρο Ομπάμα για την αποστολή επιπλέον 

στρατευμάτων στο Αφγανιστάν (Bolger, 2014). 

 Για τον ίδιο λόγο, ο McChrystal και το επιτελείο του έδωσαν μία συνέντευξη 

που δημοσιεύτηκε στο περιοδικό Rolling Stone στην οποία ήταν ιδιαίτερα 

επικριτικοί και κοροϊδευτικοί προς αξιωματούχους του Λευκού Οίκου όπως ο 

αντιπρόεδρος Joe Biden, ο Σύμβουλος Εθνικής Ασφάλειας James L. Jones, ο 

πρέσβης των ΗΠΑ στο Αφγανιστάν κ.α. Η συνέντευξη προκάλεσε μία θύελλα 

αντιδράσεων και, τελικά, την παραίτηση του McChrystal από την θέση του διοικητή 

των συμμαχικών δυνάμεων στο Αφγανιστάν μετά από πίεση του Λευκού Οίκου, 

και αργότερα ο McChrystal αποσύρθηκε από τον αμερικάνικο στρατό, 
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απογοητευμένος με την κυβέρνηση του προέδρου Ομπάμα και την πολιτική της 

για την απόσυρση των αμερικάνικων δυνάμεων από το Ιράκ και το Αφγανιστάν 

(Bolger, 2014). 

 Παρά τις ταραχώδεις συνθήκες της άδοξης παραίτησής του από τον 

αμερικάνικο στρατό, η συνεισφορά του στρατηγού McChrystal στις επιτυχίες των 

ΗΠΑ και των ειδικών δυνάμεων ειδικότερα είναι χωρίς αμφιβολία πολύ σημαντική. 

Η κυρίως συμβολή του McChrystal αφορά των εκσυγχρονισμό των δυνάμεων 

ειδικών επιχειρήσεων και την συνεργασία τους με κλιμάκια της CIA που γνωρίζουν 

καλύτερα τον τόπο και την γλώσσα και έχουν άμεση πρόσβαση σε πληροφορίες 

για τους στόχους, γεγονός που καθιστά αυτόν τον συνδυασμό εξαιρετικά 

αποτελεσματικό στις αντιτρομοκρατικές επιχειρήσεις, οι οποίες μάλιστα αποτελούν 

μία ολοένα και συχνότερη αποστολή για τις δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων 

(McChrystal et al., 2015).  

 Επιπλέον, φαίνεται ότι οι θέσεις του McChrystal για την ανάγκη 

συνεχόμενης παρουσίας και ενίσχυσης των αμερικάνικων στρατευμάτων στο Ιράκ 

και το Αφγανιστάν, και επιθετικής αντιτρομοκρατικής δράσης ενάντια στην Αλ 

Κάιντα και τις ανάλογες οργανώσεις δικαιώθηκαν από τις πρόσφατες εξελίξεις και 

την κατάρρευση της διάδοχης κατάστασης που άφησε η αποχώρηση των 

αμερικάνικων δυνάμεων στο Ιράκ (Posen, 2015). 

 

 

2. Η Συνεισφορά του Στρατηγού David Petraeus 

 

 Ο David Petraeus γεννήθηκε το 1952 στο Cornwall-on-Hudson της Νέας 

Υόρκης. Ο πατέρας του ήταν Ολλανδός καπετάνιος που εγκαταστάθηκε στις ΗΠΑ 

με την έναρξη του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου. Ο Petraeus αποφοίτησε από την 

στρατιωτική ακαδημία του West Point το 1974. Στην συνέχεια φοίτησε στο 

Κολλέγιο του Γενικού Επιτελείου στο Fort Leavensworth, απ’ όπου αποφοίτησε το 

1983. Το 1985 τελείωσε ένα μεταπτυχιακό στην δημόσια διοίκηση και το 1987 ένα 

διδακτορικό στις διεθνείς σχέσεις, με θέμα τα διδάγματα από τον Πόλεμο του 

Βιετνάμ και πώς αφομοιώθηκαν στην συνέχεια. Δίδαξε για δύο χρόνια στην 

στρατιωτική ακαδημία των ΗΠΑ ως καθηγητής διεθνών σχέσεων (Broadwell & 

Loeb, 2012). 
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 Η πρώτη μετάθεση του Petraeus εκτός των ΗΠΑ ήταν το 1995, όταν 

διορίστηκε ως διοικητής των επιχειρήσεων του ΝΑΤΟ στην Αϊτή, και αργότερα 

στην Βοσνία. Ωστόσο, η πρώτη του μετάθεση σε θέατρο πολεμικών επιχειρήσεων 

ήταν το 2003, όταν έλαβε μέρος στην επιχείρηση Iraqi Freedom και την εισβολή 

στο Ιράκ με τον βαθμό του υποστράτηγου. Ο Petraeus ήταν διοικητής της 101ης 

αερομεταφερόμενης μεραρχίας κατά την προέλαση του πέμπτου σώματος προς 

την Βαγδάτη. Καθ’ οδόν, η 101η ενεπλάκη σε σφοδρές μάχες νότια της Βαγδάτης, 

στην Καρμπάλα, την Hilla και την Najaf. Μετά την πτώση της Βαγδάτης, η 

μεραρχία εκτέλεσε την μακρύτερη επίθεση με ελικόπτερα στην ιστορία 

επιχειρώντας να φτάσει στην περιοχή της Ninawa, στο βόρειο Ιράκ (Ricks, 2009). 

 

 

Εικόνα 8: Ο Στρατηγός David Petraeus 

 

 Η 101η αερομεταφερόμενη και ο Petraeus παρέμειναν στο Ιράκ μετά την 

αρχική νίκη των ΗΠΑ και των συμμάχων τους, για να σταθεροποιήσουν την 

κατάσταση. Η 101η τοποθετήθηκε στην Μοσούλη: η 2η ταξιαρχία στην ίδια την 

πόλη, η 1η στην περιοχή νότια απ’ αυτήν, και η 3η δυτικά, προς τα σύνορα με την 

Συρία. Στο διάστημα που πέρασε στο Ιράκ με την 101η αερομεταφερόμενη, ο 

Petraeus ήταν από τους πρώτους αξιωματικούς που αναγνώρισαν τις δυσκολίες 

που θα ακολουθούσαν την πτώση της Βαγδάτης, καθώς και το γεγονός ότι η 
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εμπλοκή των αμερικάνικων στρατευμάτων στο Ιράκ δεν θα τέλειωνε εύκολα μετά 

την γρήγορη και εντυπωσιακή νίκη τους, αλλά θα χρειαζόταν να παραμείνουν στην 

χώρα για πολύ καιρό (Robinson, 2009). 

 Στην Μοσούλη, μία πόλη δύο εκατομμυρίων ανθρώπων, ο Petraeus και η 

101η αερομεταφερόμενη χρησιμοποίησαν κλασικές μεθόδους αντιτρομοκρατικών 

επιχειρήσεων με στόχο την διασφάλιση της σταθερότητας. Οι επιθετικές τους 

επιχειρήσεις ήταν στοχευμένες και διακριτικές. Τόνωσαν την οικονομία, 

εκπαίδευσαν τις τοπικές δυνάμεις ασφαλείας, έκαναν ανοιχτές εκλογές για το 

τοπικό συμβούλιο, οργάνωσαν ένα πρόγραμμα δημοσίων έργων, τόνωσαν την 

πολιτική διαδικασία ενθαρρύνοντας τον δημόσιο διάλογο και ξεκίνησαν 4.500 

καινούργια προγράμματα ανακατασκευής υποδομών. Το σημαντικότερο δημόσιο 

έργο που εκτέλεσε ο Petraeus ήταν η επισκευή και το άνοιγμα του πανεπιστημίου 

της Μοσούλης. Ο στρατηγός ενθάρρυνε την χρήση των πόρων που είχαν στην 

διάθεσή τους οι αμερικάνοι διοικητές για δημόσια έργα, εξηγώντας ότι «τα χρήματα 

είναι πυρομαχικά» στην μάχη εναντίον της τρομοκρατίας, φράση που τελικά 

εντάχθηκε στο δόγμα αντιτρομοκρατικών επιχειρήσεων των στρατού (Bacevich, 

2008). 

 Αυτού του είδους η προσέγγιση οφείλεται στον ίδιο τον Petraeus, και την 

εμπειρία του σε αποστολές ανακατασκευής και ανάπτυξης σε προηγούμενες 

τοποθετήσεις τους στην Αϊτή και την Βοσνία. Ο Petraeus είδε την διαδικασία 

ανακατασκευής ως κεντρικό στρατιωτικό στόχο, την οργάνωση του οποίου έπρεπε 

να αναλάβουν οι δυνάμεις των ΗΠΑ όσο η κεντρική ηγεσία στην Βαγδάτη 

βρισκόταν ακόμα σε κατάσταση αποδιοργάνωσης. Καμία αμερικάνικη δύναμη στο 

Ιράκ δεν εργάστηκε πιο σκληρά για να κερδίσει την εμπιστοσύνη του ιρακινού 

λαού από την 101η αερομεταφερόμενη μεραρχία του Petraeus, και ως 

αποτέλεσμα ο στρατηγός κέρδισε το προσωνύμιο «βασιλιάς Δαυίδ» από πολλούς 

ιρακινούς (Ricks, 2009). 

 Η 101η αποχώρησε από την Μοσούλη και αντικαταστάθηκε τον Ιανουάριο 

του 2004 από ένα τμήμα του πρώτου σώματος αλλά οι επιχειρησιακές του 

δυνάμεις ήταν πολύ μικρές και αποτελούντο μόνο από μία ταξιαρχία ελαφρών 

τεθωρακισμένων οχημάτων. Ωστόσο το ερχόμενο καλοκαίρι ο κυβερνήτης της 

πόλης δολοφονήθηκε, οι σουνίτες του τοπικού συμβουλίου αποχώρησαν και η 

πολιτική εξουσία στην περιοχή κατέρρευσε εντελώς τον Νοέμβριο του 2004 καθώς 

οι αντάρτες εξαπέλυσαν σφοδρές επιθέσεις που παρέλυσαν ολόκληρη την 
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Μοσούλη και έκαναν τα αμερικάνικα στρατεύματα να χάσουν τον έλεγχο της πόλης 

(Ricks, 2009). 

 Ουσιαστικά, η Μοσούλη κατέρρευσε αμέσως μετά την αποχώρηση του 

Petraeus. Αν και κάποιοι ανέφεραν ότι ο λόγος γι’ αυτό ήταν οι διορισμοί λάθος 

προσώπων στο τοπικό συμβούλιο από την πλευρά του ίδιο του στρατηγού, ή ότι η 

ταξιαρχία οχημάτων Stryker που αντικατέστησε την 101η είχε μικρότερη 

αριθμητικά δύναμη, η επικρατέστερη και λογικότερη εξήγηση είναι ότι οι 

αντικαταστάτες του Petraeus απέτυχαν στο να συνεχίσουν το έργο του και να 

συμμετάσχουν στην τοπική διακυβέρνηση με την ίδια αποτελεσματικότητα. Οι 

καινούργιες αμερικάνικες δυνάμεις που έλαβαν τον έλεγχο της Μοσούλης δεν 

τήρησαν τις αρχές των αντιτρομοκρατικών επιχειρήσεων που εκτέλεσε τόσο 

εύστοχα ο Petraeus και λειτούργησαν περισσότερο σαν κατακτητές παρά σαν 

κυβερνήτες, αναιρώντας το θετικό έργο που είχε πετύχει ως τότε ο στρατηγός 

(Bolger, 2014). 

 Αν και η 101η αερομεταφερόμενη επέστρεψε στις ΗΠΑ, ο Petraeus 

παρέμεινε στο Ιράκ, προήχθη σε αντιστράτηγο και διορίστηκε στην θέση του 

διοικητής της καινούργιας Πολυεθνικής Διοίκησης Μετάβασης Ασφάλειας για το 

Ιράκ. Επρόκειτο για μία διοίκηση που είχε στόχο την εκπαίδευση, την εξόπλιση και 

την επίβλεψη του καινούργιου στρατού, της καινούργιας αστυνομίας και των 

άλλων δυνάμεων ασφαλείας του Ιράκ, καθώς και της κατασκευής υποδομής 

ασφαλείας όπως βάσεων εκπαίδευσης, αστυνομικών σταθμών και συνοριακών 

φυλακίων. Στους 15 μήνες που πέρασε στην συγκεκριμένη θέση, ο Petraeus 

κατάφερε να κάνει μία εξαιρετική δουλειά παρά τις συνεχιζόμενες μάχες με τους 

αντάρτες σε όλη την χώρα. Εκπαίδευσε και εξόπλισε ένα προσωπικό ασφαλείας 

100.000 ιρακινών, πολλοί από τους οποίους συμμετείχαν ήδη στις μάχες εναντίον 

των ανταρτών, και εκτέλεσε πολλά έργα ανακατασκευής, σε μία πρωτοβουλία που 

στοίχησε 11 δισεκατομμύρια δολάρια και αποτελούσε την μεγαλύτερη στρατιωτική 

προμήθεια από την εποχή του Β’ Παγκοσμίου (Bacevich, 2008). 

 Τον Σεπτέμβριο του 2004, ο Petraeus έγραψε ένα άρθρο στην Washington 

Post όπου περιέγραψε την πρόοδο που είχε γίνει στην συγκρότηση των ιρακινών 

δυνάμεων ασφαλείας, εξηγώντας ότι αν και υπήρξαν προβλήματα (μεταξύ των 

οποίων και τρομοκρατικές επιθέσεις) είχε επιτευχθεί σημαντική πρόοδος στην 

διαδικασία μεταβίβασης του βάρους της διακυβέρνησης και ασφάλειας στις 
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ιρακινές δυνάμεις, κάτι το οποίο και οι ίδιοι οι ιρακινοί ήταν πρόθυμοι να επιτύχουν 

(Jaffe & Cloud, 2010). 

 Μεταξύ του 2005 και του 2007, ο Petraeus επέστρεψε στις ΗΠΑ και 

ανέλαβε θέση διοικητή του Army Combined Arms Center (CAC). Στην διάρκεια 

αυτού του διαστήματος, ο Petraeus, μαζί με τον αντιστράτηγο Mattis των 

πεζοναυτών, εξέδωσε το Εγχειρίδιο Πεδίου για τις αντιτρομοκρατικές επιχειρήσεις, 

το οποίο είχε γραφτεί από μία μεγάλη ομάδα στρατιωτικών, ακαδημαϊκών, νομικών 

και δημοσιογράφων που συγκρότησαν οι Petraeus και Mattis. Επιπλέον, ο 

Petraeus εισήγαγε την μελέτη των αντιτρομοκρατικών επιχειρήσεων στα μαθήματα 

και τις ασκήσεις εκπαίδευσης των αμερικάνικων στρατιωτικών σχολών, 

κατανοώντας ότι στην πράξη, οι αμερικανοί στρατιώτες συχνά επιδίδονταν σε 

καθήκοντα πολύ διαφορετικά από αυτά για τα οποία είχαν εκπαιδευτεί, τα οποία 

βασίζονταν κυρίως σε πιο συμβατικές επιχειρήσεις εναντίον τακτικών 

στρατιωτικών στόχων και όχι ανταρτών ή τρομοκρατών (Bacevich, 2008). 

 Ως αποτέλεσμα, ο Petraeus τόνισε την ανάγκη να μάθουν οι στρατιώτες 

πώς να σκέφτονται και όχι μόνο πώς να πολεμούν, καθώς και την ανάγκη να 

ενισχυθεί η ευελιξία και η προσαρμοστικότητα των αξιωματικών τους. Γι’ αυτούς 

τους λόχους, ο Petraeus συχνά θεωρείται ως ο μεγαλύτερος ειδικός στις 

αντιτρομοκρατικές στρατιωτικές επιχειρήσεις στον κόσμο (Ricks, 2009). Αργότερα, 

ο Petraeus τελειοποίησε τις ιδέες του βασισμένος στην εφαρμογή του νέου 

αντιτρομοκρατικού δόγματος των ενόπλων δυνάμεων στο Ιράκ, και εξέδωσε μία 

σειρά από οδηγίες και συμβουλές για τους διοικητές που εμπλέκονταν σε 

επιχειρήσεις εναντίον των ανταρτών. Όλο το έργο του Petraeus μπορεί να 

αξιοποιηθεί άμεσα από τις δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων, οι οποίες είναι συχνά οι 

πρώτοι και κυριότεροι εφαρμοστές όλων αυτών των διδαγμάτων στην πράξη στο 

πεδίο της μάχης (Petraeus 2006; Petraeus, 2008). 

 Χάρη στο έργο του επάνω στην αναδιαμόρφωση της στρατηγικής των ΗΠΑ 

για τις αντιτρομοκρατικές επιχειρήσεις, ο Petraeus διορίστηκε ως διοικητής της 

πολυεθνικής δύναμης στο Ιράκ από τον πρόεδρο Μπους τον Ιανουάριο του 2007. 

Ο Petraeus εξήγησε ότι ο πρωταρχικός στόχος των στρατιωτικών επιχειρήσεων 

θα ήταν η ασφάλεια του τοπικού πληθυσμού (ιδιαίτερα στην Βαγδάτη) και η 

συνεργασία με τις ιρακινές δυνάμεις ασφαλείας και δήλωσε την ανάγκη να αυξηθεί 

ο αριθμός των συμμαχικών στρατευμάτων στο Ιράκ καθώς η επίτευξη του στόχους 

της ασφάλειας απαιτούσε την μόνιμη παρουσία στρατευμάτων στις περιοχές και 
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γειτονιές που βρισκόντουσαν υπό την μεγαλύτερη απειλή τρομοκρατικών 

χτυπημάτων. Επιπλέον, ανέφερε την μεγάλη σημασία των έργων υποδομών, της 

ανάπτυξης προγραμμάτων απασχόλησης, και της βελτίωσης της καθημερινής 

ζωής των πολιτών του Ιράκ (Ricks, 2009). 

 Κατά την διάρκεια της θητείας του Petraeus στο Ιράκ, η Πολυεθνική Δύναμη 

επιχείρησε να συνεργαστεί με την Ιρακινή κυβέρνηση για να πετύχει αυτούς τους 

στόχους. Για να το κάνει έπρεπε να διαχωρίσει τους ιρακινούς που μπορούσαν να 

προσεταιριστούν από αυτούς που ήταν ορκισμένοι εχθροί του νέου καθεστώτος, 

να καταδιώξει αδυσώπητα τους δεύτερους, να καθαρίσει ευαίσθητες περιοχές από 

τον εχθρό και να τον εμποδίσει από το να τις ανακαταλάβει, και να συνεχίσει την 

ανάπτυξη των δυνάμεων ασφαλείας του Ιράκ και την ενσωμάτωση των 

εθελοντικών ομάδων μαχητών στον νέο ιρακινό στρατό. Οι στρατηγικές που 

εισηγήθηκε ο Petraeus για το Ιράκ έγιναν γνωστές από κάποιους πολιτικούς και 

δημοσιογράφους ως «δόγμα Petraeus», όρος που χρησιμοποιείται συχνά από 

τότε (Bacevich, 2008). 

 Τον Ιούλιο του 2007, ο Petraeus δήλωσε ότι η κατάσταση στην Βαγδάτη 

δείχνει εντυπωσιακά σημάδια ομαλότητας, αν και εξακολουθούν να παραμένουν 

πολλά προβλήματα, τα περισσότερα από τα οποία είχαν να κάνουν με τις 

χειρότερες στιγμές της ένοπλης σύγκρουσης μεταξύ Σιιτών και Σουνιτών που 

έλαβε χώρα στα τέλη του 2006. Παρόλα αυτά, ο Petraeus προειδοποίησε ότι η 

κατάσταση στο Ιράκ παρέμενε έκρυθμη και η παρουσία πάνω από 150.000 

συμμαχικών στρατευμάτων στο Ιράκ θα ήταν απαραίτητη και μετά τα τέλη του 

2007. Ο στρατηγός δεν θεωρούσε τον εαυτό του αισιόδοξο ούτε απαισιόδοξο αλλά 

ρεαλιστή, και προσπαθούσε να παρουσιάζει μία ακριβή εικόνα της κατάστασης και 

των δυσκολιών της (Robinson, 2009). 

 Παρόλα αυτά, το φθινόπωρο του 2007, ο Petraeus έκανε μία σειρά από 

θετικές διαπιστώσεις, ανακοινώνοντας ότι οι ενδοθρησκευτικές συγκρούσεις είχαν 

μειωθεί και τα συμμαχικά και ιρακινά στρατεύματα είχαν καταφέρει ισχυρά 

πλήγματα στους Σιίτες αντάρτες και στην Αλ-Κάιντα, την οποία ο ιρακινός 

πληθυσμός άρχιζε να απορρίπτει. Βασισμένος σ’ αυτή την εικόνα, την οποία 

επιβεβαίωναν τα στατιστικά από το μέτωπο, ο Petraeus προέβλεψε ότι η μείωση 

των συμμαχικών στρατευμάτων θα ήταν εφικτή σύντομα, όπως και η μεταβίβαση 

περισσότερων ευθυνών στις ιρακινές δυνάμεις ασφαλείας (Ricks, 2009). 
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 Οι αισιόδοξες προβλέψεις συνεχίστηκαν το 2008, και μάλιστα την άνοιξη 

αυτής της χρονιάς, παρά την σταδιακή απόσυρση των συμμαχικών στρατευμάτων 

και την εκτέλεση αντιτρομοκρατικών επιχειρήσεων από τις ιρακινές δυνάμεις 

ασφαλείας, οι επιθέσεις των τρομοκρατών μειώθηκαν, φτάνοντας τα χαμηλότερά 

τους επίπεδα κατά την τελευταία τετραετία. Παρόλα αυτά, ο Petraeus επισήμανε 

ότι ο όρος «νίκη» δεν είναι κατάλληλος για τον συγκεκριμένο πόλεμο, αφού δεν 

πρόκειται για μία συμβατική επιχείρηση όπου καταλαμβάνει κανείς έναν λόφο, 

σηκώνει την σημαία του και επιστρέφει σπίτι νικητής (Robinson, 2009). 

 Ωστόσο, η θητεία του Petraeus στο Ιράκ τελείωσε τον Σεπτέμβριο του 2008 

καθώς επέστρεψε στις ΗΠΑ για να αναλάβει την διοίκηση της Κεντρικής 

Στρατιωτικής Διοίκησης των ΗΠΑ (USCENTCOM), η οποία είναι υπεύθυνη για τον 

συντονισμό των αμερικάνικων επιχειρήσεων σε 20 χώρες. Η διοίκηση των 

συμμαχικών στρατευμάτων στο Ιράκ από τον Petraeus θεωρήθηκε εξαιρετικά 

επιτυχής, και υπεύθυνη για την μεταμόρφωση μίας εξαιρετικής στρατηγικής σε 

εξαιρετική επιτυχία παρά τις αντίξοες συνθήκες. Ο ρόλος του Petraeus στο Ιράκ 

θεωρήθηκε εξαιρετικά κρίσιμος αν και έμειναν πολλά πράγματα ακόμη για να 

επιτευχθούν μετά την αποχώρησή του (Ricks, 2009). 

 Στο τέλος της θητείας του στο Ιράκ, ο Petraeus δημοσίευσε επίσης ένα 

άρθρο στο Military Review, όπου έκανε δεκατέσσερις σημαντικές παρατηρήσεις 

για την διακυβέρνηση και τις αντιτρομοκρατικές επιχειρήσεις, οι οποίες αποτελούν 

κρίσιμα διδάγματα για την χρήση των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων με στόχο 

την επίτευξη της σταθερότητας σε μία περιοχή. Ωστόσο, η συνεισφορά του 

Petraeus ήταν πολύ ευρύτερη από αυτό, καθώς συνέβαλε καθοριστικά στην 

επανεξέταση και αναδιαμόρφωση της συνολικής στρατηγικής των αμερικάνικων 

ενόπλων δυνάμεων μέσω των αρχών του για τις αντιτρομοκρατικές επιχειρήσεις, 

καταργώντας τους απλοϊκούς ορισμούς νίκης και ήττας και εστιάζοντας αντ’ αυτών 

στην συνολική πρόοδο των επιχειρήσεων (Porch, 2013). 

 Κατά την θητεία του στην USCENTCOM, ο Petraeus εξήγησε ότι ακόμα και 

οι καλύτερες αντιτρομοκρατικές δυνάμεις δεν αρκούν από μόνη της για την 

εξουδετέρωση των τρομοκρατικών απειλών, καθώς πρόκειται για μία σύνθετη 

διαδικασία η οποία προϋποθέτει την συμμετοχή ολόκληρων κυβερνήσεων και την 

πλήρη αφοσίωσή τους σε σύνθετες επιχειρήσεις αντιτρομοκρατίας, 

ανακατασκευής και προσεταιρισμού του πληθυσμού (Broadwell & Loeb, 2012). 
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 Τον Ιούνιο του 2010 ο Petraeus διορίστηκε ως διοικητής των συμμαχικών 

στρατευμάτων στο Αφγανιστάν, αντικαθιστώντας τον στρατηγό Stanley 

McChrystal, ο οποίος, όπως αναφέρθηκε παραπάνω, παραιτήθηκε μετά από τα 

επικριτικά του σχόλια προς την αμερικάνικη ηγεσία. Ο Petraeus, όμως, διατήρησε 

αυτή την θέση μόνο για έναν χρόνο, αφού τον Ιούνιο του 2011 έγινε διευθυντής της 

CIA και αποσύρθηκε από τον στρατό. Η αυθεντία του στις αντιτρομοκρατικές 

επιχειρήσεις τον κατέστησε ιδανικό για την θέση, ωστόσο η καριέρα και αυτού του 

εξαιρετικού στρατιωτικού τελείωσε άδοξα αφού τον Νοέμβριο του 2012 

αναγκάστηκε να παραιτηθεί λόγω της εξωσυζυγικής του σχέσης που 

αποκαλύφθηκε από μία έρευνα του FBI, καθώς ο Petraeus κατηγορήθηκε για την 

αποκάλυψη απόρρητων πληροφοριών στην ερωμένη του (Porch, 2013). 

 Σε αντίθεση με τον McChrystal, ο Petraeus δεν διοίκησε ποτέ προσωπικά 

κάποια δύναμη ειδικών επιχειρήσεων. Αντιθέτως, η κεντρική φιλοσοφία του 

Petraeus ήταν ότι κάθε είδους δύναμη, συμπεριλαμβανομένων και των 

συμβατικών, μπορούσε να εφαρμόσει τις αρχές του για την συνεργασία με τον 

τοπικό πληθυσμό, την ανακατασκευή υποδομών, την τοπική διακυβέρνηση και τις 

αντιτρομοκρατικές επιχειρήσεις, κάτι που εφάρμοσε στην πράξη ως διοικητής της 

101ης αερομεταφερόμενης μεραρχίας στην Μοσούλη. Ωστόσο, οι ειδικές δυνάμεις, 

ως το κυριότερο όργανο των ΗΠΑ στην μάχη εναντίον της τρομοκρατίας, είναι 

ενδεχομένως και πιο επωφελημένες από το σημαντικό έργο του στρατηγού 

Petraeus (Bacevich, 2008). 
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Κεφάλαιο Ε’ - Εξέταση και σύγκριση των αποτελεσμάτων της χρησιμοποίησης 

των Δυνάμεων Ειδικών Επιχειρήσεων στο Αφγανιστάν και το Ιράκ 

 

 Η εξέταση των αποτελεσμάτων της χρησιμοποίησης των δυνάμεων ειδικών 

επιχειρήσεων στο Αφγανιστάν και στο Ιράκ δεν είναι απλή υπόθεση. Κατ’ αρχάς, 

και οι δύο συγκρούσεις χωρίζονται σε μία αρχική σύντομη φάση κεραυνοβόλας 

εκστρατείας που, και στις δυο περιπτώσεις, κατάφερε να πετύχει τους στόχους της 

πολύ γρήγορα και χωρίς προβλήματα, καθώς και σε μία δεύτερη φάση 

μακροχρόνιων ειρηνευτικών και αντιτρομοκρατικών επιχειρήσεων η οποία 

εξελίχθηκε σε πόλεμο φθοράς ο οποίος διήρκεσε χρόνια. Ειδικά αυτή η δεύτερη 

φάση των επιχειρήσεων, όπως επισήμανε ο Petraeus, δεν μπορεί να 

συμμορφωθεί σε συμβατικούς και απλουστευτικούς ορισμούς νίκης και ήττας 

(Bacevich, 2008). Αλλά ακόμη και η εξέταση και αξιολόγηση της συντομότερης 

πρώτης φάσης δεν είναι τόσο απλή υπόθεση όσο αρχικά φαίνεται. 

 

 

1. Εξέταση των αποτελεσμάτων της χρησιμοποίησης των Δυνάμεων 

Ειδικών Επιχειρήσεων στο Αφγανιστάν 

 

 Στην περίπτωση του Αφγανιστάν, ακόμα και η εντυπωσιακή επιτυχία των 

δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων κατά την επιχείρηση Enduring Freedom και την 

σαρωτική κατάρρευση του καθεστώτος των Ταλιμπάν δεν είναι εύκολο ή απλό να 

αξιολογηθεί. Όπως αναφέρθηκε ήδη, το πιο εντυπωσιακό χαρακτηριστικό της 

χρήσης των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων στο Αφγανιστάν είναι ότι οι δυνάμεις 

αυτές είναι ουσιαστικά οι μόνες χερσαίες αμερικάνικες δυνάμεις που 

χρησιμοποιήθηκαν κατά την διάρκεια της επιχείρησης Enduring Freedom, με την 

εξαίρεση της μεμονωμένης τοπικής εμπλοκής άλλων δυνάμεων σε συγκεκριμένες 

επιχειρήσεις. Ουσιαστικά, οι δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων κέρδισαν τον πόλεμο 

μόνες τους, σε συνδυασμό φυσικά με την εναέρια υποστήριξη και τα στρατεύματα 

της Βόρειας Συμμαχίας και των υπόλοιπων Αφγανών ανταρτών (Neville, 2012a). 

 Πρόκειται για το καλύτερο δυνατό υπόδειγμα μίας περίπτωσης οικονομίας 

δυνάμεων (economy of force), πράγμα που επιβεβαιώνει ότι, όπως αναφέρθηκε 

παραπάνω, οι δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων διαθέτουν εκπληκτική σχέση τιμής / 
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απόδοσης από πλευράς αμυντικού προϋπολογισμού. Αυτό το συμπέρασμα 

δικαιολόγησε και την περαιτέρω αύξηση του προϋπολογισμού για τις δυνάμεις 

ειδικών επιχειρήσεων στα χρόνια που ακολούθησαν την εμπλοκή τους στο 

Αφγανιστάν (Wright, 2010). 

 Συνεπώς, η μία άποψη είναι η αντιμετώπιση της εκστρατείας στο 

Αφγανιστάν ως μίας επανάστασης στην στρατηγική. Ότι η χρήση των δυνάμεων 

ειδικών επιχειρήσεων σε συνδυασμό με τις έξυπνες βόμβες την στόχευση των 

οποίων εξασφαλίζουν οι ειδικές δυνάμεις και σε συνδυασμό με την ύπαρξη 

ντόπιων συμμάχων διαμορφώνει το «αφγανικό μοντέλο», το οποίο παρέχει ένα 

επιχειρησιακό πρότυπο το οποίο μπορεί να αναπαραχθεί σε πολλές περιπτώσεις 

στον αμερικάνικο αμυντικό σχεδιασμό. Ωστόσο, υπάρχει και η άλλη άποψη, 

σύμφωνα με την οποία η επιτυχία της επιχείρησης Enduring Freedom ήταν ζήτημα 

τύχης και αποτελεί προϊόν τοπικών συγκυριών το οποίο δεν μπορεί να 

αναπαραχθεί πουθενά (Biddle, 2002). 

 Από την μία πλευρά, όσοι βλέπουν την σαρωτική νίκη των ειδικών 

δυνάμεων στο Αφγανιστάν ως προϊόν τύχης χρησιμοποιούν ως κυρίως 

επιχειρήματα την ιδιαίτερη κουλτούρα του Αφγανιστάν, το οποίο είναι 

διασπασμένο σε ξεχωριστές φυλές που μάχονται μεταξύ τους και που μπορούν να 

αλλάξουν στρατόπεδο πολύ εύκολα και γρήγορα, καθώς και το γεγονός ότι οι 

Ταλιμπάν ήταν άπειροι και ανεκπαίδευτοι στην μάχη και δεν είχαν ιδιαίτερη 

κινητοποίηση να αντισταθούν (Bibble, 2002). 

 Παρόλα αυτά, η προσχώρηση των περισσότερων αφγανικών στην πλευρά 

των αμερικάνικων δυνάμεων έγινε αφού οι ΗΠΑ και οι σύμμαχοί τους πήραν την 

πρωτοβουλία των κινήσεων από τους Ταλιμπάν και όχι πριν, γεγονός που δείχνει 

ότι αυτό ήταν αποτέλεσμα της επιτυχίας των ειδικών δυνάμεων και όχι αίτιό της. 

Επιπλέον, αν και οι Ταλιμπάν ήταν άσχημα εκπαιδευμένοι και απρόθυμοι να 

πολεμήσουν, το ίδιο δεν μπορεί να ειπωθεί για τους συμμάχους τους, τους 

μαχητές της Αλ-Κάιντα, οι οποίοι ήταν εξαιρετικά εκπαιδευμένοι σε μία σειρά από 

στρατόπεδα τρομοκρατών και οι οποίοι απεδείχθησαν ικανοί, άγριοι και 

φανατισμένοι μαχητές (Neville, 2012a). 

 Από την άλλη πλευρά, οι υποστηρικτές του «αφγανικού μοντέλου» 

πιστεύουν ότι τα έξυπνα όπλα μπορούν να εξουδετερώσουν τον εχθρό από 

μεγάλη απόσταση, προτού προλάβει να έρθει σε επαφή με τους άνδρες των 

ειδικών δυνάμεων ή τους ντόπιους συμμάχους τους. Επομένως, αφού τα έξυπνα 
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όπλα κάνουν την πραγματική δουλειά, ακόμη και οι πιο ανειδίκευτες ομάδες 

πολιτοφυλακής ή άτακτων μαχητών αρκούν για σύμμαχοι των ΗΠΑ, καθώς το 

μόνο που χρειάζεται να κάνουν στην πράξη είναι να προστατεύσουν τις ειδικές 

δυνάμεις από τους ελάχιστους επιζώντες των αεροπορικών χτυπημάτων και να 

καταλάβουν το εγκαταλελειμμένο εχθρικό έδαφος στην συνέχεια (Wright, 2010). 

 Στην πραγματικότητα, όμως, οι επιχειρήσεις στο Αφγανιστάν 

περιελάμβαναν πολύ συχνά σκληρές μάχες εκ του συστάδην. Οι μαχητές της Αλ 

Κάιντα κατάφεραν πολλές φορές να γλιτώσουν από τις αεροπορικές επιθέσεις και 

να αντεπιτεθούν πλησιάζοντας τις ειδικές δυνάμεις και τους συμμάχους τους από 

κοντά, προτού καν εντοπιστούν. Στις μάχες του Bai Beche, του Αυτοκινητοδρόμου 

4, και της επιχείρησης ANACONDA οι μαχητές της Αλ Κάιντα έπρεπε να 

απωθηθούν μετά από σφοδρές μάχες από μικρή απόσταση. Στην Τόρα Μπόρα, η 

αδυναμία των συμμάχων των ΗΠΑ να στείλουν κατάλληλα εκπαιδευμένα 

στρατεύματα στην εκ του συστάδην μάχη με την Αλ Κάιντα επέτρεψε στους 

τρομοκράτες να επικρατήσουν και να ξεφύγουν πριν την αποστολή αμερικάνικων 

ενισχύσεων (Wright, 2010). 

 Επομένως, ο καθηγητής μελετών εθνικής ασφάλειας Stephen Biddle (2004) 

επισημαίνει ότι ούτε η μία ούτε η άλλη άποψη είναι ακριβής, καθώς η επιχείρηση 

Enduring Freedom έχει πολλές ομοιότητες με μία μέσης έντασης σύρραξης του 

20ου αιώνα, αν και με την διαφορά ότι η μία πλευρά (οι αμερικάνικες δυνάμεις) 

είχε στην διάθεσή της πολύ βαρύτερη υποστήριξη πυρός από την άλλη. Αυτού του 

είδους η αντίληψη έχει και πολύ διαφορετικές συνέπειες για την εξέταση των 

αποτελεσμάτων της συγκεκριμένης εκστρατείας και τα διδάγματά της (Biddle, 

2004). 

 Αυτό, βέβαια, δεν σημαίνει ότι τα έξυπνα όπλα ή οι δυνάμεις ειδικών 

επιχειρήσεων (και ακόμη περισσότερο ο συνδυασμός τους) δεν είναι εξαιρετικά 

πολύτιμες για την επιτυχία των επιχειρήσεων. Κανένας στρατός του 20ου αιώνα 

δεν είχε στην διάθεσή του υποστήριξη πυρός της ίδιας δύναμης ή ακρίβειας με 

αυτήν που είχαν οι αμερικάνικες δυνάμεις στο Αφγανιστάν. Ωστόσο, όλη αυτή η 

δύναμη πυρός κατάφερε να εξολοθρεύσει τους περισσότερους και όχι όλους τους 

μαχητές της Αλ Κάιντα. Και, ακριβώς όπως φάνηκε ήδη από τον Α’ Παγκόσμιο 

Πόλεμο και την χρήση του πυροβολικού ενάντια στα εχθρικά χαρακώματα, ακόμα 

και ελάχιστοι επιζώντες εχθροί οπλισμένοι με μοντέρνα αυτόματα όπλα μπορούν 
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να προκαλέσουν τεράστιες απώλειες σε μία ομάδα ανειδίκευτων μαχητών όπως 

ήταν οι σύμμαχοι των ΗΠΑ στο Αφγανιστάν (Robinson, 2013). 

 Συνεπώς, το κλειδί για την επιτυχία, τόσο το 1916 όσο και το 2002 και 

αργότερα, είναι ο συνδυασμός της ισχυρής δύναμης πυρός με ευέλικτα και καλά 

εκπαιδευμένα χερσαία στρατεύματα που μπορούν να αξιοποιήσουν τα 

αποτελέσματα του βομβαρδισμού και να καταβάλουν την αντίσταση των 

επιζώντων εχθρών. Ωστόσο, αυτό το επίπεδο ευελιξίας και εκπαίδευσης βρίσκεται 

πέρα από τις δυνατότητες πολλών από τους πιθανούς ντόπιους συμμάχους των 

ΗΠΑ σε έναν αριθμό πιθανών μελλοντικών συρράξεων (Biddle, 2004). 

 Στο Αφγανιστάν, οι σύμμαχοι των ΗΠΑ με την βοήθεια της αμερικάνικης 

εναέριας υπεροχής κατάφεραν να εξουδετερώσουν εύκολα τους απρόθυμους και 

ανειδίκευτους Αφγανούς Ταλιμπάν, ωστόσο δυσκολεύτηκαν εξαιρετικά απέναντι 

στους φανατισμένους και καλά εκπαιδευμένους μαχητές της Αλ Κάιντα, παρά το 

πλεονέκτημα που τους έδινε η εκπληκτική δύναμη πυρός των ΗΠΑ και οι 

δεξιότητες των ειδικών δυνάμεων που κατεύθυναν την δύναμη πυρός. Επομένως, 

η πιθανή αχίλλειος πτέρνα των ΗΠΑ είναι οι σύμμαχοί της, καθώς όταν οι 

αμερικάνικες δυνάμεις αντιμετωπίζουν εχθρούς που έχουν την θέληση και την 

ικανότητα να πολεμήσουν, οι σύμμαχοί τους πρέπει να διαθέτουν τα ίδια 

προσόντα καθώς η δύναμη πυρός από μόνη τους δεν μπορεί να τους βοηθήσει 

(Biddle, 2004). 

 Η εξέταση των αποτελεσμάτων της χρησιμοποίησης των ειδικών δυνάμεων 

στην δεύτερη φάση του πολέμου του Αφγανιστάν είναι ακόμη πιο δύσκολη 

υπόθεση. Κατ’ αρχάς, όπως αναφέρθηκε, μετά την πτώση του καθεστώτος των 

Ταλιμπάν το μεγαλύτερο μέρος των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων αποχώρησαν 

από την περιοχή και επέστρεψαν στις βάσεις τους, αφήνοντας το έργο της 

διασφάλισης των εδαφών και της εξάλειψης της Αλ Κάιντα στις συμβατικές 

δυνάμεις της συμμαχίας. Κάποιες μονάδες των ειδικών δυνάμεων παρέμειναν 

ασφαλώς στο Αφγανιστάν και ανέλαβαν έναν ιδιαίτερα κρίσιμο ρόλο ως ταχεία 

δύναμη αντίδρασης για τις αντιτρομοκρατικές επιχειρήσεις, όπως επέδειξαν οι 

SEALs ή το κλιμάκιο που εξουδετέρωσε τελικά τον ίδιο τον Μπιν Λάντεν. Ωστόσο, 

στις περισσότερες περιπτώσεις η συνεισφορά τους είναι δύσκολο να αναλυθεί 

ξεχωριστά από την συνεισφορά των συμβατικών δυνάμεων σε αυτή την φάση του 

πολέμου (Finlan, 2009). 
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 Δεύτερον, όπως αναφέρθηκε και στην αρχή του κεφαλαίου, ιδιαίτερα σε 

αυτή την δεύτερη φάση των επιχειρήσεων, ο ορισμός του τι συνιστά νίκη και ήττα 

σε μία εκστρατεία αυτού του είδους είναι ιδιαίτερα περίπλοκος. Άλλωστε η νίκη 

των ΗΠΑ στην πρώτη φάση και την επιχείρηση Enduring Freedom ήταν σαρωτική, 

αλλά πολύ μεγαλύτερες αμερικάνικες δυνάμεις χρειάστηκε να παραμείνουν στο 

Αφγανιστάν επί χρόνια. Κατά τις δηλώσεις του προέδρου Ομπάμα, η νίκη 

ουσιαστικά αφορά την διάλυση του τρομοκρατικού δικτύου της Αλ Κάιντα στο 

Αφγανιστάν και το Πακιστάν και η αποτροπή της επιστροφής των τρομοκρατών σε 

οποιαδήποτε από τις δύο χώρες στο μέλλον (Geraghty, 2011). 

 Ωστόσο, η παραμονή των συμμαχικών δυνάμεων στο Αφγανιστάν 

εξελίχθηκε σε έναν μακροχρόνιο πόλεμο φθοράς τον οποίο οι ΗΠΑ και οι 

σύμμαχοί τους είναι καταδικασμένοι να χάσουν καθώς η πολιτική τους θέληση να 

παραμείνουν στην χώρα αναπόφευκτα θα τέλειωνε κάποια στιγμή (όπως και 

έγινε), ενώ οι τρομοκράτες της Αλ Κάιντα έπρεπε απλώς να μην ηττηθούν και να 

περιμένουν την αποχώρηση των συμμαχικών δυνάμεων. Κατά τον ταγματάρχη 

Jim Gant (2009) των ειδικών δυνάμεων, λοιπόν, η επιτυχία των ΗΠΑ ορίζεται ως η 

επίτευξη της ασφάλειας και της ευμάρειας του λαού του Αφγανιστάν 

μακροπρόθεσμα (Gant, 2009). 

 Το Αφγανιστάν δεν διέθετε ποτέ μία αποτελεσματική κεντρική κυβέρνηση 

αλλά λειτουργούσε με ένα παραδοσιακό σύστημα διαφορετικών φυλών. 

Επομένως, αντί να επικεντρωθούν στην στήριξη μίας κεντρικής κυβέρνησης που 

ποτέ δεν θα τύχει ευρείας αποδοχής, οι ΗΠΑ πρέπει να επικεντρωθούν στο να 

λειτουργήσουν στο υπάρχον κοινωνικό σύστημα της χώρας, κερδίζοντας την 

εμπιστοσύνη της μίας φυλής μετά την άλλη (Gant, 2009). 

 Ένας σημαντικός παράγοντας της ήττας των σοβιετικών στο Αφγανιστάν 

ήταν η εμμονή τους να αντιταχθούν σε αυτό ακριβώς το φυλετικό σύστημα. Για να 

διασφαλίσουν την σταθερότητα μετά την αποχώρησή τους, οι ΗΠΑ οφείλουν αντ’ 

αυτού να δουλέψουν επάνω σ’ αυτό το φυλετικό σύστημα, προσεγγίζοντας την 

κάθε φυλή ξεχωριστά και συμμετέχοντας σε έργα υποδομών και ανακατασκευής, 

λειτουργώντας σε ένα επίπεδο τοπικής διακυβέρνησης, όπως έκανε ο στρατηγός 

Petraeus με την 101η αερομεταφερόμενη μεραρχία στο Ιράκ (Ricks, 2009). 

 Αυτή είναι η «συνταγή» για την επιτυχία των ΗΠΑ στο Αφγανιστάν και σε 

μελλοντικές συρράξεις αυτού του είδους. Πρόκειται για μία στρατηγική την οποία οι 

δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων είναι οι πλέον κατάλληλες για να εκτελέσουν, και 
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δεν είναι τυχαίο ότι αναπτύχθηκε και προτάθηκε και εφαρμόστηκε από μέλη των 

ειδικών δυνάμεων που επιχείρησαν σε ομάδες που λειτούργησαν ως σύνδεσμοι 

με την κάθε φυλή ξεχωριστά (τις λεγόμενες Tribal Engagement Teams ή TETs) 

συμμετέχοντας σε έργα υποδομών και ανακατασκευής, πολεμώντας μαζί με την 

φυλή εναντίον των Ταλιμπάν ως κοινού εχθρού, και κερδίζοντας σταδιακά την 

εμπιστοσύνη της (Gant, 2009). 

 Σε κάθε περίπτωση πάντως, ίσως το σημαντικότερο δίδαγμα της εμπλοκής 

των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων στο Αφγανιστάν να αφορά την φύση των 

δυνάμεων αυτών. Κατά την έναρξη της επιχείρησης Enduring Freedom οι δυνάμεις 

ειδικών επιχειρήσεων ήταν διεσπαρμένες ανά την υφήλιο και εξαντλημένες από 

μία δεκαετία συνεχών επιχειρήσεων σε διάφορα θέατρα πολέμου. Όπως 

αναφέρθηκε άλλωστε, η προετοιμασία των στρατιωτών των ειδικών δυνάμεων 

απαιτεί εντατική και χρονοβόρα εκπαίδευση καθώς δεν μπορούν να 

δημιουργηθούν εν μία νυκτί όταν ξεσπάει μία διεθνής κρίση. Επίσης, η έλλειψη 

εξοπλισμού υποστήριξης και για τις δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων και ιδιαίτερα 

ελικοπτέρων, ήταν ένα χρόνιο πρόβλημα που φάνηκε κατά την διάρκεια των 

επιχειρήσεων στο Αφγανιστάν, όπως και κατά την διάρκεια των επιχειρήσεων στο 

Ιράκ που ξεκίνησαν 18 μήνες αργότερα και περιγράφηκαν παραπάνω (Boot, 

2014). 

 Ως αποτέλεσμα, κατά την διάρκεια της Αξιολόγησης Άμυνας που έλαβε 

χώρα το 2006, εγκρίθηκε ένα σχέδιο επέκτασης όλων των δυνάμεων ειδικών 

επιχειρήσεων της USSOCOM. Σε κάποιες περιπτώσεις δημιουργήθηκαν 

καινούργιες σχολές εκπαίδευσης, καινούργιες εγκαταστάσεις, και φυσικά 

αποκτήθηκε περισσότερος και πιο εξελιγμένος εξοπλισμός. Συνολικά, δεν υπάρχει 

αμφιβολία ότι η επιχείρηση Enduring Freedom στο Αφγανιστάν αποτελεί ένα από 

τα σημαντικότερα και εντυπωσιακότερα επιτεύγματα των δυνάμεων ειδικών 

επιχειρήσεων των ΗΠΑ, και η επιτυχία της αυτή αξιοποιήθηκε για την επιπλέων 

αύξηση της αποτελεσματικότητας των δυνάμεων αυτών (Robinson, 2013). 

 Άλλωστε, τα αποτελέσματα φάνηκαν ήδη στις επιχειρήσεις στο Ιράκ που 

ακολούθησαν ενάμιση χρόνο μετά τις αντίστοιχες στο Αφγανιστάν. Η συγκρότηση 

της JSOTF, στα πλαίσια της οποίας, για πρώτη φορά οι διοικητές των ειδικών 

δυνάμεων θα μπορούσαν να διευθύνουν συμβατικές δυνάμεις, ήταν αποτέλεσμα 

της εκπληκτικής επιτυχίας των ειδικών δυνάμεων στο Αφγανιστάν, και, όπως 
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απεδείχθη, αποτέλεσε τελικά έναν από τους καθοριστικούς παράγοντες για την 

σαρωτική νίκη των ΗΠΑ στο Ιράκ (Cordesman, 2003). 

 

 

2. Εξέταση των αποτελεσμάτων της χρησιμοποίησης των Δυνάμεων 

Ειδικών Επιχειρήσεων στο Ιράκ 

 

 Η εξέταση των αποτελεσμάτων της χρησιμοποίησης των δυνάμεων ειδικών 

επιχειρήσεων στο Ιράκ είναι μία δύσκολη διαδικασία, εξαιτίας των ίδιων λόγων 

που αναλύθηκαν παραπάνω στην περίπτωση του Αφγανιστάν. Συγκεκριμένα, ο 

πόλεμος χωρίστηκε επίσης σε δύο φάσεις: αρχικά μία κεραυνοβόλο αρχική 

εκστρατεία, και στην συνέχεια έναν πόλεμο φθοράς και συνεχών 

αντιτρομοκρατικών επιχειρήσεων που κράτησαν για χρόνια. Όπως και στο 

Αφγανιστάν, ο ορισμός του τι καθιστά νίκη και τι ήττα, ή έστω την καθιστά επιτυχία 

και αποτυχία είναι περίπλοκη υπόθεση (Bacevich, 2010). 

 Επιπρόσθετα, σε αντίθεση με τον πόλεμο στο Αφγανιστάν, όπου, ειδικά στο 

αρχικό διάστημα, οι ειδικές δυνάμεις ήταν η μόνη χερσαία αμερικάνικη δύναμη που 

συμμετείχε στις επιχειρήσεις, στο Ιράκ οι ειδικές δυνάμεις ήταν απλά ένα μικρό 

κομμάτι μίας πολύ μεγαλύτερης χερσαίας δύναμης. Τουλάχιστον, βέβαια, η 

αποτελεσματικότητα των ειδικών δυνάμεων και το καινούργιο δόγμα χρήσης του, 

το οποίο προέβλεπε πολύ μεγαλύτερο βαθμό ανεξαρτησίας, σήμαινε ότι η επιτυχία 

τους μπορεί να αξιολογηθεί σχετικά εύκολα, τουλάχιστον όσον αφορά την πρώτη 

φάση του πολέμου, αφού στην δεύτερη οι περισσότερες απ’ αυτές επέστρεψαν 

στις βάσεις τους, αφήνοντας το έργο της επίτευξης της ασφάλειας και 

σταθερότητας στο Ιράκ στις συμβατικές δυνάμεις (Neville, 2012b). 

 Επιπλέον, η εξέταση της χρήσης των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων στο 

Ιράκ θα είναι ατελής χωρίς την εξέταση της χρήσης τους στο Αφγανιστάν, καθώς η 

δεύτερη επηρέασε και διαμόρφωσε τον σχεδιασμό και την εκτέλεση της πρώτης. 

Όπως αναφέρθηκε επανειλημμένως, η επιχείρηση Iraqi Freedom για την εισβολή 

στο Ιράκ ξεκίνησε 18 μήνες μετά την επιχείρηση Enduring Freedom. Οπότε, η 

επιτυχία των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων στο Αφγανιστάν είχε ήδη δώσει στην 

πολιτική και στρατιωτική ηγεσία μία αίσθηση μεγάλης εμπιστοσύνης στις 

δυνατότητές τους, και είχε ως αποτέλεσμα να αναλάβουν καίριο ρόλο εξ αρχής, 
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αναπληρώνοντας το κενό που δημιουργούσε στο σχέδιο η έλλειψη συμμαχικών 

στρατευμάτων και βάσεων σε φίλιες χώρες (Cordesman, 2003). 

 Ιδανικό παράδειγμα αποτελούν οι αμερικάνικες επιχειρήσεις στο βόρειο 

Ιράκ, όπου η ξαφνική άρνηση της Τουρκίας να επιτρέψει την εισβολή 

αμερικάνικων δυνάμεων από το έδαφός της άλλαξε τελείως το υπάρχον σχέδιο και 

κατέστησε απαραίτητη την εκτέλεση των στόχων που κανονικά θα ανατίθεντο σε 

ένα ολόκληρο σώμα στρατού σε μία διευρυμένη ομάδα των ειδικών δυνάμεων με 

υποστήριξη τεθωρακισμένων και αεροσκαφών. Αυτό συνέβη διότι η επιτυχία των 

ειδικών δυνάμεων στο Αφγανιστάν είχε αλλάξει την στρατηγική σκέψη των 

επιτελών, και όπως φάνηκε από την οδηγία του Donald Rumsfeld για την 

συγκρότηση της JSOTF, πλέον οι ειδικές δυνάμεις μπορούσαν να αποτελέσουν 

τον πυρήνα και την διοίκηση μίας μεγαλύτερης δύναμης (Neville, 2012b). 

 Επομένως, η χρησιμοποίηση των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων στο Ιράκ 

είχε ήδη επηρεαστεί ξεκάθαρα από την χρησιμοποίησή τους στο Αφγανιστάν. Οι 

υψηλές προσδοκίες που εναποτέθηκαν στις ειδικές δυνάμεις στο Ιράκ και οι οποίες 

επιβεβαιώθηκαν πανηγυρικά (καθώς ειδικά στην περίπτωση του δυτικού Ιράκ οι 

ειδικές δυνάμεις πήραν τον έλεγχο ενός τεράστιου θεάτρου επιχειρήσεων μόνες 

τους) καλλιεργήθηκαν εξαιτίας των επιτυχιών που σημειώθηκαν στο Αφγανιστάν 

λίγο καιρό νωρίτερα (Mazzetti, 2013). 

 Αν και οι αντιτρομοκρατικές επιχειρήσεις στο Ιράκ ενάντια στην Αλ Κάιντα 

και τους υποστηρικτές του Σαντάμ Χουσεΐν θα συνεχίζονταν για χρόνια, η αρχική 

εκστρατεία των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων στα πλαίσια της επιχείρησης Iraqi 

Freedom αποτέλεσε κλασικό παράδειγμα της τέχνης των στρατιωτικών 

επιχειρήσεων. Επρόκειτο για την μεγαλύτερη εκστρατεία δυνάμεων ειδικών 

επιχειρήσεων που διεξήχθη ποτέ, καθώς συμμετείχαν πάνω από 10.000 

στρατιώτες και βοηθητικό προσωπικό των ειδικών δυνάμεων. Μόνο η πρώτη 

φάση της επιχείρησης Iraqi Freedom για τις ειδικές δυνάμεις ήταν πολύ 

μεγαλύτερη και πιο περίπλοκη από τις αντίστοιχες επιχειρήσεις των ειδικών 

δυνάμεων κατά την συμμαχική απόβαση στην Νορμανδία ή τον πόλεμο του 

Βιετνάμ (Keegan, 2010). 

 Όπως ακριβώς έγινε και στην επιχείρηση Enduring Freedom στο 

Αφγανιστάν (αν και εκεί η εμπλοκή των συμβατικών δυνάμεων ήταν ούτως ή 

άλλως ελάχιστη), οι επιχειρήσεις των ειδικών δυνάμεων στην Iraqi Freedom ήταν 

οι δράσεις-κλειδιά του πολέμου, η επιτυχία των οποίων επέτρεψε στις μεγαλύτερες 
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συμβατικές δυνάμεις (στο πέμπτο σώμα, το εκστρατευτικό σώμα των πεζοναυτών 

και τις Βρετανικές δυνάμεις) να ολοκληρώσουν τις κυρίως επιχειρήσεις και να 

πετύχουν τον στόχο τους μέσα σε μόλις έξι εβδομάδες σκληρών μαχών 

(Cordesman, 2003). 

 Σε αυτό το ελάχιστο διάστημα, οι δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων στο Ιράκ 

σημείωσαν τις δικές τους νίκες, ουσιαστικά απελευθερώνοντας μόνες τους εδάφη 

που αποτελούν παραπάνω από την μισή γεωγραφική έκταση του Ιράκ. Πρόκειται 

για εντυπωσιακό κατόρθωμα από έναν αριθμό 10.000 στρατιωτών και βοηθητικού 

προσωπικού σε μία χώρα μεγαλύτερη σε έκταση από την Γερμανία ή την Ιαπωνία 

(Keegan, 2010). 

 Οι στρατιώτες, ναύτες και αεροπόροι που έδρασαν υπό την διοίκηση της 

USSOCOM στο Ιράκ απεδείχθησαν εξαιρετικοί πολεμιστές με μία ανεξάντλητη 

ενέργεια και δίψα για νίκες. Η τακτική επιτυχία τους επιβεβαίωσε τα διδάγματα του 

Αφγανιστάν, και η χρήση υπερσύγχρονων όπλων, συστημάτων επικοινωνιών, 

οχημάτων μεταφοράς, και δικτύου και δομής διοίκησης από τις ειδικές δυνάμεις σε 

αυτή την σύρραξη αποτελεί πρότυπο και ορόσημο για την περαιτέρω εξέλιξη των 

δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων κατά την επόμενη δεκαετία και ακόμη πιο πέρα 

(Cordesman, 2003). 

 

 

3. Περιπτωσιολογική σύγκριση των αποτελεσμάτων και διδάγματα από 

τις δύο συρράξεις 

 

 Σε αντιστοιχία με τις δυσκολίες που ενέχει η εξέταση των αποτελεσμάτων 

της χρήσης των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων στο Αφγανιστάν και το Ιράκ, 

όπως φάνηκε παραπάνω, η σύγκριση των αποτελεσμάτων των δύο συγκρούσεων 

ενέχει κι αυτή μία σειρά από βασικές δυσκολίες. Το κρισιμότερο ζήτημα είναι ότι, 

πολύ απλά, τα αποτελέσματα δεν είναι άμεσα συγκρίσιμα. Δεν πρόκειται για δύο 

διαφορετικές προσεγγίσεις που μπορούν να συγκριθούν ως προς την 

αποτελεσματικότητά τους καθώς η χρησιμοποίηση των δυνάμεων ειδικών 

επιχειρήσεων στο Ιράκ είχε ήδη επηρεαστεί ξεκάθαρα από την χρησιμοποίησή 

τους στο Αφγανιστάν, οπότε «πάτησε πάνω» στην εμπειρία του Αφγανιστάν και τα 

διδάγματα από την σύγκρουση αυτή που δημιούργησαν ουσιαστικά ένα νέο 
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στρατηγικό δόγμα στο οποίο οι δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων έχουν πολύ 

μεγαλύτερη σημασία (Mazzetti, 2013). 

 Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, στον απόηχο της επιτυχίας των ειδικών 

δυνάμεων στο Αφγανιστάν, εμφανίστηκε η άποψη ότι το Αφγανιστάν αποτέλεσε 

μία επανάσταση από πλευράς στρατηγικού σχεδιασμού και ότι πλέον η τεχνολογία 

έχει φτάσει σε τέτοιο σημείο ώστε μία μικρή ομάδα ειδικών επιχειρήσεων σε 

συνδυασμό με την αεροπορική υπεροχή των ΗΠΑ μπορεί να κερδίσει 

οποιονδήποτε εχθρό από μόνη της, ακόμη και χωρίς συμμάχους ή με αμφίβολης 

ποιότητας συμμάχους. Στον αντίποδα, εμφανίστηκε η άποψη ότι η επιτυχία της 

επιχείρησης Enduring Freedom οφείλεται στην τύχη καθώς και σε μία σειρά 

παραγόντων που αφορούν αποκλειστικά το Αφγανιστάν, επομένως δεν μπορούν 

να εφαρμοστούν αλλού (Biddle, 2004). 

 Αυτό που επισημαίνει ο Biddle (2004) είναι ότι καμία από τις δύο απόψεις 

δεν είναι ακριβής. Η πραγματικότητα βρίσκεται κάπου στην μέση, καθώς ο 

συνδυασμός των ειδικών δυνάμεων με την απίστευτη δύναμη πυρός της 

αεροπορίας μπορεί μεν να κερδίσει οποιονδήποτε αντίπαλό, αλλά μόνο με την 

παράλληλη ύπαρξη ευέλικτων και καλά εκπαιδευμένων χερσαίων στρατευμάτων 

που μπορούν να αξιοποιήσουν τα αποτελέσματα του βομβαρδισμού και να 

καταβάλουν την αντίσταση των εχθρών που η δύναμη πυρός δεν μπορεί να 

εξολοθρεύσει από μόνη της. Επομένως, όπως αναφέρθηκε, η πιθανή αχίλλειος 

πτέρνα των ΗΠΑ είναι οι σύμμαχοί της, καθώς όταν οι αμερικάνικες δυνάμεις 

αντιμετωπίζουν εχθρούς που έχουν την θέληση και την ικανότητα να πολεμήσουν, 

οι σύμμαχοί τους πρέπει να διαθέτουν τα ίδια προσόντα καθώς η δύναμη πυρός 

από μόνη τους δεν μπορεί να τους βοηθήσει (Biddle, 2004). 

 Αυτή η διαπίστωση έχει σημαντικές συνέπειες για την μελλοντική 

στρατηγική των ΗΠΑ γενικότερα και την χρήση των δυνάμεων ειδικών 

επιχειρήσεων συγκεκριμένα. Το δίδαγμα του Αφγανιστάν δεν είναι ούτε η ανάγκη 

αναδόμησης των ενόπλων δυνάμεων ώστε να είναι κατάλληλες για πολέμους 

αυτού του είδους, αλλά ούτε και η ανάγκη να χρησιμοποιούνται οι συμβατικές 

δυνάμεις σε κάθε σύρραξη. Η επιτυχία των ειδικών δυνάμεων στο Αφγανιστάν 

είναι απλά ένα πιθανό μοντέλο. Στις περιπτώσεις όπου οι ΗΠΑ διαθέτουν 

τοπικούς συμμάχους που έχουν την δυνατότητα και την θέληση να υπερνικήσουν 

τον εχθρό, το «αφγανικό μοντέλο» μπορεί να λειτουργήσει και οι ΗΠΑ μπορούν να 

το χρησιμοποιήσουν (Robinson, 2013). 
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 Ωστόσο, οι κατάλληλες συνθήκες για κάτι τέτοιο δεν ισχύουν πάντα. 

Επομένως, η περικοπή των συμβατικών δυνάμεων θα ήταν μία πολύ επικίνδυνη 

επιλογή για τις ΗΠΑ, παρά την υπεροπλία τους στον αέρα και την ικανότητα των 

ειδικών τους δυνάμεων. Οπότε, τα έξυπνα όπλα δεν έχουν φτάσει (όχι ακόμη 

τουλάχιστον) σε τέτοιο σημείο εξέλιξης που, ακόμη και με την βοήθεια των ειδικών 

δυνάμεων στο να τα κατευθύνουν με ακρίβεια, να μπορούν να κερδίσουν πάντα 

έναν πόλεμο χωρίς την συμμετοχή χερσαίων δυνάμεων, αν και κάτι τέτοιο 

πράγματι επετεύχθη σε περιπτώσεις όπου λόγω πολιτικών ή γεωγραφικών 

παραγόντων κάτι τέτοιο ήταν απαραίτητο, όπως έγινε τόσο στο Αφγανιστάν όσο 

και στο Κόσσοβο νωρίτερα (Alywin-Foster & Army, 2005). 

 Όταν η σύμμαχοι των ΗΠΑ έχουν την απαραίτητη δυνατότητα και θέληση 

μπορούν να πλαισιώσουν την αεροπορική υπεροχή και τις ειδικές δυνάμεις των 

ΗΠΑ, αλλά το πραγματικό δίδαγμα του Αφγανιστάν είναι ότι οι μελλοντικοί 

πόλεμοι, ακριβώς όπως και οι παρελθοντικοί, θα εξακολουθούν να χρειάζονται την 

παρουσία ικανών στρατευμάτων εδάφους ακριβώς ώστε να αξιοποιηθούν τα 

πλεονεκτήματα που προσφέρει η τεχνολογία. Τα έξυπνα όπλα καθιστούν τον 

συνδυασμό εναέριων και χερσαίων δυνάμεων ακόμη αποτελεσματικότερο, αλλά 

ενάντια σε αποφασισμένους αντιπάλους η αεροπορική ισχύς και οι συμβατικές 

χερσαίες δυνάμεις πρέπει να αλληλοσυμπληρώνονται για να καταφέρουν να 

νικήσουν τον εχθρό (Biddle, 2004). 

 Αυτό είναι ένα σημείο στο οποίο μπορεί πράγματι να γίνει μία σύγκριση 

μεταξύ των επιχειρήσεων των ειδικών δυνάμεων στο Αφγανιστάν και στο Ιράκ, και 

η διαφορά τους έγκειται ακριβώς στις παραπάνω διαπιστώσεις. Στην περίπτωση 

του Ιράκ δεν υπήρχαν ντόπιοι σύμμαχοι των ΗΠΑ (με εξαίρεση του Κούρδους στο 

βόρειο κομμάτι της χώρας) και ο Ιρακινός στρατός ήταν πολύ ισχυρότερος και 

καλύτερα εξοπλισμένος αντίπαλος απ’ ότι οι άτακτοι μαχητές των Ταλιμπάν και οι 

φανατισμένοι τρομοκράτες της Αλ Κάιντα. Επομένως, η χρήση εκτεταμένων 

συμβατικών αμερικάνικων στρατευμάτων ήταν απαραίτητη για την επιτυχία της 

επιχείρησης Iraqi Freedom (Alexander, 2006). 

 Παρά τον αποφασιστικό ρόλο που έπαιξαν οι δυνάμεις ειδικών 

επιχειρήσεων στο Ιράκ, η απουσία ντόπιων συμμάχων σε επαρκείς αριθμούς και η 

δύναμη του αντιπάλου σημαίνουν ότι είναι εξαιρετικά αμφίβολο ότι θα μπορούσαν 

να φέρουν εις πέρας την επιχείρηση από μόνες τους, όπως είχαν κάνει στο 

Αφγανιστάν. Είναι γεγονός ότι οι δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων κατάφεραν να 
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πετύχουν τους στόχους του πολέμου στο βόρειο Ιράκ σχεδόν μόνες τους μετά την 

άρνηση της Τουρκίας να παραχωρήσει την απαραίτητη πρόσβαση στις συμβατικές 

δυνάμεις των ΗΠΑ, και επιπλέον προηγήθηκαν των συμβατικών δυνάμεων στα 

υπόλοιπα θέρετρα, συχνά καταλαμβάνοντας τους περισσότερους στόχους κλειδιά 

πριν καν οι συμβατικές δυνάμεις φτάσουν στην περιοχή. Επιπλέον, ο βαρύς 

οπλισμός τους και οι πύραυλοι Javelin τους επέτρεψαν να αναχαιτίσουν και να 

καταστρέψουν τις συμβατικές δυνάμεις του εχθρού από μόνες τους (Cordesman, 

2003). 

 Παρόλα αυτά τα σημαντικά επιτεύγματα, όμως, είναι αμφίβολο εάν οι 

δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων θα μπορούσαν να είχαν καταλάβει την Βαγδάτη και 

να καταστρέψουν τις σημαντικές δυνάμεις των Ιρακινών στις σφοδρές μάχες νότια 

της πρωτεύουσας χωρίς έστω την στήριξη των συμβατικών δυνάμεων, ή ακόμα 

και να το είχαν κάνει, οι απώλειές τους σε προσωπικό και εξοπλισμό θα ήταν 

καταστροφικές. Πρέπει να τονιστεί, ωστόσο, η διαφορά αυτή οφείλεται στις 

διαφορετικές συνθήκες που προαναφέρθηκαν και συμφωνούν με τον συλλογισμό 

του Biddle (2004) και όχι στην ίδια την χρήση των δυνάμεων ειδικών 

επιχειρήσεων, καθώς, από αυτή την άποψη το γενικότερο δόγμα που 

χρησιμοποιήθηκε στις δύο περιπτώσεις είναι το ίδιο και η επιχείρηση Iraqi 

Freedom για τις ειδικές δυνάμεις ακολούθησε την ίδια τακτική με την επιχείρηση 

Enduring Freedom αλλά σε μεγαλύτερη κλίμακα (Neville, 2012b). 
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Συμπεράσματα - Επίλογος 

 

1. Εξέταση των αποτελεσμάτων της χρήσης των δυνάμεων ειδικών 

επιχειρήσεων υπό το πρίσμα των πρόσφατων εξελίξεων στο Ιράκ 

 

 Τον τελευταίο χρόνο περίπου (από τον Ιούνιο του 2014 και έπειτα) έχουν 

λάβει χώρα ορισμένα γεγονότα που πιθανώς να έχουν τεράστια σημασία για το 

θέμα που πραγματεύεται η παρούσα εργασία. Το Ισλαμικό Κράτος με τις διάφορες 

μορφές και ονομασίες του (ISI, ISIL, ISIS, IS κλπ.) αναδείχθηκε από μία από τις 

μικρές τρομοκρατικές οργανώσεις που διαδέχτηκαν την Αλ Κάιντα σε ένα 

λειτουργικό κράτος το οποίο έχει από τον έλεγχό του ένα μεγάλο μέρος του Ιράκ 

και της Συρίας και χρησιμοποιεί τον τρόμο σαν εργαλείο για την ενδυνάμωση της 

εξουσίας του (Arango, 2015). 

 Αυτή η μετάβαση ουσιαστικά ξεκίνησε με την κατάληψη της Μοσούλης, της 

δεύτερης μεγαλύτερης πόλεις του Ιράκ, από τους μαχητές του Ισλαμικού Κράτους 

τον Ιούνιο του 2014. Οι υπερασπιστές της πόλης, οι νέες ιρακινές δυνάμεις 

ασφαλείας που εκπαίδευσαν, οργάνωσαν και εξόπλισαν οι ΗΠΑ, διαλύθηκαν, 

υποχώρησαν και παραδόθηκαν μαζικά σε μία δύναμη ανταρτών που ήταν πολύ 

μικρότερη αριθμητικά και πολύ χειρότερα εξοπλισμένη. Στα χαρτιά, ο νέος ιρακινός 

στρατός διέθετε 14 μεραρχίες, αλλά στην πράξη οι δυνάμεις αυτές διαλύθηκαν 

μέσα στο 2014 και η εξουσία της καινούργιας ιρακινής κυβέρνησης ουσιαστικά 

κατέρρευσε καθώς έχασε από τον έλεγχό της όλα σχεδόν τα εδάφη που έχουν 

πλειοψηφία Σουνιτών, διατηρώντας μόνο τα εδάφη των Σιιτών και την 

πρωτεύουσα Βαγδάτη. Το Ιράκ διαλύθηκε και διασπάστηκε (Posen, 2014). 

 Οι δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων κλήθηκαν και πάλι να βοηθήσουν στην 

προσπάθεια των ΗΠΑ για την ανάσχεση της ταχύτατης επέλασης του Ισλαμικού 

Κράτους. Οι ΗΠΑ απέκλεισαν την πιθανότητα επιστροφής των συμβατικών 

στρατευμάτων στο Ιράκ και αντ’ αυτού αρκέστηκαν σε μία σειρά κλινικών 

αεροπορικών πληγμάτων σε στόχους του Ισλαμικού Κράτους στην Συρία και το 

Ιράκ. Παράλληλα, μονάδες των ειδικών δυνάμεων μετέβησαν στο Ιράκ για να 

εξοπλίσουν, συντονίσουν και εκπαιδεύσουν τόσο τους Κούρδους μαχητές όσο και 

τις πολιτοφυλακές των Σιιτών σε ότι απέμεινε από την ιρακινή κυβέρνηση. Αυτή 

την φορά οι ειδικές δυνάμεις δεν ενεπλάκησαν σε πολεμικές επιχειρήσεις εναντίον 
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του εχθρού, αλλά η συμβολή και η καθοδήγησή τους βοήθησαν στο να ανακοπεί η 

προέλαση του Ισλαμικού Κράτους προς το Κουρδιστάν όπως και προς την 

Βαγδάτη (BBC, 2014). 

 Όλες αυτές οι εξελίξεις είναι εξαιρετικά πρόσφατες και αφορούν μία 

σύρραξη που συνεχίζεται την στιγμή που ολοκληρώνεται η παρούσα εργασία 

(Ιούλιος 2015), επομένως έχουν καλυφθεί κυρίως από άρθρα δημοσιογραφικού 

χαρακτήρα και όχι από επιστάμενες αναλύσεις στην βιβλιογραφία. Επομένως, 

αυτά τα πρόσφατα γεγονότα δεν μπορούν να αναλυθούν εδώ με την ίδια ακρίβεια 

και βαρύτητα που αναλύθηκαν τα παραπάνω. Παρόλα αυτά, όμως, οι πρόσφατες 

εξελίξεις δίνουν την ευκαιρία για μία σειρά παραλληλισμών με τα όσα 

αναφέρθηκαν παραπάνω, στο κεφάλαιο Ε’ και τα προηγούμενα. 

 Η κατάρρευση του νέου ιρακινού στρατού και όλης της προσπάθειας των 

ΗΠΑ να εξασφαλίσουν την ασφάλεια και σταθερότητα της περιοχής μετά την 

αποχώρηση των συμμαχικών στρατευμάτων θέτει το ζήτημα της επιτυχίας ή 

αποτυχίας του πολέμου του Ιράκ υπό νέο πρίσμα. Ο στρατηγός Petraeus (2008), 

όπως και ο ταγματάρχης Gant (2009) εξήγησαν ότι ο συγκεκριμένος πόλεμος δεν 

μπορεί να ανταποκριθεί σε συμβατικές έννοιες νίκης ή ήττας, ή ακόμη και 

επιτυχίας ή αποτυχίας. Παρόλα αυτά όμως, η πλήρης κατάρρευση της διάδοχης 

κατάστασης στο Ιράκ και η αναίρεση των κόπων και των θυσιών των δυνάμεων 

των ΗΠΑ και των συμμάχων τους δείχνουν ότι όλος ο πόλεμος στο Ιράκ ήταν, από 

πλευράς αποτελεσμάτων, μία αποτυχία που βαραίνει όλους τους εμπλεκόμενους, 

μεταξύ των οποίων και τις δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων (Bolger, 2014). 

 Ωστόσο, μπορεί η αποτυχία αυτή να αποδοθεί με κάποιον τρόπο στις 

δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων; Δεδομένου ότι η εκπαίδευση, οργάνωση και 

εξοπλισμός των ιρακινών δυνάμεων ασφαλείας ήταν πρωταρχικά η ευθύνη των 

αμερικάνικων ειδικών δυνάμεων, η πλήρη κατάρρευση των πρώτων θα ήταν 

εύκολο να αποδοθεί σε λάθη ή παραλείψεις των δεύτερων. Ωστόσο, μία τέτοιου 

είδους εξήγηση θα ήταν εξαιρετικά απλοϊκή. Το γεγονός ότι οι αμερικάνικες ειδικές 

δυνάμεις έχουν εκπαιδεύσει τις υπηρεσίες ασφαλείας άλλων κρατών, μεταξύ των 

οποίων και του Αφγανιστάν, με μεγάλη επιτυχία στο παρελθόν και ακολούθησαν 

την ίδια προσέγγιση στο Ιράκ αποδεικνύει ότι αποκλείεται να ήταν αυτός ο 

καθοριστικός παράγοντας, ιδιαίτερα δεδομένου ότι η διάδοχη κατάσταση 

εξακολουθεί να διατηρείται στο Αφγανιστάν όπου ούτε το Ισλαμικό Κράτος, ούτε 

κάποια άλλη τρομοκρατική απειλή φαίνεται να απειλεί την σταθερότητα. 
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 Αντ’ αυτού , ο λόγος για την κατάρρευση του Ιράκ λίγο καιρό μετά την 

αποχώρηση των συμμαχικών στρατευμάτων μάλλον βρίσκεται σε άλλους, κυρίως 

εξωτερικούς παράγοντες, όπως της επίδρασης της Αραβικής Άνοιξης και του 

εμφυλίου στην Συρία ο οποίος έδωσε μία ισχυρή βάση στο Ισλαμικό Κράτος που 

του επέτρεψε να επεκταθεί στο Ιράκ. Όλα αυτά τα γεγονότα δεν είχαν καμία 

επιρροή στο πιο απομονωμένο Αφγανιστάν, όπου το έργο των συμμαχικών 

δυνάμεων και των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων συγκεκριμένα μοιάζει να έχει 

επιτύχει και να αντέχει ακόμα. 

 Οι δυνάμεις ασφαλείας της νέας κυβέρνησης του Ιράκ, 14 πλήρως 

εξοπλισμένες και εκπαιδευμένες μεραρχίες πεζικού, κατέρρευσαν φαντασμαγορικά 

μπροστά σε ολιγάριθμες ομάδες ισλαμιστών μαχητών με ελαφρύ εξοπλισμό 

(Posen, 2014). Επρόκειτο για μία εξέλιξη που αιφνιδίασε την παγκόσμια κοινότητα. 

Ωστόσο, αυτό το γεγονός ταιριάζει απόλυτα με τα συμπεράσματα του Biddle 

(2004) που αναφέρθηκαν παραπάνω. Οι ιρακινές δυνάμεις ασφαλείας είχαν τον 

εξοπλισμό και την εκπαίδευση αλλά δεν είχαν την θέληση ή τα κίνητρα να 

πολεμήσουν τους φανατικούς ισλαμιστές, και δεν είχαν πλέον την στήριξη των 

χερσαίων δυνάμεων των ΗΠΑ ή της αεροπορικής ισχύος τους. Επομένως, ο νέος 

ιρακινός στρατός κατέρρευσε ενάντια σε έναν αποφασισμένο αντίπαλο (Posen, 

2014). 

 Συνεχίζοντας τον ίδιο συλλογισμό που επιβεβαιώνει τα συμπεράσματα του 

Biddle (2004) μπορούμε να παρατηρήσουμε ότι η προέλαση των τζιχαντιστών του 

Ισλαμικού Κράτους ανακόπηκε στις περιπτώσεις όπου οι σύμμαχοι των ΗΠΑ, 

συγκεκριμένα οι Κούρδοι και οι Σιίτες του Ιράκ, είχαν την θέληση και τα κίνητρα να 

πολεμήσουν και επίσης ενισχύθηκαν από τις ειδικές δυνάμεις και την αεροπορική 

ισχύ των ΗΠΑ (BBC, 2014). Για να ανατραπεί το πλεονέκτημα των τζιχαντιστών, 

ωστόσο, και να «νικηθεί» το Ισλαμικό Κράτος ή έστω να ανακαταληφθούν οι 

περιοχές που κατέχει, χρειάζεται ένας σημαντικός αριθμός συμβατικών 

στρατευμάτων υψηλής ποιότητας που πρέπει να συμπληρώσει τον συνδυασμό 

ειδικών δυνάμεων και αεροπορίας. 

 Δεδομένου ότι οι ΗΠΑ δεν φαίνεται να έχουν καμία πρόθεση να στείλουν εκ 

νέου στρατεύματα στην περιοχή, ο μόνος τρόπος να γίνει αυτό είναι είτε η άμεση 

εμπλοκή των τοπικών συμμάχων των ΗΠΑ (Τουρκία, Σαουδική Αραβία, Ιορδανία 

κ.α.), είτε η σταδιακή μετατροπή των άτακτων μαχητών των Κούρδων και τον 

Σιιτών σε τακτικό στρατό, όμως με πιο επιτυχή τρόπο απ’ ότι έγινε στο Ιράκ στο 
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παρελθόν. Και οι δύο λύσεις είναι εξαιρετικά δύσκολες εξαιτίας ενός συνόλου 

πολιτικών και πρακτικών δυσκολιών. Παρόλα αυτά, η ισχύουσα κατάσταση δείχνει 

τους περιορισμούς που έχει το λεγόμενο «αφγανικό μοντέλο», καθώς είναι φανερό 

ότι οι δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων, αν και μπορούν να συνεισφέρουν τα μέγιστα 

στην μάχη εναντίον του Ισλαμικού Κράτους, δεν μπορούν να «νικήσουν αυτόν τον 

αποφασισμένο εχθρό από μόνες τους, ακόμη και με την βοήθεια της αεροπορικής 

ισχύος, χωρίς την στήριξη συμβατικών δυνάμεων. 

 

 

2. Συμπεράσματα για το μέλλον των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων 

 

 Ποιο, επομένως, φαίνεται να είναι το μέλλον των δυνάμεων ειδικών 

επιχειρήσεων λαμβάνοντας υπ’ όψιν το πρόσφατο (και όχι μόνο) παρελθόν τους 

που αναλύθηκε στην παρούσα εργασία; Κατ’ αρχάς, δεδομένης της κεντρικής 

σημασίας που έχουν πλέον οι δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων σε κάθε είδους 

επιχείρηση ασφαλείας, είναι σημαντικό να μπορούν να αξιοποιηθούν οι 

δυνατότητες τους στο έπακρο. Το κυρίως ζητούμενο είναι να μπορούν οι ειδικές 

δυνάμεις να συνδυάζονται αποτελεσματικότερα μεταξύ τους αλλά και με τις 

συμβατικές δυνάμεις, και πώς οι δυνατότητές τους μπορούν να αξιοποιηθούν για 

να εξυπηρετήσουν τις πρωτοβουλίες ασφαλείας των ΗΠΑ σε όλο τον κόσμο 

(Robinson, 2012). 

 Η ισχύουσα αμυντική στρατηγική των ΗΠΑ βασίζεται σε μικρές δυνάμεις 

διεσπαρμένες στην υφήλιο, έτοιμες να αντιδράσουν άμεσα σε οποιαδήποτε 

πρόκληση, δρώντας παράλληλα με τοπικούς συμμάχους. Αυτή η στρατηγική 

επιτρέπει στις ειδικές δυνάμεις να παίξουν έναν σημαντικότερο ρόλο, καθώς μία 

από τις βασικότερες αποστολές των ειδικών δυνάμεων είναι να εκπαιδεύσουν 

ικανούς συμμάχους και να λειτουργήσουν παράλληλα με αυτούς. Αυτοί οι 

σύμμαχοι, με την στήριξη των ειδικών δυνάμεων, θα γίνουν σταδιακά ικανότεροι 

στο να ανταποκρίνονται στις απειλές που βρίσκονται εντός των συνόρων τους και 

μπορούν να αποτελέσουν αξιόπιστους εταίρους των ΗΠΑ σε περιφερειακό ή 

παγκόσμιο επίπεδο (Robinson, 2012). 

 Αυτή η εξέλιξη, με την σειρά της, θα μειώσει την ζήτηση για δυνάμεις 

ειδικών επιχειρήσεων στα παγκόσμια θέατρα επιχειρήσεων, και θα μειώσει την 
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ανάγκη για άμεση μονομερή δράση εκ μέρος των ΗΠΑ, η οποία συχνά έχει 

αρνητικές πολιτικές συνέπειες, οπότε πρέπει να χρησιμοποιείται σπάνια. Αυτό το 

μοντέλο προβλέπει την ανάδειξη τοπικών ηγετών οι οποίοι είναι ικανοί να 

συνεργάζονται με την πολιτική και στρατιωτική ηγεσία και έχουν μία καλή 

κατανόηση της εθνικής ασφάλειας και της χάραξης πολιτικών (Mazzetti, 2013). Με 

άλλα λόγια, οι ειδικές δυνάμεις αναμένεται να λειτουργήσουν ως εκπαιδευτές 

συμμάχων των ΗΠΑ περισσότερο απ’ ότι λειτουργώντας μονομερώς. Πρόκειται 

για μία συνταγή που δοκιμάστηκε εκτεταμένα στο Ιράκ, και παρά την κατάρρευση 

των ιρακινών δυνάμεων, έχει αποδώσει θετικά δείγματα και θα μπορούσε να 

λειτουργήσει στο μέλλον (Posen, 2014). 

 Αυτού του είδους η εξέλιξη των δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων μπορεί να 

προσφέρει πολλά κέρδη για την εθνική ασφάλεια. Τα οφέλη περιλαμβάνουν: μία 

μεγαλύτερη δυνατότητα για διαρκείς λύσεις αντί για προσωρινές επεμβάσεις ή 

ατέλειωτες εκστρατείες φθοράς, την αυξημένη ασφάλεια με χαμηλότερο κόστος και 

μικρότερη παρουσία αμερικάνικων στρατευμάτων καθώς οι μεγαλύτερες ευθύνες 

θα αναλαμβάνονται από ικανούς συμμάχους, και, γενικότερα, μία ισχυρότερη 

παγκόσμια συμμαχία από εταίρους η οποία αναιρεί την αντίληψη των ΗΠΑ ως μία 

δύναμη που δρα μονομερώς παραβιάζοντας τους διεθνείς κανόνες και με αυτό τον 

τρόπο δημιουργεί άθελά της αρνητικά προηγούμενα που μπορούν να 

χρησιμοποιηθούν από τους αντιπάλους της. Αυτού του είδους η πολιτική φαίνεται 

στην περίπτωση του Αφγανιστάν, το οποίο μοιάζει να αποτελεί ένα θετικό 

παράδειγμα της εφαρμογής της (Wright, 2010). 

 Η εφαρμογή αυτών των αλλαγών στην πράξη, κατά το παράδειγμα του 

Αφγανιστάν, χρειάζεται την συμμετοχή της πολιτικής ηγεσίας η οποία πρέπει να 

επισημοποιήσει αυτό το νέο μοντέλο και να αυξήσει τον προϋπολογισμό της 

USSOCOM προκειμένου να αυξήσει επίσης τις δυνατότητες των δυνάμεων 

ειδικών επιχειρήσεων και την επίτευξη των στόχων τους. Το Κογκρέσο των ΗΠΑ 

πρέπει να παίξει έναν σημαντικό ρόλο τόσο στην αύξηση του προϋπολογισμού 

όσο και στην ακόλουθη επίβλεψη των επιχειρήσεων, οι οποίες μπορεί να έχουν 

πολύ άσχημες συνέπειες εάν δεν εκτελεστούν όπως πρέπει και δεν έχουν το 

απαιτούμενο αποτέλεσμα (Priest & Arkin, 2011). 

 Ωστόσο, η εφαρμογή αυτών των αλλαγών αναμένεται να είναι δύσκολη, όχι 

μόνο εξαιτίας των συνήθων γραφειοκρατικών προβλημάτων αλλά και εξαιτίας της 

περιορισμένης αντίληψης που επικρατεί για το τι είναι οι δυνάμεις ειδικών 
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επιχειρήσεων. Οι ειδικές δυνάμεις είναι το σημαντικότερο όργανο στρατιωτικής 

ακρίβειας των ΗΠΑ και έχουν ζωτική σημασία για την διεξαγωγή 

αντιτρομοκρατικών επιχειρήσεων οι οποίες περιλαμβάνουν την εξουδετέρωση 

τρομοκρατών, την διάσωση ομήρων και την εξουδετέρωση όπλων μαζικής 

καταστροφής. Όλες αυτές οι δυνατότητες είναι βασικές και πρέπει να διατηρηθούν. 

Ωστόσο, οι παραπάνω προτάσεις πρέπει να προστεθούν στις ισχύουσες 

δυνατότητες των ειδικών δυνάμεων προκειμένου να αυξήσουν περαιτέρω την 

ικανότητά τους και να επιτρέψουν την συνεργασία με εταίρους και συμμάχους σε 

ένα μεγάλο εύρος πολιτικών-στρατιωτικών δραστηριοτήτων οι οποίες, σε τελική 

ανάλυση, αυξάνουν τις δυνατότητες των άλλων χωρών να φροντίσουν την δική 

τους ασφάλεια. Άλλωστε, όπως εξηγούν και οι ίδιοι οι άνδρες των ειδικών 

δυνάμεων, η νίκη δεν επιτυγχάνεται σκοτώνοντας τον εχθρό, αλλά με έναν 

εξαιρετικά πιο σύνθετο και περίπλοκο τρόπο (Robinson, 2012). 
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